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dl Jtíagijav (földtani CJárudat /Jnklégének

táairata r£ákad JHátgcu elatármak,

a Jüaggav ^DaLgazk fpávifa ftitkárának

Szeretett Rákosi Elvtárs!

A magyar geológusok tudományos egyesülete, a Magyar Földtani Társulat,

a legnagyobb szeretettel küldi Önnek hatvanadik születésnapja alkalmából szívbl

jöv jókívánságait. Sok ert, egészséget és hosszú életet kívánunk, hogy a gyzel-

mes úton vezesse tovább a magyar népet, a szocializmus, s majd a kommunizmus
megvalósítása felé.

Amikor az egész magyar dolgozó nép ünneplésébl részt kérnek a magyar

föld kutatói, tudják jól, mit jelent a magyar tudománynak az, hogy Ön, Rákost

elvtárs, a nagy Sztálin egyik legjobb tanítványa mutat utat a magyar népnek.

Tudjuk, hogy a marxista-leninista elmélettel felvértezett államvezetés a tudo-

mány számára is biztosítja a felsbbreridü szocialista munka lehetségét. A szocia-

lista tudomány fegyver a nép kezében, a világ lángbaborítására törekv aljas

imperialista mesterkedésekkel szemben is. A nép erejének növeléséhez kszénre, k-
olajra, ércre, cementre és még sok más olyan alapanyagra van szükség, amelynek

fokozott elteremtésében egyik legnagyobb és legszebb feladat a magyar geológu-

sokra vár.

Tudjuk, hogy nem okozhatunk Önnek nagyobb örömet, mintha megfogadjuk,

hogy élünk avval a korlátlan lehetséggel, melyet a nép állama a tudomány szá-

mára biztosít és mindent megteszünk, hogy az élenjáró szovjet geológusok példáját

követve minél több kszenet, kolajat, ércet és egyéb alapanyagot tárjunk fel

hazánk földjébl és a természet tényeinek és törvényeinek fokozott kutatásával

segítjük a dolgozók millióinak fejldését.

Éljen az élenjáró szovjet tudományt követ felszabadult magyar földtani

tudomány!

Éljen Rákosi Mátyás Elvtárs, az emberi haladás fáradhatatlan harcosa,

a magyar nép nagy vezetje!

Éljen a szocializmust épít hazánk és a Szovjetunió vezette béketáborban

küzd népek sok százmillió dolgozója!

1952. március 7.

A FÖLDTANI TÁRSULAT
ELNÖKSÉGE
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A MAGYAR FÖLDTAN FORDULATA

A magyar földtan százéves múltjából közel félévszázadot személyes köz-

vetlen élményként figyelve, megállapítható, 'hogy tudománytörténetileg új kor-

szakot élünk. A múlt tudományos irányát elhagytuk, annak eredményeit a jelen

mérlegén mérjük. VIj korszakot nyitó mai irányunk kezdgyökereivel így a múltba

rögzítdik s a múlt tudományos eredményeinek felhasználásával épül. Múltúnk
egyben a jelen záloga is, de a múlt elavult hagyományainak forradalmi lendület,

merész lerombolásában látjuk jövnk biztosítékát.

A kapitalizmus tobzódó tzsdézése idején, 1927-ben a ,,Századunk“ azóta

megsznt társadalomtudományi folyóiratban „A magyar bauxit jelentsége" c.

közleményben írtam: ,.A magyar bauxit felbecsülhetetlen értéke hivatva van a rra,

hogy hosszú idre jelents tényezje legyen a magyar nemzetgazdaságnak, bizto-

sítéka legyen, ma még beláthatatlan új ipari fejldésnek és nemzeti jövedelemnek.

Vajha ez a tömérdek kincs ne csak egyesek sikeres tzsdei mveleteit, hanem széle-

sebb körök jóvoltát szolgálva nálunk is valóban nemzeti vagyonná lenne."

A bauxit és az ország földje, minden természeti kincsével együ*t nép-

vagyormá lett. Ennek az akkoriban álomként ható óhajnak felszabadulásunkkal,

a Magyar Dolgozók Pártja útján történt megvalósításával kezdd ;k a magyar

földtan gyökeres megújhodása. Részünkre is valóra vált, amit Molotov V. M,

a XVII. Nemzetközi Földtani Kongresszus 1937 július 28-án tartott fogadásán

mondott: „A mi viszonyaink között, a szocializmus országában, ahol a föld méhe

is a nép és nem a gazdag tkések tulajdonában van, a föld felbecsülhetetlen

kincseit a tudomány munkásai a dolgozók érdekében kutatják fel és ezek teljes

mértékben az rendelkezésükre állnak."

Tudománymvelésünk a szocialista országépítés szerves tartozékává vált.

Rákosi Mátyás mindenre kiterjed figyelme megadta számunkra a tudománwrs

munka jogát, érteiméi, igazi szabadságát, anyagi lehetségét; gondoskodott a tudo-

mányos dolgozók értékelésérl, megbecsülésérl, kiemelésérl s mindezekkel meg-

szilárdította 'létünk biztonságát és munkánkba vetett hitünket. A magyar tudomá-

nyos élet új ir.ányt és tartalmat kapott.

Ha ennek jelentségét földtani vonalon felmérni kívánjuk, röviden vázolnunk

kell a magyar földtan és a geológusok helyzetét a múltban. A magyar földtan száz

évet meghaladó történetében 1. úttör-hsi-, 2. romantikus-, 3. tragikus- és

4. hanyatló idszakot különböztettem meg, mintegy négy geológus-nemzedékkel.

Els hsi idszakunk a magyar (?) kapitalizmus elidejére esik. Földtani kuta-

tásaink romantikus idszaka a polgárosulás kialakulását, különösen pedig a kapi-

talizmus fejldési idejét foglalja magában. Tragikus idszakunk az elz német

imperialista háborúval s annak nyomán a szocializmus kísérletét elnyomó ellen-

forradalommal kapcsolatos. Hanyatló idszakunk a kapitalista túltengés és a

nagvranövelt fasizmus következménye. Felszabadulásunkig a magyar földtan,
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érdemes, magukban álló munkaeredmények mellett is csak magárahagyatottan
mködött. Tervszertlen költségvetési támogatása öncélú felhasználásra került.

Hanyatló idszakában pedig világszemléletileg és szociális reáutaltságból a reakció

aktív kiszolgálásában, közel három évtizedig teljesen sztatikus helyzetbe került.

A tudományos kutatás az említett ötletszer állami támogatáson kívül egyes furak
szeszélyeitl vagy úri szórakozásaitól függen, esetleg nagyabb iparvállalatok

pártfogói adományai szerint alakult.

Geológusaink kénytelen-kelletlen hozzáidcmultak ehhez a rendszerhez. Min-

den megnyilvánulás, tárgyú és személyi tekintetben, öncélú, maga-kényelmét és

hasznát keres, saját-jólétére irányuló lett. A fasizmus negyedszázada geológusain-

kat teljes mértékben demoralizálta. A megélhetés bizonytalansága, a magántke
nagy nasznot ígér vállalkozásainak fizet kereslete, egészségtelen irányba terelte

a földtani kutatást, a geológus magánérdek szolgálatra kényszerült s az állami

föladatok végzése csak szükséges fedcím maradt. Az összetartozó területek egysé-

ges vizsgálata az érdekelt vállalatok bányabirtokainak magánjogi korlátái között

kivihetetlen volt. A tudományos munkára nevelés és érdemleges szakképzés hiány-

zott. Érthet, hogy a magyar földtan, egyes önmvel szakemberek erfeszítése mel-

lett is, fokozatosan visszamaradt, mködésében is sok tekintetben meghaladott mó-

don dolgozott, majd félévszázad eltti állapotában mindmáig érezhet módon, meg-
merevedett.

Nem voltak jobb helyzetben a kis számban mköd vállalati geológusok sem.

A tkés termelési rend az azonnali hasznot nem hozó geológusi szolgálatot teher-

tételnek tekintette. Rendszeres, állandó vizsgálatról, költségkímélés céljából, nem
lehetett szó, egy-egy alkalmai vizsgálat érdemleges földolgozásáról, megfelel tudo-

mányos eszközök hiányában, még kevésbbé. Nem volt tehát állandó kapcsolatunk

a bányaüzemekkel sem, aminek következménye, mindmáig terjeden nagyon sok

tudományos és gyakorlati megfigyelés elmaradása és értékes adatoknak pótolha-

tatlan hiánya volt.

Mindezeknek tudatos voltát bizonyítja segíteni akarásunk merev elutasítása

és a javításra irányuló kritika teljes elnémítása a legjobb szakemberek félretételével,

megfélemlítésével vagy teljes megsemmisítésével.

Fölszabadulásunkkal mindez egyszerre múlttá változott. Üj világ köszöntött

reánk, a jelen megvalósult ígéreteivel. A földtan érthet módon legelsnek vállalta

az országépítés reáes föladatait, bár az ország fejldésében sorsdönt fordulat-

évéig sok vonatkozásban tájékozatlanul, egyesek értetlenül, mások tartózkodóan, st
ellenségesen is állottak a történésekkel szemben. A hároméves terv befejezésével

mindannyian megtanultunk világosan látni, a marxizmus-leninizmus elemeinek meg-

ismerésével a történéseket összefüggésükben megértjük. Szaktársaink imperialista

német tudómányszemléletét fokozatosan a szovjetgeológia dialektikus tudományos
módszerére állítottuk. Ez a törekvésünk korántsem lezárt, befejezett még, fokozó-

dóan folyamatos marad, mindenkor a szovjet példák nevel hatása alatt. A helyes

földtani vizsgálat lényegét tev dialektikus módszerünk ösztönös materializmusát

tudatossá fejlesztjük.

A magyar földtan újjászületett. Földtani tudományos életünk fölszabadulás

eltti csdjét az újjáalakult Magyar Tudományos Akadémia segítségével fölszámol-

tuk. Régóta hiányolt tervszertlen munka helyébe népi demokráciánk tervgazdálko-

dásához igazított tudományos munkaterwel, a munkának munkaközösségekkel tör-

tén, mindenre kiterjed elvégzésére törekedünk. A magánvállalatok szocializálása,

a területek állami birtokba vétele megszüntette a „magánjogi" kereteket, megadta

ott a tudományos munka egységes szervezési lehetségét. Ennek eredménye kszén-

kutatásunkban leghamarabb megmutatkozott, kszénkincsünk igen jelents növe'ié-
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sével. Bauxitterületeinket is új, egységes vizsgálati keretbe foglalhattuk. Rendszeres

szaknevelésünket megvalósítottuk és soha nem képzelt méret fejldés felé indítot-

tuk. Részleteredményeinket a népgazdaság szolgálatába azonnal beállítjuk. Össze-

foglaló tanulmányaink, megjelent tudományos könyveink és tankönyveink ebben

a nemben az ötéves terv során, megfeszített munkával, félévszázados hiányokat

pótol.

Száz év eltti eldeink maguktörte úton, az akkori viszonyokhoz mért ország-

épít munkára törekedtek. Nekünk ma, megnövekedett föladatokkal is könnyebb sze-

repünk van az országépítésben. Az úttörés nehéz munkáját elvégezte és továbbra is

végzi Rákosi Mátyás bölcs vezetésével és irányításával a Magyar Dolgozók

Pártja. Ötéves tudományos tervünk harmadik évében a marxizmus-leninizmusból

vett növeked hittel, fokozott munkakészséggel végezzük szervezett tudományos

munkánkat. A múltban soha nem tapasztalt munkalehetségek között sokszoros

életörömöt jelent a tudománvmíívelés elméleti és gyakorlati együttesének megvaló-

sítása.

Személyi vonatkozásban, három évtized után erre a munkahelyre vissza-

kerülve, fölszabadult forradalmi lendülettel végzem azt a föladatot, ami a Párt el-

gondolásai szerint oktatás, szaknevelés, tudományos munkaszervezés és irányítás,

valamint a népgazdaság érdekében elvégzend. Három évtized belém rögzített pesz-

szimizmusát „lelkem zátonyos mélységében, remények süllyedt roncsaival", koromat

meghazudtoló fölszabadult derlátás váltotta föl. Ha a múltban a tudomány terén

tettünk valamit, soha arról. senki tudomást nem szerzett, elismerésrl szó sem lehe-

tett. A népi demokráciában ébredtünk annak tudatára, hogy tudományos munkánk
része a soha nem tapasztalt méret országépítésnek, aminek érdekében dolgoznunk

kell. A tudományos munka nem lebecsült vagy legföljebb megtrt, elszigetelt külön-

legesség, hanem elsrend, közbecsü lésben részesül közszükséglet. Ezt a meg-

becsülést, ami Kossuth-díjban, akadémiai tagságban, tudományos fokozatok elérésé-

ben, tudományos munkaeszközökben, kutatóintézetek létesítésében és hatalmas

tudományos munkalehetségekben adódik, fölismertük és minden törekvésünk, hogy
azt kiérdemelve a részünkre nyüjtott nagy kereteket színvonalas tudományos mun-
kával kitöltsük. Mindez a népi demokrácia részérl olyan ellegezett bizalom, amit

kiérdemelni nemcsak kötelesség, hanem dicsség is.

Ilyenirányú munkánk a Párt elgondolása szerint, országépít munka, tehát

pártmunka is. Ebbéli földtani munkánk végzésében serkenten hat reánk az a tudat,

hogy bölcs vezetnk útját járjuk, akinek figyelme már fölszabadulásunk elején felénk

fordult. Munkánk legnagyobb értékmérjének tartjuk Rákosi Mátyás bizalmának

kiérdemelését. Arra törekedtünk, hogy Népi Demokráciánknak a nekünk juttatott

nagy munkalehetségekért, tudományos munkánkat elsegít anyagi juttatásokért

és serkent erkölcsi elismerésekért, céltudatos jó munkával fizessünk. Ilyen értelm

munkánkkal lerótt hálánk egyszersmind meggyzdéssé vált jelszavunk értelmében

és tudatosításával történik:

„A geológus-kalapács fegyver a béke szolgálatában.

“

Vadász Elemér
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KOSSUTH-DÍJAS GEOLÓGUSOK

1952. március 15-én ötödször osztották ki hazánk legjobbjai számára népi

demokráciánk kormányának legnagyobb elismerését, a Kossuth-díjat.

A Magyar Földtani Társulat örömmel és büszkén köszönti Szádeczky-
Kardoss Elemér és Vadász Elemér professzorokat abból az alkalomból,

hogy tudományos munkájuk a Kossuth-díj koszorújában másodszor kapott mél-

tánylást.

Üjabb bizonyítéka ez annak, hogy a Magyar Dolgozók Pártja amelynek prog-

rammja a tudományt a szocialista országépítés szerves tartozékává tette, megadta

a tudományos munka értelmét, szabadságát, anyagi elfeltételeit.

Szádeczk y-K ardóss Elemér,
a barnakszén kzettani vizsgálatok
terén végzett úttör munkásságáért

kapott Kossuth-díj a t.

Vadász Elemér,
a mangánérc genetikájának tisztázá-

sáért és Bauxitföldtan - c. könyvéért
kapott Kossuth-díjat.
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ÉRTEKEZÉSEK

A KELETNÓGRÁDI ANDEZITEK
ID. NOSZKY JEN — HERRMANN MARGIT - NEMES NÉ VARGA SAROLTA*

(1 tábla, l térkép, cs 4 szelvénv, 7 táblázat.)

A KELETNÓGRADI ANDEZITEK VULKANOLÖG IAJA
ÉS FÖLDTANI VISZONYAI

A nógrád-gömöri bazaltvidék közepe táján, Salgótarjántól északra emel-

kedik ki a keletnógrádi andezitvulkánók két nagyobbika a környezet oligocén-

miocén-korú, üledékes rétegekbl álló, eróziótól jócskán megszaggatott dombvidé-

kébl. A dombokat helyenként bazalttelérek és vulkáni csatornák ütik át és kisebb-

nagvobb bazalt takaróroncsok is fedik.

Andezitvulkánok közül az északnyugati-délkeleti csapásban elhelyezked

Narancs '(729 m tfm) és a dóm-formájú Sátoros (652 tfm) már messzirl szembe-

ötlk. A többit azonban csak a részletesebb földtani kutatás, illetve kbányászat
találja meg és tárja fel.

.

, A keletnógrádi andezitvulkánokat a földrajzban többnyire a Cserháthoz

számítják, bár ezek sem genetikailag, sem szerkezetileg nem állnak vele összefüg-

gésben. A Cserhát vulkánjai piroxénandezit-vulkánok (16), ezek ellenben Jnkább
az Ostoro6-hegység (Osztrovszki-plató) zömét alkotó amfibolandezitekkel állanak

rokonságban. De más a szerkezetük is, úgyhogy legcélszerbb a környez bazalt-

vidékkel együttesen elkülönített csoportnak venni ket.

E vulkánokkal, fleg a Karanccsal számos szakember foglalkozott (1. iro-

dalomjegyzék). Beudant már 1822-ben szelvényt is közölt a területrl.

K u b i n y i ma már nem észlelhet megfigyelési adatokat közöl. Szabó és

Se ha far zik, Herrmann, Emszt, Scholtz, Erdélyi a terület kzet-

tani, ásványtani, Hoffer és Riiblein pedig vulkanológiai viszonyait vizs-

gálták. Az újabb idkben is megjelent néhány rétegtani és kzettani vonatkozású

közlemény.

A vulkánok elhelyezkedése

1. A legnagyobb tömeget alkotó Narancs (tartozékaival együtt) Salgótarján-

tól északra emelkedik ki. Kimagasló kúpjai, illetve inkább gerincei 6—700 m
magasságban ÉÉNy—DDK-i irányban sorakoznak. A ftömeget alkotó össze-

függ andezitvonulat, melynek mai formáját az eróziós mködés alakította ki,

körülbelül 3 km hosszú és 1
— 1,5 km szélesség, többnyire igen meredek lejtj

hegycsoport. Az alapot alkotó, üledékes oligocén rétegekbl álló alapzatból bújik

* Bemuatta Székyné, dr. F u x Vilma, a „Magyar Földtant Társulat 1951. nov.

21-i szakülésén.
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el több kisebb kúpot, gerincet formálva, de töbnyire beleolvadva a térszínbe.

Számos kisebb-nagyobb apofizaszer feltörés ismeretes. Ezeket az apofizákat rész-

ben az eróziós völgyek tárják fel.

2. A másik jelentsebb tömeg andezitfelbukkanás a sátorhegyi, amely

Somoskújfalu és Somosk községek határába tartozik. Keleti résizén egy kb.

1,5X1,5 km átmérj magas andezit boltozatot találunk, nyugaton pedig az oli-

gocénrétegekbl csupán néhány kisebb telérszer apofiza bukkan el a völgyecskék

mélyén.

3. A következ kis felbukkanás (kb. 300 X 150 m) a sátorosi kfejt kicsiny,

de pompásan feltárt lakkolitja, a bazaltsapkás Háromhatárhegy délkeleti szélében.

A füleki, vagyis Bénapatak eróziója bontotta ki (15, 16) a glaukonitos homokk
köpenyegébl.

4. Az újabb idben ismertetett felbukkanás (37) a Zagyvaf községtl észak-

keletre lev kisebb magasságú Várhegyen van. Ez északnyugat-délkelet csapású

telér, amelyet északnyugati végén a harmincas években az azóta már elpusztult kis

kfejtvel jól feltártak. A Várhegy magaslata alatt kis sziklafal alakjában bukkan

el. Közben többnyire csak törmelék árulja el az összefüggést. Északnyugati, illetve

délkeleti folytatását a homokk és lösz elfödi.

5. A Zagyvaróna községhez tartozó verebeshegyi elfordulás nagyjából a

zagyvaíoi telér csapásába es, három vékonyabb és ezért még elmállottabb telérbl

áll. Ezt a ceredi mút tárta fel. De magán az ellapuló Verebes-domb tetején is

látszik az andezit elmállásából származó sárgásxkzet-törmelék.

6. Genetikai és szerkezeti analógiák alapján ide kell sorozni a gácsi Vár-

hegy kristályos palarögének északi oldalán lev kfejtben feltárt andezjtfeltörést,

vagy talán már kráterroncsot, amely átmenetet jelent az Ostorosplató mélyebb
vulkánrétegét alkotó amfibolandezit-takaróképzdmények felé.

7. Végül földtanilag fontos nyomok a késbbi lepusztulási folyamatok és a

perem kifejldésére vonatkozó adatok szempontjából a magasabb-alacsonyabb
pleisztocénkorú terraszképzdményekben észlelhet andezit-kavics betelepülések.

Ilyen észlelhet pl. a Karancs nyugati oldalán, Bocsárlapujt felett a szlfordítá-

sokban kb. 25—30 méterrel a mai völgy talpa felett és Zagyvapálfalvától dél-

nyugatra kb. 10 méter magasságban.

Az andezitek elhelyezkedését a mellékelt kisebb méret vázlatos jelleg

földtani térkép tünieti fel.

A vulkánok és környezetük rétegtana

Az andezit által áttört képzdmények közül a gácsi Várhegyen közvetlenül

észlelhet a kristályos pala, amely a kis Ösveporroncs zömét alkotja.

A kristályos palákon való áttörés jól észlelhet az andezit által nagy
bséggel felhozott zárványok alapján, a sátorosi kfejt érdekes gombaforma lak-

kolitjában, amelybe a múlt század kilencvenes éveiben -a MÁV hatalmas feltárást

létesített. Zái ványaival Schafarzik foglalkozott 1910-beni (41). Ezek közt a

következ képzdményeket állapította meg: amfibol gneisz, szalagos aplitgneisz,

biotitos csillámpaia, fehérszemcsés kv,áréit, pegmatit. Azonkívül van kissé elková-

sított (világos) oligocén agyagpala is, amelyet a kristályos palákra települ,

középs-oligocén, illetve mélyebb fels-oligocén agyagos képzdményébl ragadott

fel, illetve olvasztott magába a felnyomuló magma.
Ezek az Ösveporhoz tartozó kristályospala képzdmények a nagy variszkuszi

felgyrdések alatt és után bekövetkezett kéregszerkezeti nyomás, illetve gránitos

magmaintrúziók által legtöbb helyen átalakított paleozoos képzdmények. Erre vall
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a divényi Várhegy kristályos mészköve, -amelyben Schafarzik megtalálta (42)

a gömöri karbonréíegek koralljait, továbbá a déli peremeken Losonc felett fellép

agyagpalák, amelyek ers hasonlóságot mutatnak a Bükk karbonpaláival.

A sátorosi kfejtben felhozott zárványok mutatják, hogy az érintkezéssel

átalakult kristályos palák délebbre is megvannak, valamint azt is, hogy még jóval

délebbre is ez az oligocén fekvje. A triász, illetve a perm után, a fúrások tanú-

sága szerint, csak a középs-oligocén tenger transzgressziója lepte el az Ösvepor

déli elsüllyedt részeit. Az eocén tenger csak a jóval délibb részeket tudta meghódí-

tani Romhány—Recsk vonaláig. A közbees nagybátonyi mélyfúrás ezt a kérdést

nem tisztázta, mert az oligocén agyag alatt lev vastag szárazföldi üledéket (tardi)

nem harántolta.

A második képzdmény, amelyre a rétegtani sorrend, illetve az ipolynyitrai

álgejzir fúrása által felhozott foraminiferák (néhai Vitális I. szóbeli közlése),

valamint a Zagyvai-vízválasztói fúrások eredményei alapján (55) biztosan lehet

következtetni, a középs-oligocén rupéli agyagja. Ez nem bukkan a felszínre.

A Hantken által (8) idesorolt kishartyáni foraminiferás agyagot Máj zon
kutatásai alapján magasabb szintbe, a fels oligocén legmélyebb, tetemes vastag-

ságban kifejldött emeletébe (forgácskúti) sorozzuk. Megjegyzend, hogy ez az

agyagos rétegcsoport észak felé, a Vepor közelében partközeli kifejldés, ezért

e'tér a „kiscelli-agyag“ típustól. Agyaggal srn váltakoznak homokk betelepü-

lések és vékony kszéntelepek, illetve kszénzsinórok, mint azt a losonci mély-

fúrás mintái mutatták.

A fentjelzett forgácskúti és a rákövetkez slires, homokos agyagrétegekbl
álló, helyenként ersen bitumenes szagot árasztó fellegvári rétegek bújnak ki a

Karancs andezitjei körül, a Sátoros-hegy nyugati oldalán, a glaukonitos homokk-
csoporttal együtt. Az elbbieket átalakították a nagy lakkolitok. Az ersebben
kontaktizált agyagospalákat els rátekintésre Paul méltán vehette a bükkhegy-

ségi kulmmal egyezknek. Térképünk a két emelet agyagosabb szintjeit összevontan

tünteti fel, mert egyrészt amúgy i& fokozatosan mennek át egymásba, másrészt

pedig a kontakt hatások teljesen megváltoztatták struktúrájukat és smaradványai-
kat is elpusztították. Ezek észak felé hiányzanak, nyugat felé pedig, a cserháti

részeken, még eltérbb kifejldések.

A két magasabb fels-oligocén emeletet a tetemes vastagságú, meglehetsen

egyhangú glaukonitos homokkcsoporíot, a zsombori és a rátelepül, vékonyabb

(50—60 m), de meglehetsen változatos és helyenként smaradványokban gazdag

pusztaszentmihályi rétegeket szintén összevontan ábrázoljuk, annál is inkább, mert

az utóbbival vulkánjaink csak a Somosk ENy-i oldalán érintkeznek.

Hasonlóképpen a miocénkorú kszénfekv kavics-tarkaagyagcsoport, továbbá

a riolitos dacittufa, képlékeny kék agyag 6tb. szintén csak Somosknél van-

nak közel a Sátoros-heg}f andezitjének keleti oldalához, nyugaton a Karancsról

és közvetlen környezetérl már teljesen lepusztultak. Azonban a jelzett miocénnal

való érintkezés perdönt fontosságú volt a vulkanizmus korának megállapításánál,

amelyet régebben (26) idsebb oligocénkorúnak tartottak.

Az andezitek a gácsi Várhegyben lév andezitfelbukkanás alapján az

Ostorosplató vulkáni takarójának legrégibb amfibolandezitjeivel hozhatók kapcso-

latba. Korukat a középs-tortonai emeletbe kell tenni, hiszen nyugati vulkáni kép-

zdményeinek zöme mind ide tartoz’k.

Az andezit környékérl az akvitáni-emelet fiatalabb üledékes képzdményei

teljesen hiányoznak. Lehet, hogy megvoltak, hiszen Salgótarján mellett úgy a

Pécsk tetején, mint a Bagolykövári vetdési árokban ma is megvannak a helvéti

emelet slirjei.
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A pliocén végén keletkezett bazalttakarók, kráterkitöltések és telérek áttör-

ték az andezit környezetét is. Legfeljebb a vastagabb bazalt, illetve bazanitleplek

alkottak 'keleten és északon védpajzsokat, amelyek óvták ideig-óráig az alatta

lev' rétegeket. így pl. a sátorosi kfejt kis andezitlakkoütját okvetlenül elfedte a

bazalttakaró, amelynek kisebb nyomai ma is megvannak még a Hármashatár-

hegyen és kelet felé a Vereshegyen az alsó-akvitáni képzdések maradékaival

együtt.

A vulkánok szerkezeti viszonyai

A keletnógrádi andeziteknél a leglényegesebb, hogy a tufák, breccsiák

hiányoznak. Régebben az ipolytamóci lábnyomokat fed, levélnyomatos szürke

tufákat biotittartalmuk miatt a Karanes kitöréseibl származtatták (14, 7, 2). Az

összefügg rendszeres földtani vizsgálat azonban kiderítette, hogy a fentieknek

semmi közük sincs a Karaneshoz, mert ezek a kszéntelepek fekvjében lev alsó-

akvitáni korú riolitos dacittufák (alsó-riolittufák) egészen finomszem változatai.

Egyszersmind bebizonyult — fleg a Karancsról és a Sátorosról — hogy típusos

lakkoiitokka! van dolgunk. Olyanokkal, mint amilyeneket Koch A. annak idején

a Csódihegyre vonatkozólag megállapított. A környez oligocén és miocén réte-

geket a felnyomult hatalmas lákkolit-tömegek köröskörüi minden irányban bolto-

zatszerüen felemelték. A mért dlések szépen kiadják a periki inális szerkezetet,

amely kissé távolabb a kszéntelepes csoport maradékainál is mutatkozik.

A kszéntelepek valószínleg megvoltak a mai felszínen lév andezittömegek fölött

is, csak a magasba kerülve pusztultak le. A denudáció nemcsak a magas száraz-

földi fekvrétegeket, hanem a fels-oligocén kszénfekv zömét is letakarította.

A két nagyobb lakkolit mai lepusztult állapotában is tekintélyes tömzs-

roncsot alkot. A feltárási viszonyaik is elég jók, igy szerkezetük jól felismerhet.

A Karanes észak-dél irányú, vázlatos szelvényét Schréter rajza után

Sehol tz M. (43) már közölte.

Itt néhány újabb szelvényt és részletes térképet is adunk. Á törmelék-

takaró miatt jó néhány kibukkanást csak hozzávetlegesen lehetett feltüntetni. E tér-

kép mutatja, hogy az igen változatos megjelenés nagyobb és szélesebb oldal-

nyúlványok a délnyugati és délkeleti oldalon lépnek fel. Északkeleten csak néhány

hosszúkás telér-féle jelentkezik. Ilyenek délen is láthatók, de többnyire kisebbek

és vékonyabbak. A telérek csapásiránya elég változatos. Nyugaton és keleten

ÉK—DNy a firány. A Sátoros-hegy nyugati oldalán levknél északon és délen

már 22—23 órás csapások láthatók. A Láz-oldalban lév, hosszú széles telér csa-

pása pedig közel ED.

Van egészen kis, kerek átmérj áttörés is, pl. nyugaton a bocsárlapujti

Kerekhegytl keletre lev kis dombnál és a Bobonyir-puszta keleti oldalán lev,

melyet a nagy kon taktpa lafejt tárt fel. A feltárt két és fél méter átmérj andezit-

nyúlvány egymaga az ers kontakt hatást nem tudta elidézni, hanem valószín-

leg mélyben iév nagyobb tömegnek tulajdonítható.

A Vaskapu útbevágásában látni a legjobban az ersen átalakult kontakt

palát. Ha nyugat felé haladunk, meredek dombvonulat oldalában látjuk, hogy

lépésrl-lépésre csökken a kontakt-hatás és néhány száz méterre már felismerhet

a fels-oligocén típusos homokos slirje. Az andezitnek igen gyönge kontakt-hatása,

régebben északnyugaton az úgynevezett zsodányi kfejtben volt jól észlelhet

(most már beomlott), ahol a sárgásszürke glaukonitos homokkövet törte át egy

vékony (kb. 2 méteres) ÉNy—DK csapású andezittelér. Itt néhány araszos sávon

jól látható volt. hogy a homokk színe az andezittel való érintkezés mellett néhány
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centiméterre elhalványult. Maga az andezit is csak néhány centiméterre változott

meg, kissé mállottabbá lett és színét változtatta.
,

A Karancs nagyobb tömeg íeltornyosult lakkolit, mely a középs-
tortona i-címelétben tódult tel a mélybl, a közelben lev kristályos pala-roncs

repedésein át. Szétnyomta, fel-emelte és sokhelyt általjárta, injiciálta a r-ajta lev
ol i gócén-m iocén üledéklep let.

fafaros/Áti

XARANCSBERENYu
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rTomoskoujfalu
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LAPUjTT'^F-

KARANCSAUA

\ZAQYVAFO

SzíívátkS.

SALGÓTARJÁN.

,9icakS 5«V

K.íosnwsa isa.

I

F-ohgócén. Medence kifejldés/) hom.márga(slir) b-z-c -
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F-o/igocén Parti kifejldésö gloukonifos homokkidxZA
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A.-miocén koszé,lesöpört

Helvéti s/ir

Krtortonoi amfíbol-és biotitandezit

Levantei-em. Bozanit

A -környezetben (salgótarjáni k-szénterület) észlelhet ers fiatalkori

(posztlevantei) keresztvetk nyomai a •lakkolito-n -nem észlelhetk. Ezt vezetréte-

gek hiánya okozhatja. De lehetséges, hogy a vulkáni erekkel átsztt tömegre
kevésbbé hatottak a diszlokációt -elidéz erk, mint a -környezet lazább, lágya-bb

üledékes rétegeire.

A Karancs erupciós volta, a fel-nyomuló magma üledékes kzeteken át tör-

tént felszínre törése ellen szólnak a 688 m-es oldalkúp, valamint az 585 m-es

Csáktahegy, és különösen a 697 m-es Kápolnás-kút földtani viszonyai. Itt a gl-au-

konitos homokkköpeny maradéka t-érszínileg alig marad valamivel a fvonulat
andezitjei alatt. Ez a homokk a nagyvas-tagságú glaukonitos hom-okkcsoportnak
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csak alsó, átmeneti szintje. Vagyis felette a miocén rétegekkel együtt jó néhány
száz méternyi üledékes összlet volt a lakkoiitképzdés idején. Itt számításba kel!

venni a hatalmas eróziós mködést, amely a környezetben a bazalt kitörése után
is (középs levantei emelet) 2—300 m-es lepusztítást eredményezett az üledékben,

annak ellenére, hogy' elbb az 50—80 m-es vastagságú acélkemény bazanittakaró-
val kellett megbirkóznia. Mennyivel nagyobb eredményt ért el akkor 3—4-szerte

nagyobb id alatt. A típusos lakkolit mellett szól a sátorosi kfejt hatalmas fel-

tárása.

A Sátoros-hegy szerkezete jóval egyszerbb. Keleti részén egy hataimas
kimagasló andezittömb áll ki. amelynek nyugati oldalához tá/maszkodó, itl-ojtt

gyengén átalakított mélyebb agyagos-slires fels-oligocán rétegcsoportban néhány
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EK— DNy irányú telér.szer apofiza van. Meg kell jegyezni, hogy a Sátoros északi

igen meredek oldala alatti törtmelékfelhalmózódás jelents vastagsága, ,,ktengert"

hozott léire (27). Ezeket az erds talaj és a lankás térszín védi a lehordástól.

A Sátoros-hegy kicsi (350—200 m), de hatalmas kfejtvel
pompásan feltárt lakkolitján észlelhet legjobban a forma fels részlete. Itt a

andezit-benyomulások is észlelhetk. Délen és délkeleten a patak eróziós feltárá-

sában pedig a gLaukonitos homokk alatti slires homokos agyagrétegek fels
lésze látható 4—5 órás dléssel. Ezt a szelvény ÉÉK—DDNv-i irányban mutatja.

A zagyvafi Várhegy ENy—DK-i csapású hosszúkás telérje a rosz-

szabb feltárási viszonyok mellett, egészében egyszernek látszik. Az andez ;

t nem
a gerincéit alkotja, tehát valószínleg kissé ferdén áll, valamivel a gerinc alatt a

délnyugati oldalon. A Várrom alatti Jegjobb természetes feltárásban jól látható,

hogy a hasadék falára merlegesen állnak a kissé ferdén fekv oszlopocskák, ame-

lyek keresztben kisebb darabokra hasadnak.

Valamivel komplikáltabbak a Verebes-domb te lédesöpört
j
ának viszo-

nyai. Itt t. i. három különböz vastagságú telért szelt át az 1922-i útépítés

bevágása. A telérek nyomait nyugatra a domboldalban, majd a hegytetn is meg-

találtuk, kimállott darabok alakjában. A sok porfiros nagyszemü biotit aranysárgán

virított ki rajtuk. A régi zagyvarónai úton azonban már csak egy vékony telér mutat-

kozott. (Folytatását a zagyvafivel együtt célszer volna mesterséges feltárások

révén tovább nyomozni.)

A gá esi Várhegy andezitfeibukkanásának szerkezetébl a beomlott,

bentt kis kfejt nem sokat árult el. Itt csupán a Várhegy északi oldalán észlelt

andezitténmelékbl kellett egy megnyúlt hosszúkás elipszis formájú csonkmarad-

ványt feltételezni.

A KELETNÖGRÁDI ANDEZITEK PETROGRAFIÁJA ÉS PETROKÉMIÁJA

Petrográfiai viszonyok

A keletnógrádi andezitek petrográfiájával az elmúlt utolsó 40 év óta

Scholtz M. és Neme ez E.
;
azeltt Vogelsang, Szabó J., Scha-

í a r z i k F. foglalkoztak.

Scholtz M. a S á toros i-kbányának, a Sátoros-hegynek, a Karancs f-
tömzsének kzeteit írja le.

Nemec z E. két kémiai elmezést közöl a Sátorosi-kbányának és a Karancs

Farkaski-köbáiny|áján/ak kzetérl: jmikroszkópi vizsgálatai a' Sátoros-kbányán
kívül fleg a Gyepes Lápa, a Karancs legmagasabb csúcsa, valamint a Farkaski-

kbánya környékére vonatkoznak; a Bobonyir-pusztai elfordulással is foglalkozik.

A részben id. Noszky J. régebbi gyjtéseibl kapott, részben 1950. évi

saját gyjtés anyag mikroszkópi vizsgálatai nyomán az egész keletnógrádi fel-

törés petrografiai viszonyait ismertethetem, az egész Karancsot, a Sátorosi-kbá-

nvát, a Sátoros-hegyet, továbbá az id. Noszky J. féle geológiai térképen megjelölt

délkeleti és délnyugati apofizákat és a Karancstól keletre fekv Zagyvaróna-kör-

nyéki andezitfe'.töréseket.

A karancsi típusos gránátos amfibolandezit a Salgótarján melletti kszén-

bányászat feltárásaiban is megtalálható; így a Salgótarján melletti Baglvasalja

Gusztáv-aknájának hányójában több andezitet találtam, mely megegyezik a Karancs

típusos gránátos amfibolandezitjével. Ugyanígy megtalálható az andezit a salgó-

tarjáni solymosi-köszénbányában is.
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Nyolc új elemzés alapján a keletnógrádi andezitek petrokémiai viszonyait

is részletesebben adhatjuk.

Id. Noszky J. földtani megállapításai nyomán készült térképen szemlél-

het vulkáni kitörések kzetei a következk: I. Karancs, ftömzs: gránátos

amfibolandezit; II. Sátoros-hegység: hiperszténes amfibolandezit; III. S á t o-

rosi-kbánya: gránátos amfibolandezit; IV. Zagyvái Várhegy: kvarc-

és amfiboltartalmú biotitandezit; V. Verebes—c eredi mút környéke Róna

felé: amfiboltartalmú biotitandezit; VI. Az a pof izék: gránátos amíibolandezi-

tek, melyek közül legsavanyúbbak a zsodányi és a Cinegés melletti feltörések,

mely utóbbi azonban inkább kvarc-beolvasztás által mondható több SiOá-tartalmú-

nak; VII. Az Osztrovszki-Vepor hegység felé összeköt szerepet játszó Gácsi
Várhegy kzete pedig: amfibolandezit.

I. Karancsi ftömzs.

A Karancs ftömzsének andezitjei gránátos amfibolandezitek, mint a Sátorosi-
kbánya andezitje, de hidrotermális hatás következtében a kzet femikus elegyrészei
sokkal ersebben elváltoztak, mint a sátorosi-bánya andezitéi. — Egyedül a Homorú-
tet kzetében nincsenek nagyszem gránátok, viszont itt biotit is megfigyelhet, mig
a többi lelhely kzeteiben a szekundér termékekbl ugyanúgy lehetett volna amfibolra,
mint biotitra visszakövetkeztetni. — A hidrotermális hatáson kívül, általánosan jellemz
e kzetekre az üveganyagnak majdnem teljes hiánya és a majdnem mindenütt megálla-
pítható kevés kvarctartalom, mely utóbbiról különben N e m e c z E. ás közölt pontos
adatokat az általa leírt lelhelyeken.

Andezit gránálzárványokkal. Karancs.

A Kápolnáshegy NyDNy-i oldalában való feltárásnál az andezit homokon
és márgán tört keresztül. A kzet szürke, tömött, szabad szemmel is látható (5X4 mm
is!) fekete amfibolokkal, vörös (5X5 mm) gránátokkal és fehér földpátokkal (5X2,
3X1 mm). Pirit is látható szabad szemmel. Struktúrája: holokristályosan profiros,

üvegje nincs. A porfárosan kivált elegyrészek: földpát és amfibol. A plagioklászföldpáton

a kaolinosodás és szerácitesedés a zónás szerkezet tábláknak csak a magjában hatal-

masodott el, a küls zónák épek maradtak; fleg 50—60% An-tartalmú labradorok; csak

szórványosan lépnek fel savanyú (An = 30%) andezinek és oligoklászok (An = 23%);
átlagos szemnagyságuk a nagyobb példányoktól eltekintve 0,5 X 0,5 mm. A porfirosan

kivált amfibolokat (max. 1 X 0,5 mm) a magmatikus reszorpció meglehetsen meg-
támadta, de a belsejükben megmaradt amfábolreliktum még mutatja az amfibol eredeti

pleokroizmusát: átmenet a bazaltos és a közönséges amfibol között; eredeti formája
mindig megmaradt, ezt a pszeudomorfozát imgnetátszemek keretezik; a kereten belül
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szekundér kvarc, földpát és ércek (magnetit) közölt elszíntelenedett amfibolreliktumok;
a pszeudomorfozában lev repedések mentén húzódnak a szekundér kvarc- és földpát-
képzdmények, ércek és amfiböi nagyobb vastartalmúnak elvesztésével augit felé haladó
ferritszemecskék, melyek halványabbak, mint az eredeti amfibol. Az átváltozás foka
nem egyforma, egyesek (ritkábban) frissek, másoknál már csak az eredeti forma utal

az amfibolra. Az amfibolpszeudomorfoza belsejében a földpátképzdmények és a kvarco-
sodás már az augitszemecskék keletkezése elején megjelennek; valószín, hogy az am-
fibol már az „augitosodás” eltt korrodálva volt és ebbe a reszorpciós üregbe nyomult
magmából vált ki a pszeudomorfozát kitölt anyag. Érdekes, hogy az amfibolban lev
magnetitzárványok (max. 0,12X0,06 mm) teljesen épek maradtak. — Az alapanvag
amfibolja szintén ers elváltozásnak lett alávetve. Itt már alig mutatkozik az eredeti

forma. Csak az els generáció amfiboljának elváltozás! termékeivel való összehasonlítás
alapján lehet következtet™ arra, hogy az alapanyagban mutatkozó klinoklór stb. szintén
amfibolból keletkezhetett. Különben a színtelen elegyrészek dominálnak a színesek felett.

Az alapanyag földpátja valamivel savanyúbb, mint az els generáció földpátj a: 40%
An-tartalmú andezinek, egyesek frissek, mások elkalcitosodottak. — A jellegzetes nagy
gránátszemek almandingránátok; vékony-csiszolatban rózsaszínes árnyalatúak, sok zár-

vánnyal: pirít, magnetit, kvarc- és földpátzárványokkal. Kvarc-szemecskék itt is bven
vannak; valamint pirít is, nemcsak mint zárvány, hanem mint az alapanyag alkotója

(0,18X0,58 mm!), sokszor a nagyobb piritszemekben kvarc-zárványkák is. Magnetit-
szernek az alapanyagban is gyakoriak, jóval nagyobb mennyiségben, mint a pirít,- de
kisebbek annál. Rutil zárványkák gyakoriak a föídpát- és amfibolokban; érdekes, hogy
a megtámadott amfibolokban is megrizték frisseségüket, ami arra mutat, hogy nagyon
nehezen változnak át posztvulkáni hatásra. Vörösbarna, maximálisan 0,05 X 0,06 mm
kristályok. Érdekesek a kzetben az utólagosan beolvasztott kalcit-zárványok (max.

I X 1 mm!), s a nagyobb kalcitszemek közepében gyakori kvarc-zárványok.

A F a r k a s k -i kbánya kzete egyike a környék legjobb útburkoló köveinek.

A zöldes árnyalatú kzet külsleg a Selmecbányái propilátes andezitre emlékeztet. Szabad
szemmel is látható benne a sokszor egészen friss földpát és az elkloritosodott amfibol.

Aránylag kevés benne a színes porfiros elegyrész. Struktúrája hipokristályosan porfiros,

üveganyaga, mely elenyészen csekély, vörhenyesbe hajló piszkosszín, szövete pilotaxi

-

tes. A porfirosan kivált elegyrészek itt is: földpátok (max. 3X2 mm) és jóval kevesebb

ersen elváltozott zöld amfibol (max. 1,9 X 1,6 mm). A porfiros plagioklászok általában

frissebbek, mint a kápolnáshegyi elfordulásnál; 46—47% An-tartalmú bázikus anüezin,

azaz labrador-byitownitok; kevesebb a 26—40% An-tartalmú oligoklász-andezin, illetleg

andezin. Zirkon- és apatit-zárványok igen gyakoriak; apatit magában az alapanyagban
is található. A porfirosan kivált amfiboloknak legtöbbször csak az alakja maradt meg,
belseje teljesen elkloritosodott. A szórványos amfibolreliktumokban ersen meghalvá-
nyodtak a Fe kilúgozása következtében az eredeti p'.eokroizmus színei: halvánvzöldes —
ersebb színezdés zöld — mérgeszöld (fzöld). Az amfibolelváltozás nem ércesedéssel,

hanem kloritosodással kezddött, ércesedés nincs még az elváltozás fejlettebb stádiumá-
ban sem. Az elváltozott egyének is (0,11X0,07 mm) megtartják eredeti poikil.ites struk-

túrájukat: földpát-szemecskéket, apatit- és zirkonzárványkákat tartalmaznak (max.
rostok közt szekundér kaiéit-, kvarc- és zeplitféleségek vannak. Az alapanyag földpátjai

0,11X0,07 mm, azaz 0,09 X 0,04 mm). A szekundér kloritok penninféleségek; a klorit-

valamivel savanyúbbak, mint a porfirosan kiváltak: 24—41% An-tartalmúak (átlagosan

0.08X0,05 mm nagyságúak). — Az alapanyag amfiboljai teljesen azonos jellegek
a porfirosan kivált amfibolokkal. Biotitot nem lehetett kimutatni. Lehetséges, hogy a

szekundér klorit nem mind amfibolból, hanem biotitból is keletkezhetett. Almandin-gránát
szemek nagysága 7X5 mm is lehet. Kvarcszemecskéké: átlagosan 0,03X0,3 mm.
A néha leukoxénesedést mutató magnetiteké: 0,25X0,31 mm.

Az 567 m-es magaslatról gyjtött kzet szürkészöld, tömött kzet, mely szintén

ers elváltozást szenvedett, még nagyobb fokban, mint a farkaski. A sötétzöld klorit-

pikkelyek, melyek az amfibol elváltozásából keletkeztek, késsel, st körömmel is könnyen
kikaparhatok a kzetbl. Kvarc-zárványkák is megfigyelhetk kézi nagyítóval is (max.

4X3 mm). A földpátok szemnagysága maximálisan: 1X3 mm, a kloritoké: 4X3 mm.
Szövete holokristályosan porfiros (üveg csak elvétve fordul el). Az alapanyag meglehe-

tsen elváltozott, elkalcitosodott, elszericilesedett földpátból és valószínleg amfibolból

(esetleg biotitból!), elváltozott kloritból s igen kevés ércbl áll. A nagyszámú porfirosan

kivált földpátok AbriAnag—AbcoAmo összetételek. A szekundér klorit pleokroizmusa alig

észrevehet: halvány zöldes — halvány barnászöldes; ezek a sugaras-rostos klinoklorbk

teljesen kitöltik a pszeudomorfozát, a rostok közt megmaradt helyet pedig klacit tölti ki.

Kevés gyenge pleokroizmust mutató (színtelen — sárgászöld — vörösessárga) titanit

-

zárvány (max. 0.24X0,18 mm) is kimutatható az amfibolpszeudomorfózákban, gyakran
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összenve 77-tartalmú magnetittel. Gyakori a magnetit is (átlagosan: 0,24 X0.24 mm).
A Homorútet 'kzete ^sötétszürke, a földpáttáblácskáktól és a mállást ter-

mékektl fehér-, illetleg sárgás-foltos, elég friss kzet. Struktúrája holokristályosan por-

firos, üveg alig van benne. Porfiros a plagioklászokon és az amfibolokon kívül kevés
biotit is. A színtelen elegyrészek uralkodnak a fémikusok felett. Plagioklászai elég fris-

sek (max. 3X 1,6 mm) és AbcrAms—Ab23An 77 összetételek. Szekundér termékeik: kakit,

kaolinos anyag és klinoklór (fleg a plagioklászok repedései mentén). Az üvegzárványok
mennyisége a földpútokban zónánként váltakozik. A porfirosan kivált amfibolok mennyi-
sége jóval kevesebb a földpátokénál (max. 2,9 X 1,6 mm); pleokroizmusuk: sárgászöld —
barnászöld — sötótebb barnászöld; halványabb, mint a bazaltos amfibolok színei. Mag-
más reszorpció mutatkozik, de nem ers az átváltozás; a széleken opacitszegély jelenik

meg, az amfiboiegyén közepe azonban teljesen ép; egyeseknél megjelenik a kvarc, zeoiit-

féieségek stb. halmaza, st helyenként epidot, klorit, st szekundér biotit is. Zárványai:

magnetit, apatit-tk, íöldpátocskák, stb. A biotit-beágyazások (max. 1X0,3 mm) kevésbé

elváltozottak, mint az amfibolok; eredeti pleokroos színeik szintén elihalványodottak:

világosabb rozsdavöröses-barnásba hajló szín — ugyanez a színezés sötétebb árnyalattal.

Magnetit, apatit, földpát-zárványkák gyakoriak. Szekundér termékei: kloritosodás, hema-
titosodás. Magnetitja friss és nagyon gyakori (0,18X0,9 mm átlagosan). Az alapanyag
amfiboljai teljesen azonosak az els generációéival (átlagosan: 0,01X0,05 mm); a föld-

pátjai valamivel savanyúbbak: Ab74.An26—AbwAnso összetételek (átlagosan: 0,12X0,09
mm). Gránát alig van a kzetben. Apatit- és zirkon-zárványok azonban magában a k-
zetben is igen gyakoriak. Az alapanyagot különben át- és átjárják a zöldszín' erek, me-

lyek a fémikus elegyrészek átváltozási termékeinek eredményei, leginkább kloritfajtáik.

II. Sátoros-hegy.

A Sátoros-hegy keleti oldalának kzete (Somosk felé néz új kbánya) szürke,

friss és tömött, szabad szemmel is látható amfiboloszlopokkal (6X3 mm), egy-két

biotit-pikkellyel, fehéf földpátokkal (max. 3,3X1,65 mm), valamint kisebb hipersztén-

kristálykákkal. Struktúrája majdnem holokristályosan porfiros, üveganyag minimális;

szövete pilotaxites. Az alapanyag sok kis mikrolitszemecskébi áll, melyek ugyanazok,
mint <a porfirosan kivált elegyrészek, kivéve a biotitot. A porfirosan kivált föld,pútok

frissek (csak helyenként kaolinosodottak), táblásak: 50.5—62% An-tartalmú savanyúbb,
illetleg bazikusabb labradorok, kevesebb mennyiségben azonban vannak AbssAnsj

—

Ab58.An42 összetétel andezinek és Ab3sAm2 összetétel bytownitok is. Mennyiségben
a földpátok után a hipersztének következnek, de nagyságra nézve kisebbek az amfibo-
loknál. Pleokroizmusuk ers: csízzöld — vörösesbe hajló sárga. Szemnagyságuk felmegy

1,12X0,23 mm-ig is. A tökéletes, automorf kristályok általában nagyon frissek, csak
egy-két kristály szélén mutatkozik elváltozás kezdete. Magnetit-, földpáizárványkákban
igen gazdag. A porfirosan kivált amfibolok a Legnagyobbak az elegyrészek között (5X6
mm is), igen ers pleokroizmussal: — zöldessárga — élénk sötétzöld — barnászöld;
zöldes árnyalatú bazaltos amfibolnak mondható. Nem oly frissek, mint a hiperszté-

nek. Poikilites strukturájuak: apatit-, magnetit-, földpát-, biotit-zárványkákkal. (A biotit-

zárványkák még makroszkóposán is megfigyelhetk a széttört amidblokban.) Ércesedés,
kloritosodás lép fel; a magmás reszorpció nem magas fokú, sokszor .nem lépi túl az
ércesedés fokát. Ügylátszik, itt a hipersztén ellenállóbb az átváltoztató hatásokkal szem-
ben, mint az amíibol. A sokkál kevesebb mennyiségben lev biotitoknál (max. 0,4 X 0,8

mm) szintén mutatkozik opacitosodás. A frissebb egyénekben a pleokroizmus ers: sötét-

barna — barna — barnássárga. Zárványai: apatit, magnetit, földpátkristálykák. Az alap-
anyag elegyrészei azonosak a porfirosan kivált elegyrészekkel, kivéve a biotitot. Az alap-
anyag földpátj a valamivel savanyúbb; fleg andezinek és csak elvétve labradorok. A mag-
netit magában a kzetben is elfordul, mint primer elegyrész. 1—2 kvarcszem is: 0,2X0,

1

mm nagyságban. A mikrokristályos alapanyag tónusa piszkosszürke. A kloriton és a föld-

pátok helyenfcinti kadlinosodásán kívül más szekundér termék nincs.

A Sátoros DNy-i oldalának kzete sárgásbarna. Szabadszemmel is láthatók benne
a nagy amfibolkristályok (pl. 4X3 mm), plagioklász-kristályok (pl. 4X2 mm). Struk-
túrája majdnem holokristályos, szövete pilotaxites. Alapanyaga vasroz^dától legtöbbször
barnára futtatott. Nagyobb porfirosan kivált elegyrészei: plagioklászok és amíibol, arány-
lag nagyon kevés a hipersztén, — tehát itt a délnyugati oldalban nem lehet hipersztén-
andezitrl, hanem csak hipersztén-tartalmú amfibolandezitrl beszélni . A plagioklászok
55,5—63% An-tartalmú savanyú labradorok, illetleg labrador-bytownitok. A porfirosan
kivált amfibolok általában frissek, poikilitesek. Magnetit, földpát-szemcséket, apatit-tket
tartalmaznak; pleokroizmusuk: mélyzöld — sárgászöld — sárgászín. Max. szemnagv-

2 Földtani Közlöny.
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sága: 2 X 1 mm. Amennyire friss az amfibol, annyira elváltozott a hipersztén. Vasrozs-'
dásodás borítja el a kristályt, de alóla kibukkannak a hipersztén-reliktumok. Egy-két
kristály azonban egészen friss maradt, ezeknek pleokroizmusa gyengébb, mint a keleti

oldat kzetének hiperszténjéé. Az alapanyag íöldpátjai 55,5% An-tartalmú savanyú labra-

dorok. Kvarcszemecskék itt is vannak az alapanyagban. Magnezitek (max. 0,5 X 0,35

mm) gyakoriak, néha leukoxénesed ettek. Apatitpálcika zárványok nagyobb ásványokban
és az alapanyagban is vannak (max. 0,03 X 0,13 mm).

Hl. Sátorosi-köbánya

Kzete gránátos amfibolandezit. Sötétzöldesszürke, tömött, szabad szemmel is

látható fehér földpátokkal (max. 5X3 mm), barnásfekete amfitbolokkal. (max. 5X3 mm)
barnásvörös gránátszemekkel (max. 4X1.5 mm). Struktúrája: holokristályosan porfiros.

Üvegmennyisége elenyész. Az alapanyag a már említett elegyrészeken kívül magneti-
teí, kevés kvarcot, apatitot és zirkont tartalmaz. A kzet íöldpátjai fleg AbsoAnso—
AbaoAmo összetétel andezin-labradorok, labrador-bytownitok. Az amfibol elváltozott

(max. 1 X 1 mm) bazaltos amfibol. A magban megmaradt amfiboíreliktum pleokroiz-

musa: zöldesbarna — barnássárga — halványabb barnássárga. Az elváltozás opacitoso-

dássa'l a széleken kezddik, de néha a mag belsejét is kitölti s így valóságos ércpszeu-
domorfóza keletkezik. Ércek között klorit-félék és zeolit-fajták is vannak. A megtámadott
amfibolokban biotilhez hasonló pikkelykék is találhatók, valószínleg nem zárvány, ha-
nem amfibolból elváltozott szekundér termék. Zárványként földpátok, magnetitszem-
csék és kevés cirkon van az amfibolokban. A szekundér klorit: klinoklór. Az alapanyag-
ban nincs amfibol, helyette^ntindenütt a belle keletkezett szekundér klorit (klinoklor)

foglal helyet.

IV. Zagyvái várhegy

Három különböz helyrl gyjtött kzetpéldányok közül a Várhegy DNy-i oldalán
feltárt meredek sziklafalból és a hegy ÉNy-i oldaláról való kzet ba#iásszürke, elég friss

kzet. A Várhegy tetejérl, a „Ktáblá”-ról való kzet valamivel világosabb színárnya-
latú, mint az elbbiek; mindegyikben szabad szemmel is látható földpátkristályokkal (max,

5X2 mm) csillogó, sokszor hatszöges fekete biotitpikkelyekkel (max. 3X3 mm).
Struktúrájuk majdnem holokristályosan porfiros, nagyon kevés üveggel a pilo

-

taxites alapanyagban. Porfirosan kivált elegyrészei: földpátok és biotitok. Az amfibolok
posztvuLkáni hatás következtében teljesen elváltoztak és legtöbbször csak a pszeudomor-
fozák alakjaiból lehet következtetni az eredeti amfibolkristályokra. A plagioklás'zok An-
tartalma ingadozást mutat. A legsavanyúbbak a hegytetn, a „Ktáblán” fordulnak el,
valamivel bázikusabbak az átlagos An-tartalom szerint az ÉNy-í oldal kzetében levk
és még bázisosabb a DNy-i oldal sziklafaláé. A Várhegy-tet plagioklászai 30—51%
An-tartalmú andezinek. Az ÉNy-i oldal plagioklászainak Án-tartalma 40—51% közt van,
a DNy-i sziklafalból való kzetéi pedig 40—66% An-tartalmú andezinek, labradorandezi-
nek, illetve labradorok. A porfirosan kivált biotitek meroxének. Pleokroizmusuk ers:
sárga — zöldesbarna — feketésbarna. Elég frissek. Annál inkább elváltozott az amfibol:
alig lehetett a sokszor érckerettel ellátott pszeudomorfozákban az egykori amiibl

-

reliktum nyomait felfedezni. A pszeudomorfoza belseje teljesen ki van töltve a poszt-
vulkáni hatás következtében keletkezett szekundér termékekkel: klorit, zeolítfa jták, kvarc-
szemcsékkel és fleg kailcittal. Csak a forma mutat már. az eredeti amfibolra. Az alap-
anyagban lev kvarcszemecskék olykor majdnem elérik az 1X1 rnm-t is. Az alapanyag
plagioklászai valamivel savanyúbbak, mint az els generáció íöldpátjai, ikb. 44% An-
taitalmúak (átlagosan 0,05X0,01 mm). Aránylag nagyon kevés a kzet színes elegy-

része. Magnetitszemcse Viszonylag sók van benne, ugyanígy — fleg a „ktábllá” Jban
a posztvulkáni hatásra keletkezett vérvörös hematit is. A hematit-tk közt iklis össze-
töredezett kvarcszemecskék helyezkednek el.

Tehát a Zagyva! Várhegy kzete kvarc- és amfiboltartalmú biotitandezit, még-
pedig a legsavanyúbb, a földpátok An-tartatmát és kzet kvarcmennyiségét tekintve a

Várhegy csúcsáé, a ,,Ktáblá”-é, valamivel bázisosabb az ÉNy-i oldalé és ennél is bázi-

sosabb valamivel a DNy-i sziklafalé.

V. Verebes—.ceredi mút környéke

A verebesj — (vízválasztó — Róna közötti) — a.ndezitfel'törés kzetét a ceredi-

mút tárja fel. Szürke, tömött, frissnek látszó kzet, szabad szemmel is látható földpát-

táblákkal (max. 2X1 mm), biotitpikkelyekkel (max. 1,5 XK5 mm) és gránátszemmel
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(max. 1,5 X 1,5 mm). Struktúrája: holokristályosan porfiros, csak elenyész csekély üveg-
gel. Pilotaxites jelleg. Alapanyaga apróbbszem, mint a zagyvái Várhegy-é, piszkos-

szín, sok mikrokristállyal, sok kloritos folttal. Porfirosan kivált elegyrészei: plagioklász-
íoldpátck, biotitok é6 ersen elváltozott amfibolok. A porfirosan kivált plagioklászok
táblái frissek, de olykor a zónás szerkezet táblák •magja elváltozott (szekundér terméke
fleg kalcit), de a legkülsbb zóna teljesen friss marad. 30—68% An-tartalmú andezinek,
illetve bázisos labradorok. A poríirosam kivált biotitok pleokroizmusa: világossárga —
barnászöld — barna. Sok zárványkát tartalmaznak: magnetifet, földpátkristályokat, stb.

A biototpikkelyek általában frissek, ellentétben az amfibolokkal, melyek ersen elválto-

zottak, úgy', hogy csak a pszeudomorfozák alakjai utalnak az eredeti amfibolokra, az egyes
reliktumokon azonban itt-ott még fel lehet ismerni az Fe kilúgozása következtében telje-

sen meghalványodott zöldes árnyalatú színeket. A nagyobb pszeudomorfozákban primér
magnetitzárványkák is vannak (0,1X0,08 mm). A szekundér termékekkel, fleg
kalcittal, delesszitte! kitöltött pszeudomorfozákban az eredeti amfibotban keletkezett

repedések mentén történt az anyag elváltozása, s így' a pszeudomorfoza mintegy repedé-

sekkel elválasztott meznyökre van felosztva. Érckeret a nagyobb pszeudomorfozáknál
nincs, csak a kisebb egyéneknél. A primér magnetit nemcsak zárványként, hanem az alap-

anyagban is igen gyakori (max. 0,04 X 0,04 mm). Kvarckristályok is elfordulnak, de
csak az alapanyagban (max. 0.05X0,06 mm).

A Verebes közelében a ceredi mút mentén feltárt andezit-telérek — melyek a

terület „apoka”-homokkövén törnek át — helyenként endogénkontakt metamorfózist szen-
vedtek. A kzet az endogén-kontakt metamorfózis következtében jelentékenyen halvá-

nyabb, mint a fent leírt, metamorfózist nem szenvedett andezit. Halvány sárgásszürke
színezdés, mikroszkóp alatt pedig a típusos endogén-kontakt kzet képét mutatja: tel-

jesen elváltozottak plagioklász-táblái, melyeknél az eredeti forma megmaradt ugyan, de

belseje albit és epidotos termék szövedékének halmaza. Ugyanígy az eredeti amfibolok is

biolititá alakulnak át, úgy, hogy az eredeti amfibolnak már nyoma sem látszik. A kzet
alapanyaga is megváltozik, az amúgy' is elég aprószem alapanyag a kontakt-hatás

következtében egészen aprószem, tömött anyaggá változik át, mely szintén albittcskék

és epidotos termék sr halmaza. "

VI. A Karancs déli részének apofizái

A következ helyekrl szedett kzetmintákat vizsgáltam meg:
1. Lapujttl keletre, a falu határában, ahol É-ra, Zsodány felé kanyarodik el

az út és ÉK felé, a Kerekdomb és tovább a Karancs csúcsai felé kanyarodik el a másik út.

Ez az andezit-apofizák legnyugatibb elfordulása. Az andezitfeltárások a glaukomtos
homokkbl bukkannak ki.

2. Zsodányi erdbl.
3. Lapujttl ÉK-re, a Kerekhegytl K-re felbukkanó kis andezit-elfordulás.
4. A karancsi út nagy feltárása melll.
5. Lapujttl K-ie, a Cinegés-hegy nyugati oldalában lev telérbl.
6. A bobonyiri andezit-feltárásból, a kbányából.
7. A Karancö K-i oldalán, a térképen 550 m-rel jelzett helyen lev telérbl.
Valamennyi lelhely andezitje gránátos amfibol-andezit, mely lényegileg kevés

eltérést mutat egymástól. Valamennyi tömött, szürke, vagy' sötétszürke friss kzet, kivéve
a zsodányi erdét, mely inkább barnás-szürke, a Cinegés-hegy melletti teléré halvány'
barnássárgába hajló, a bobonyirié halvány^ zöldesszürke, s az 550 m-rel jelzetté zöldes-
szürke. Szabad szemmel is láthatók bennük a gránátszemek (max. 7X7 mm) a karancsi
ut nagy feltárásánál, aránylag legkisebbek a Kerekhegytl K-re (max. 2X2 mm), míg
a Cinegés-hegy oldalában egyáltalában nem látható. A fehér íöldpátok a legnagyobbak
a Karancs K-i oldalának telérjében (max. 5X4 mm) és legkisebbek a lapujti határban
(max. 1,5X2 mm) és a Cinegés oldalában (max. 2 X 1,6 mm). Az amfibolok a leg-

nagyobbak (max. 4X1 mm) a Kerekhegytl K-re fekv felbukkanásban és a Karancs
K-i oldalában az 550 m-rel jelzett ponton (max. 3X0,5 mm), legkisebbek a karancsi út

nagy feltárásában és a bobonyiri kbányában (max. 1 X L3 mm). Mikroszkóp alatt szö-

vete mindig holokristályosan porfiros, üveg csak elvétve fordul el. A femikus elegy-

részek többé-kevésbbé átváltoztak fleg a keletre es apofizákban, a nyugatiak meglehe-
tsen épek maradtak. A plagioklászok meglehetsen frissek — kivéve a Cinegés-hegy
nyugati oldalában lev fehér földpátj aít — albit, albit -J- perikilin, albit + karlsbadi iker-

rácsos kombinációkkal és igen váltc.iatos An-íartalommal (Abi^An^,*—Ab-aAníA.

A legnyugatibb apofiza plagiok! ászai a legsavanyúbbak. A Lapujt határában lev
andezitfelbukkanások plagiöklászai 27,5

—

50% An-tartalmú oligoklászandezinek, illetve

2*
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andezinek és bázisos andezinek, helyenként zónás struktúrával. A kioltáskülönbség zónán-
ként 9° is lehet. A zsodányi elfordulás plagioklászai 28—65% An-tartalmú oligoklász-

andezinek, andezinek, illetve labradorok. A Kerekhegytl K-re fekv kis andezitfeltörés

plagioklászai 32,5—64% An-tartalmú andezinek, andezin-labradorok, illetve bázisos lab-

radorok. Egyike a legbázisosabb plagíoklászoknak a karancsi út melletti nagy feltárás

kzetéé: Ab65An 3s—AbssAneö összetétel savanyú andezinek, illetve labradorok és labra-

dor-bytownitok. A Cinegés-hegy Ny-i oldalában lév andezit-telér kzetének plagioklásza

megint savanyúbb: 28—44% An-tartalmú oligoklászandezinek, illetve andezinek. A leg-

bázisosabb plagiok'.ász a bobonyiri kbánya és a Karancs K-i oldalában (550 m) lév
telér andezitjeiben van: 35—66% An-tartalmú andezinek, andezin-labradorok és labra-

dorok.

Az apofizák amfiboljai vagy zöld amfibolok vagy bazaltos amfibolok.

A pleokroos színek mindig halványabbak az Fe kilúgozása következtében az ere-

deti színeknél. Az apofizák amfiboljai közül fleg a nyugatiaké változtak el ersebben.
Az átváltozás nagysága és minsége különböz.

Kvarc az apofizák majdnem valamennyi kzetében található, tehát ezek: kvarc-
tartalmú gránátos amfibolandezitek.

A gránátok teljesen azonosak a Karancs ftömzsében lév andezitek gránátjaival,
azaz almandin-grámátok. Alagnetit, apatit nagyon gyakori az apofizák andezitjeiben is.

A legersebb posztvulkáni hatásoknak — az elváltozások mértékébl következtetve
— a karanesi-út nagy feltárásának és a bobonyiri kbányának andezitjei voltak kitéve.

* \

A bobonyiri andezit endogén-kontakt része már szabad szemmel is elkülöníthet
az érintkezéstl távolabb es résztl: rendkívül ersen meghalványodott, majdnem zöl-

desfehér, sárgás erezéssel és foltossággal. Itt az endogén kontakt hatás sokkal ersebb
volt, mint pl. a már említett verebesi elfordulásnál. A kzet mikroszkóp alatt is ersebb
átalakulást mutat, mint ahogy azt a verebesi kontakt andezitnél láttuk. Az eredeti föl d

-

pátformák itt már alig-alig maradtak meg, rendkívül sok szekundér kvarc, kakit, albit,

epidot, szericit keletkezett, magnetitje ersen leukoxénesedett. A színes elegyrészek formái

egyáltalában nem maradtak meg. Ha a bobonyiri andezit kémiai elemzési eredményeit

összehasonlítjuk az endogén-kontakt andezitrész kémiai elemzésével, láthatjuk, hogy az

endogén-kontakt rész andezitje a Si0 2 változatlansága mellett Al- és Ee-csökkenést szen-

ved, míg Ca és Aíg-tartalma növekszik:

Az elemzésekbl számított kb. normák közül az Osann-értékeknél fleg a c-érték

változása (csökkenése) szembetn. A Niggli-értékeknél az al-érték csökkenése szembe-
ötl, ugyanígy a c-érték növekedése. Az al-érték leesése a peléifes magmatípustól elüt
anomáliát eredményez. A Niggli-bázisoknál az endogén-kontakt hatás az L- és M-bázisok
arányát változtatja 37,9 : 19,4-rl 29,2 : 31,3-ra, úgyszintén a y -értékét növeli több, mint

4-szeresére. Zavarickij normáinál a c, b, f’, c’-értékek domborítják ki az endogén-
kontakt hatást. A CIPW-rendszerben a korund csökkenése mutatja az Al kisebbedését

a kalcit-érték emelkedésével szemben.
*

Érdekes, hogy a bobonyiri kbánya andezitfeltárása mellett jobbról és balról

szintén jól feltárt agyagpala aránylag alig szenvedett változást a kontaktus következté-

ben, inkább az andezit szélein következett be az endogén-kontakt metamorfózis. Az agyag-

pala makroszkopikusan sötét szürkésszín kzet fehér erecskékkel. Mikroszkóp alatt: kis

kvarcszemecskék, színtelen szericitpikkelykék, zöldes kloritos anyag, agyag, továbbá kai-

éit, kevés hematit, pirít láthatók.

Ugyanez az agyagpala volt megfigyelhet a Vaskapui-út mellett Kerekhegytcl

délre is. Itt azonban a kontaktus nincs olyan jól feltárva, mint a bobonyiri kbányánál.
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VII. Gácsi várhegy

Az id. Noszky J. által gyjtött gácsi-várhegyi andezit, — melyet az Osztrov-
szki—Vepor amíibolandezitjeivel való összefüggés kimutatása végett vizsgáltunk meg —
fehéres-szürke, könnyen tördelhet, nem tömött, elég friss kzet, szabad szemmel is lát-

ható fekete amíibolpálcikákkal (max. 3X1 mm, síb.) . Szövete holokristályosan porfiros,

alig, csak elvétve van benne egy kevés üveganyag. Porfirosan kivált elegyrészed: föld-

pátok és amfibolok. Frissek, alig elváltozottak, a fémikus elegyrészekben az amfibolon
figyelhet meg a posztvulkáni hatás kezdetleges foka. A földpátok (max. 3,5 X 0,4 mm)
olykor kalcitosodást és szericitesedést mutatnak, 30—55% An-tartalmú savanyú andezi-

nek, illetve savanyú labradorok. A porfirosan kivált amfibolok (max. 2,4 X 1,2 mm)
bazaltos amfibolok. Pleokroizmusuk barnás árnyalatú: zöldesbarna — sárgásbarna —

-

sárga. Csak kisebb méret posztvulkáni hatásnak voltak kitéve: az érckerettel övezett

amfibolkristályok belseje majdnem teljesen intakt maradt, csak egyeseknél mutatkozik
kloritosodás stb. Az alapanyag elegyrészei azonosak az els generációéival. Vasrozsdás
foltok gyakoriak az alapanyagban. Magnetit (primér) elég gyakori, átlagosan 0,01X0,01
mm nagyságúak, de van egy-két nagyobb is, pl. 0,9 X 0,9 mm.

A gácsi Várhegy andezitjébl készült kémiai elemzést összehasonlítva a Vepor
andezitjének kémiai elemzésével (1. összefoglaló táblázatokat!) és a hozzá si-értékben

legközelebb álló verebesi andezittel, közelebbi rokonságot látunk a Karancs és a Vepor,

mint a Mátra és a Cserhát andezitjeivel, már a magmatípusokat tekintve is (1. II. táblá-

zatot!): a gácsi andezit, a Vepor andezitjei, a keletnógrádi savanyúbb andezitek, mint

pl. a verebesi, a zagyva—várhegyi, farkaski andezitek, a tonalitos magmatípushoz tar-

toznak, míg a Mátra és a Cserhátéi (a középértékszámítások szerint) normaldioritos

magmatípusúak. A Niggli-bázisokból szerkesztett QLM és mg diagrammokon is jól

lehet megfigyelni a Mátra (17) és Cserhát (16) pontjainak távolságát a Verebes (2),

Vepor (20)
,
gácsi Várhegy (1) pontjaitól. (L. 2. és 3. diagrammokat!)

*

A Salgótarján környéki kszénbányákban talált andezit-elfordulások teljesen

azonosak a típusos karancsi gránátos amfibolandezitekkel. Ilyen a solymosi kszén-
bányákban (Salgótarjántól K-re) a kszénfejtés közben talált andezit és az ugyancsak
Salgótarján környéki baglyasaljai Gusztáv-akna hányóján gyjtött andezit.

A solymosi kszénbánya andezitje sötétszürke, friss, tömött kzet, szabad
szemmel is látható amfibol- és földpátkristályokkal. (Amfibolok max. szemnagysága:
4X3 mm. földpátoké 3X2,5 mm.) Gránátot a rendelkezésre álló kevés anyagban nem
találtam. Külsleg hasonlít az apofizák andezitjéhez, fleg a Lapujt közelében talált

legkeletibb nyúlvány kzetéhez. Struktúrája holokristályosan porifiros, üveg nincs benne
és minden tekintetben azonos jelleg az apofizák andezitjeivel. Földpátjai üdék, helyen-

ként zónásak, ritkán szericitesedették, kaolinosodottak vagy kalcitosodottak. 42—61%
An-tartalmú andezinek, illetleg andezin-labradorok. Amfiboljai alig elváltozottak: érc-

kereten belül az eredeti pleokroizmus kissé meghalványodott ugyan az Fe kioldódása
következtében, de másodlagos termékek még aüg-alig jelennek meg a kristály belsejében.

Pleokroizmusuk ólénk: zöldessárga — sárgászöld — sötétzöld. Igen gyakoriak az apatit,

földpát, s egyéb zárványok, melyek az amfibolnak poikilites jelleget kölcsönöznek. Primér
magnetitszemek igen gyakoriak. Kevés kvarcszemecske is található (max. 0,17X0.17
mm).

A baglyasaljai Gusztáv-aknában talált andezitben szabad szemmel is lát-

hatók a szép nagy, vörös almanóingránátszemek (max. 8X8 mm). Világosabb, inkább
sárgásszürke, friss, tömött kzet, fehér földpátknisiályainak max. szemnagysága 4X1.5
mm. A fekete amfibolpálcikáké: 4X1.5 mm. Struktúrája azonos a solymosi bánya kze-
tének struktúrájával. Porfirosan kivált földpátjai nem oly üdék, mint a solymosi andezité.

30—65% An-tartalmú andezinek, illetleg andezin-labradorok. Amfibolja teljesen hasonló

s solymosi bánya andezitjének amfiboljához. Szintén tartalmaz kevés kvarcot (max.

0.17X0,12 mm).
Mindkét kzet nagyjában azonos jelleg a Karancs apofizáinak kzeteivel.

Minthogy a Salgótarján környéki miocén-korú (burdigalai) kszéntelepekben is

kimutatható a karancsi jellegzetes gránátos amfibolandezit, ez a tényez pontosabban
meghatározza a karancsi andezitfeltörés eddig megállapított idejét: mindenesetre fiata-

labb, mint a salgótarjáni kszémelepek.
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Petrokémiai viszonyok

A közölt kémiai elemzésiekbl és az ezekbl kiszámított normák és diagram-

mok alapján (1. az összefoglaló táblázatokat és diagrammokat!) a következket

állapíthatjuk meg a ke'etnógrádi andezitek petrokémiai viszonyairól A
Összehasonlításul feltüntettük a vepori, gácsi, hollóházi (lászló-

barlangi) andezit, a körmöei propilites andezit, a tokaji hiperszténandezit, a vihor-

lát-gutini (rozsályteti) andezit kémiai elemzési adatait, továbbá a Dunai-vonulat,

a Börzsöny, a Mátra, a Cserhát, a Mecsek, Tusnádfürd környéke andezitjeinek

kémiai elemzéseit, illetve azok középériékeit (i. I. táblázat), valamint az ezekbl

számított Niggli-értékeket (1. II. táblázat) és Niggli-bázi6okat (1. VI. táblázat).

A keletnógrádi andezitek SfO-tartalma 53,52%—60.21% közt váltakozik a

savanyúbb tokaji (65,08%), a tusnádi (60,84° o), gácsi (61,05° o) és a bázisosabb

cserháti (54,70°o) és mátrai (55,90®'<t) andezitekkel szemben.

1 . diagramm.

A Xiggli-értékeknél a sí 167 és 234,5 közt ingadozik.

A Xuggli-értéhekbö! rajzolt diííerenciációs diagramm szerint az izoíália kb.

173-értéknél következik be. Az anomáliákat okozó bobonyiri endogén kontakt

andezit normáitól eltekintve, a si emelkedésével általában az al és alk értékek

emelkednek, a c és ím értékek esnek: Az al emelkedése a legállandóbb, a c esése

is normális, csak a zagyvafinél emelkedik hirtelen, hogy azután újra lefelé haladó

irányt vegyen. Az alk a farkaski (III.) -nél esik le hirtelen, a különben állandó

emelked tendencia mellett. Ugyancsak a farkaski (III.) -nál viszont az ím hir-

telen felemelkedik, hogy ezután a savanyúbb típusoknál újra fokozatosan essen.

A gácsi. verebesi, a farkaski, a zagyvafi, a sátoroshegyi andezitek. — szóval álta-

lában a keleti keletnógrádi andezitek — a tonalitos magmatípushoz tartoznak.

A többiek pedig (a karancsiak és az apoíizák) a peléites magmatipushoz. Az ösz-

szehasonlításul vett kzetek közül a tonalitos magmatípushoz tartoznak a Dunai

vonulat, a börzsönyi (k. é.) andezitek, a vepori, körmöcbányai, vihorláti és a mecseki

(k. é.) andezitek. Egyedül a hollóházai peléites, míg a cserháti (k. é.). maira:

(k. é.) andezitek a normáldiorites magmatípushoz a tokaji és a tusnádi (k. é.)

andezitek pedig a normalkvarcdioritos magmatípushoz tartoznak. A koncentrációs

tetraéderben a kzetek projekciópontjai a D . vagy az V. metszetben fekszenek.
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kivéve a c : fin eltolódása miatt a VI. metszetbe kerül zagyvafi andezitet. Ügy
a keletnógrádi, mint az összehasonlításul vett többi andeziteknél, illetve azok

középértékeinél a kvarcszám (qz) mindig pozitív érték.

Az Osann-ártékeket a III. táblázatban, az amerikai (CIPW) értékeket az

V. táblázatban foglaltuk össze. A CIPW-rendszerben a keletnógrádi andezitek

fleg Iü. 4.4.4., III. 4.3.4., illetleg IIr 4.3.3. szimbólumnak.
A IV. táblázatban összefoglalt Zavarickij-normák szerint keletnógrádi

andezitjeink közül a farkaski, verebesi, zagyvafi, a sátorosi, homortetiek,
továbbá a gácsi, Zavarickij 2. osztályának 6. csoportjába tartoznak, mert Q érté-

kük nagyobb 15-nél, míg a többiek, a 15-nél kisebb Q értékek Zavarickij 3. osz-

tályának 10., illetve 9. csoportjába tartoznak.

A Niggli-féle bázisok alapján három diagramm készült a keletnógrádi

andezitekrl. A QLM-diagrammban (2. diagramm) látható, hogy a savanyúbb

keletnógrádi andezitek inkább a vepori, tokaji és vihorlát-gutini andezitekhez állanak

közelebb, a bázisosabbak pedig a hollóházihoz és a körmöcbányaihoz. Viszont távo-

labb állnak a mátrai, cserháti, börzsönyi, dunai-vonulati, mecseki és tusnádi ande-

zitektl. A k 7T -diagrammban (1. 3. diagramm) a kzetek projekciópontjainak

ersebb szétszóródása mutatja andezitjeink rendkívül változatos K—Na arányát,
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No[He]

KlKpl

illetleg K—

A

r
a—Ca—Al arányát. Az mg y -diagramm (1. 4. diagramm) ugyan-

csak kidomborítja az LMQ-diagrammban érzékelhet következtetéseket, hogy a

keletnógrádi andezitek távolabb állanak normáik, illetve bázisaik szerint a Mátra

és Cserhát andezitjeitl, mint a Vepor és a Vihorlát-Gutin andezitjeitl.

A VII. táblázatban közölt, a Niggli-bázisokból átszámított katamolekula-

normáknál fleg a Q-értékek rendkívül kifejezek. Mutatják andezitjeinkben, fleg

az alapanyagban, megjelen kvarcmennyiséget. A Q katamolekulanonmák azt is

mutatják, hogy andezitjeinkben (itt peléites vagy tonalitos magmatípushoz tartozó

andezitjeinkben) mindegyiknek tqjab a Q-értéke, mint magában a magmatípusban,

melyhez tartozik. Ugyancsak rendkívül kifejezek az L és M normák is, melyek-

nek aránya pontosan megjelöli a kzetben lev színes és színtelen elegyrészek ará-

nyát. Igen világosan ábrázolja ezt pl. a bobonyiri és a bobonviri endogén kontakt

metamorf andezit katamolekulanormái közt keletkezett arány, hol az L : M arány

62,3 : 24,6-ró’ 48,7 : 41,0- ra változott át.
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MglFo!

Összefoglalva az eredményeket, megállapíthatjuk:

1. a keletnógrádi andezitek fiatalabbak, mint a Salgótarján környéki miocén-

korú (burdigalai) kszéntelepek;

2. a keletnógrádi andezitek Q katamoleku la normái mind magasabbak, mint

az illet Niggli-féle magmatípusé, melyhez tartoznak;

3. a keletnógrádi andezitek a petrolkémiai kiértékelés szerint közelebb állnak

a Vepor és Vihorlát-Gutin andezitjeihez, mint a Cserhát és Mátra andezit-

jeihez.
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NIGGLI-FÉLE KATA-MOLEKULA NORMÁK :

1. Gácsi Várhegy

or ab an

11,8 26,5 21,6

ap mt hy en sp

0,5 4,7 2,7 0,3 6,3

ru q

0,5 25,1

L = 59,9 M =' 14,5 Q = 25,6

2. Verebes

or ab an c

15,5 25,5 26,1 0,4

mt hy en sp

2,9 5,3 — 3,4

ru q

0,4 20,5

Q = 20,9L =67,5 M = 11,6

3.
Farkaski kbánya
III. sz. f.

or ab an

9,0 25,1 30,6

ap mt hy en sp

0,2 2,2 7,2 1,1 1,8

ru q

0,4 22,4

Q = 22,8L =64,7 M = 12,5

4. Zagyvaf, Várhegy

or ab an

18,0 22,8 29,7

wo mt hy en

4,1 5,5 1,3 1,6

ru q

0,5 16,5

Q = 17L = 70,'5 M = 12,5

5.
Farkaski kbánya,
(DNy. nyúlvány)

or ab an

11,7 29,1 29,1

wo mt hy en

1,7 1,5 7,2 5,3

ru q

0,4 14,0

L = 69,9 M = 15,7 Q = 14,4

6.
Sátoros hegy
K-i oldala

or ab an

11,5 28,0 29,4

wo mt hy en

1,2 2,2 6,8 6,5

ru q

0,5 13,9

L = 68,9 M = 16,7 Q =1474

7. Homorútet

or ab an

8,1 26,1 34,3

wo mt hy en

0,4 4,6 4,3 8,1

ru q

0,5 13,6

Q = 14,1L = 68,5 M = 17,4

8.
Lapujttl K-re
200 m.

or ab an

8,8 23,7 35,7

wo mt hy en

1,2 1,1 9,7 8,5

ru q
0,6 10,7

L = 68,2 M = 20,5 Q = Íl73

9.
Sátorosi kbánya
(középs szint)

or ab an

7,5 24,8 34,5

ap wo mt hy en

0,5 0,4 3,7 8,3 8,7

ru q

0,5 11,1

L = 66,8. M = 21,6 Q = 11,6

10. Bobonyiri kbánya

or ab an

8,7 22,2 32,3

wo mt hy en

2,4 3,8 9,7 8,7

ru q

0,4 11,8

L = 63,2 M = 24,6 Q = 12,2

11.
Karancs (Somosk-
újfalu)

or ab an

4,7 34,7 27,3

wo mt hy en

3,6 4,5 9,1 7,9

ru q

0,7 7,5

L = 66,7 M = 25,1 Q = 8,2

12. Sátorosi kbánya

or ab an

8,2 26,7 33,5

ap mt hy en sp

0,9 3,1 7,6 6,9 1,7

ru q
0,7 10,7

Q = H,4L = 68,4 M = 20,2

13.
Bobonyiri endogén
kontakt

or ab an

14,5 19,0 15,2

wo mt hy en

16,9 2,0 4,4 17,7

ru q

0,6 9,7

L ="48,7 M = 41,0 Q = 10,3
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VII. táblázat.

14.
Börzsöny (közép-

érték)

or ab an

14,0 29,5 31,0

wo mt hy en

0,5 4,2 5,1 4,7

ru q
0,6 10,4

L = 74,5 M = 14,5 Q = 11

15.
Dunai vonulat

(középérték)

or ab an

14,7 27,8 29,3

wo mt hy en

2,3 4,1 4,7 6,0

ru q
0,5 10,6

L =71,8 M =17,1 Q = H,1

16. Cserhát (középért.)

or ab an

10,8 30,9 29,7

wo mt hy en

4,5 2,9 9,2 7,7

ru q

0,8 3,5

L =71,4 M = 24,3 Q = 4,3

17: Mátra (középért.)

or ab an

10,4 27,8 33,2

wo mt hy en

2,5 2,4 7,9 8,1

ru q

0,5 7,2

L =71,4 M = 20,9 Q = 7,7

18.

19.

Tokaji hipersztén-

andezit

or ab an

16,3 31,4 20,4

wo mt hy en

0,3 4,1 6,3 2,5

ru q

0,5 18,5

L ='67,8 M = 13,2 Q = 19

Telkibánya, Holló-

háza, Lászlóbarlang

or ab an

6,2 20,9 35,7

wo mt hy en

2,0 1,4 8,4 14,4

ru q

0,6 10,4

L =62,8 M = 26,2 Q = 11

20. Vepor

or ab an

8,8 33,2 31,5

wo mt hy en

2,3 3,7 3,1 3,9

ru q

0,6 12,9

L = 73,5 M = 13 Q = 13,5

21.
Körmöcbánya
(propilites andezit;

or ab an

15,2 28,3 24

ap wo mt hy en

1,4 1,3 2,3 5,6 9,7

ru q

0,5 11,7

L = 67,5 M = 20,3 Q = 12,2

22.
Vihorlát-Gutin

(Roz sály)

or ab an

11,9 26,8 24,5

wo mt hy en

1,3 3,0 6,9 8,9

ru q

0,5 16,2

L =63,2 M = 20,1 Q = 16,7

23. Mecsek (középért.)

or ab an

10,3 36,0 26,8

wo mt hy en

0,5 3,3 4,5 10,3

ru q
0,7 7,6

L = 73,1 M = 18,6 Q = 8,3

24.
Tusnádi andezitek

(középérték)

or ab an

16,0 36,0 19,3

wo mt hy en

4,7 3,7 1,9 8,7

ru q

0,5 9,2

L = 71,3 M = 19,0 Q = 9,7

25. Peléites magmatípu:

or ab an
'^

35^ 31,0

wo mt hy en

2,1 20;

8

ru q

10,6

Q = 10,6
L = 66,5 M = 22,9

26
Tonalitos magma-
típus

or ab an

33,3

wo mt hy en

0,4 19,'

6

ru q

7,9

Q = 7,9L =72,1 M =20,0

3 Földtani Közlöny.
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Fi. Hockh -- M. T e p m a h,h — LU. Bapra:

ByjiKaHOJiorHíi. reo-iorna h neTpoxHHHfl BocTOMHO-HorpajtcKHx aH^e3iiT0B

BocTOMHO-HorpaacKiie aHfle3HTHbie ByjiKanbi pacnonojKenbi b oxpy>KHOCTM LUajj-

roTapíiHa. By.nKaHiinecKan AenTenbHOCTb nponcxofliuia b cpeflne-TopTOHCKOM npyce. B03-
hmkjih npexpacHbie JiaKKOJiHTbi — Hanpmviep KapaHn, LUaTopom — 11 MHOrae MajieHbKiie

AaííKH. B pe3y;ibTaTe neTpoxHMimecKHX HccJieAOBaHHÜ aBTopbi onpeAeJiiuin, mto nopoaa
HBjiaeTCH aM4)ii6oJiaHfle3iiTOM, OTnacTii ajvujniöojieBbiM 6H0iHTaHAe3HT0M. ABTopbi muiyc-
TpnpyioT aaHHbie xiiMiiHecKHX aHanii30B h Hopw Ha TaöJinuax. .ILih cpaBHeHHH npHMe-
neiibi 11 xnMaHa.iH3bi h HopMbi rjiaBHeHiUHX flpymx BeHrepcKiix aHfle3HT0B. C AiiarpaMMbi
,,LMQ“ bhaho, hto BOCTOHHO-HorpaACKHe aHAC3HTbi ctoht ÖJHDKe k aiiAe3MTaM rop Benop
11 Biixop.iaT—ryniH, Meiw k aHAeyHTaiw rop MaTpa h MepxaT. CpeAHee coAep»amie Si0 2

bo BOCTomio-HorpaACKHX 3HAe3HTax ecib 53.52—60.21%, HopMbi si 167.0—234.5. Hx
Ao;i>kho OTHecTii k MariviaM TOHajiiiTOBoro OTHacm k neaeiiTOBoro TMna.

Volcanologie, géologie et pétrochimie des andésites de la partié

l’est du comitat de Nógrád.

pár J. Noszky, M. Herrmann et S. Varga

Vers le centre de la region basaltique des comitats Nógrád-Gömör, au nord

de Salgótarján, 6’élévent les volcans á andésites appartenant á la partié Test du

comitat de Nógrád. Leur milieu est un paysage forrná pár des dollines coupé pár

l’érosion, et constitué de sédiments o 1 igócénes -m i océnes,

L’activité volcanique, dönt le temps a pu étre fixé avec certitude á l’étage

tortonien-moyen, a produit de grandes laccolithes (Karancs 729 m, Sátoros .625 m)

et plusieurs dykes et eruptions de dimensions moindres. Selon sa compoeition

minéralogique et chimique, ainsi que d’aprés l’époque de són eruption, l’andésite

est identique avec les andésites anciens du plateau d’Ostoros de la chaíne vol-

canique des Carpathes.

' Selon les résultats de l’examen pétrographique les échantillons recueillis

dans les localités mentionnées 6ont: 1. Karancs; andésites á amphiboles á grenats;

2. Sátoros: andésite á amphiboles et á hypersténes; 3. carriére de Sátoros: andésite

á amphiboles et á grenats; 4. la collíné Zagyvái Várhegy: andésite á biotite con-

tenant du quartz et de l’amphibole; 5. Verebes: andésite á biotite avec de l’amphi-

bole; 6. les apophyses: andésites á amphiboles et á grenats; 7. la roche de la collíné

Gács-Várhegy, qui represente la transition vers la montagne Osztrovszky—Vepor

est de l’andésite á amphiboles.

L’andésite á amphiboles et á grenats caractéristique pour la montagne

Karancs a pu étre décelée aussi dans les gisements de charbon de l’époque

miocéné (burd ; galien) des environs de Salgótarján, cette circonstance sert á pre-

ciser le temps de l’éruption andésitique de la Karancs: — en tout cas el!e esi

plus jeune que les gisements de charbon de Salgótarján.

Les analyses chimiques réunies dans les tableaux et les différentes indxes

calculées d’aprés les données des analyses (indices de Niggli, de Zavanckij, indices-

CIPW), résument et représentent les données. pétrochimiques de la régión. Pour

la comparaison nous avons indiqué dans les tableaux les donnees de l’analyse

chimique des andésites hongroises les plus connues et aussi les différents ind ces

calcu’.és. Le diagrammé LMQ oü figurent les indices des bases d’aprés Niggli rnontre

que les andésites de l’est du comitat de Nógrád, qu’on a rangé jusqu’ic; au type de

l’andésite de la montagne Cserhát, sont plus éloignées des andésites des montagnes

Mátra et Cserhát et plus prochcs des andésites des monts Vepor et Vihorlát-GuLo..
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La teneur en Si0 2
des andésites de la partié l’est du coinitat de Nógrád,

varié entre 53,52 ej 60,21%, leurs indices si varient entre 167,0 et 234,5; ces andé-

sites accurant á Test du comitat de Nógrád appartiennent au type tonalitique, ccux

de i'ouest au type pe'étique. Leur indice qz est toujours positif.
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TÁBLÁMAGYARAZAT

I. tábla.

1. Sátorosi hegy keleti oldala. Zónás plagioklász, hipersztén, amfibol andezitben 20 X-
2. Sátorosi kfejt. Ikerlemezes plagioklász andezitben. Keresztezett nikolok közt 20 X
3 Zagyvaróna. Várhegy. Idiomorf földpát és biotit. Keresztezett nikolok közt 20 X-
4. Karancs. Andezit. Klorittá alkuit amfibol és kloritosodó biotit. Keresztezett nikolok

közt 20X-
A mikrofotográfiákat Kiss János készítette.
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ÚJABB VIZSGÁLATOK HAZAI ÉRCÁSVÁNYOKON
SZTRÓKAY KÁLMÁN IMRE*

(II. -VI. tábla, 3 szövegközti ábra.)

I. Az enargit transzlációja és ikerszerkezete.

A recski ércek mikroszkópi és genetikai viszonyairól részletes tanulmány

számol be (8). Ennek keretében, az enargit mikroszkópi sajátságai kapcsán, néhány

szóban érintettük azokat a nyomokat, melyek az enargitrács transzláció-képességére

vallanak. Továbbá hangsúlyoztuk a mikroszkópi ikerszerkezet jelentkezésének fel-

tn hiányát.

A két jelenségnek, t. i. a transzlációnak és az ikerszerkezet kérdésének

további vizsgálatára az azóta begyjtött és feldolgozott anyag alkalmasabbnak

bizonyult, s így az enargit sajátságairól nyert képünk új jellegzetességekkel bvül.

a) A transzláció jelensége számos ércmintában megfigyelhet.

Fiképpen a durvábbszem, 0,5— 1 cm-es kristályokból álló árcszövet tagjain jelent-

kezik. A c-tengely irányában nyúlt, de különbözeképpen orientált kristályokon az

(110) szerinti hasadás mindenkor megjelenik és a transzláció értelmezéséhez jó

segítséget nyújt. Az egyes kristályokon belül a szerkezeti rétegek elcsúszása a

c-tengelyre, illetve a hiasadási irányra merlegesen, tehát T — (001) szerint követ-

kezett be. Ennek megfelelen a transzlációs lemezrendszer legjobban a kristály-

tani irányok diagonáliis (45°-os) állásában tanulmányozható, míg párhuzamos

helyzetben a kristályfelület teljesen homogén képet nyújt. A transzláció iránya —
az eddig ismert egyéb példák alapján — feltehetleg valamely egyszerbb, racio-

nális övtengellyel t= [100] v. [010] egyezik meg. A lemezhatárok bireflexiój a

csakis olajimmerzióban jelentkezik. Ugyanígy az anizotrop színváltozás, valamint

a lemezrendszer alkata is, olajimmerzióban kifejezbbé válik.

Az elmozdult rétegek mérete kristályonként, st egyazon kristályon belül is

változik; a hajszál-finom vonalrendszertl a 20—30 p. vastag tagokból álló lemez-

sorozatig, minden változat képviselve van. A lemezvastagság változása gyakran

fokozatos, máskor ugrásszer. A jelenség formai megnyilvánulás tekintetébl ,,nyo-

mási ikerképzdés“-nek is nevezhet. Ugyanis az eddigi tapasztalatok alapján

minden ilyen ércminta szövetének feltn sajátsága az ersen morzsolt (kataklá-

zos) jelleg. Az ércszemek körül és azok belsejében futó repedés-hálózat fleg a

hasadás irányát követi, legtöbbször a hasadás és a transzlációs sík szerinti

elválás felhasználásával lépcszetesen, zeg-zugosan alakult ki. A keletkezeit

nagyobb réseket és hézagokat utólagosan pirittel hintett kovás medd anyag
töltötte be. Hogy ez a folyamat a deformáló er mködése után zajlott le, tehát

Eladta a Magyar Földtani Társulat 1951. nov. 21-én tartott szaküiésén.
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az igénybevételt követ, nem pedig abban résztvev jelenségrl van szó, kiderül

abból, hogy a transzlációs lemezrendszer a 'közbehelyezked új anyagon túl is,

egyazon iránnyal és mérette! fut végig (II. tábla 1. és 2. kép).

Az enargit kristályokon tehát egyidejleg kétféle szöveti elváltozás: törés

és törésnélküli elmozdulás, vagyis elcsúszás (transzláció) tapasztalható. Ez az

igénybevétel szempontjából lényeges különbséget nem jelent, de annál fontosabb

kristálytani értékelés tekintetébl.

Hogy a közismerten rideg és törésre hajlamos enargitban a transzlációnak

jellegzetes megnyilatkozását is tapasztalni lehet, az részben a kedvez hmérsék-
leti viszonyokkal, a megfelel beágyazó környezettel, a behatás fokozatos ütemé-

vel magyarázható, de mindezek mellett és legfképpen kristályrácsának felépítése,

111. az igénybevétel iránya és az elcsúszásra alkalmas rácssíkok kölcsönös helyzete

nyújtott rá lehetséget.

Az enargit kristályszerkezete Pauling és Weinbaum (4) szerint igen

közeli rokonságban van a wurtzit szerkezetével. Álhatszöges rácsa van, mely a,

wurtzit-szerkezetbl úgy vezethet le, hogy a Zti atomok helyét */3 részben As és

T’(ooi)

1. Az enargit-szerkezet (100) szerinti vetülete.

Projektion dér Struklur des Enargits nach (100)

% részben Cu foglalja el. A koordináció megmarad, tehát mind a réz- mind az

arzénatomokat négy-négy kénatom veszi körül, közelítleg tetraéderes illeszke-

désben. Ugyanígy a kénatomoknak szintén tetraéderes szomszédsága van: a négy

csúcsból egyet As, hármat pedig Cu tölti be. Az AsSi -csoportok elszigetelt hely-

zetben vannak, mert kénatomjaik egy másik, ugyanilyen csoporttal sohasem
közösek.

Az enargit szerkezet a wurtzit-típustól a cella-méretben is alig tér el: a

rombos enargit rácsméretei a megkettzött ortohexagonális wurtzitcelláétól csak
2-—3%-ban különböznek. Az ugyanebbe a típusba tartozó greenockit szerkezetét

újabban Harcourt (1) hasonlította össze az enargitéval és a porfelvételekbl

nyert értékek alapján megállapítja, hogy a két szerkezet azonos, csak a cella-

méretben van némi eltérés.
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Ezek a tények a fenti, optikai úton nyert megismerés értelmezéséhez jó

segítséget nyújtanak és megfordítva: a mikroszkópi megfigyelések újabb adatokat

szolgáltatnak a kristályszerkezeti összefüggések bizonyításához. U. i. mind a

wurtzit, mind a greenockit kristályokon a (0001) szerint ers rostozottság és

egyben jó hasadás mutatkozik, ami a Zn és 5, illetleg Cd és 5 atomokkal srn
megterhelt rácssíkok egymásra következésében leli magyarázatát.

Amikor tehát a lényegében ezzel megegyez rácstípusba tartozó enargit-

szerkezet felépítését az (10j0), helyesebben az (100) szerinti vetületben ábrázol-

juk, az alábbi képet kapjuk.

A vetületi kép jól mutatja azt a Cu-As és S atomokból álló ketts, a (001)

lappal párhuzamos rácssík-sorozatot, amely egyedül alkalmas a transzláció létre-

hozására. Ezzel nemcsak a fentebb ismertetett optikai megfigyelések nyernek helyes

megokolást, hanem azok a hajolt-íves képletek is, melyek az enargitkristály nyíró-

mozgással szembeni képlékeny viselkedését tanúsítják (III. tábla 1. kép).

2. Enargitiker (001) lapjának képe eredeti (csiszolás, fényesítés nélküli) állapotban.

Nagyítás 20 X
(001) Flache eines Enargitzwillings in natiírlichem Zustand (ohne Schleifen u.

Polieren), 20 X vergrösseri

b) A fenntt-kristályos enargit alaktani feldolgozásának irodalma (9) rész-

letesen foglalkozik a gyakorta jelentkez ikerösszenövések jellemzésévei.

A megállapítások szerint a (320) ikertörvény érvényesülése mimetikus, 2- vagy
3-tagból álló, csillagformájú kialakulásokat hoz létre.

A recski ércanyag üregeiben kialakult fenntt-kristályos ikerképzdések jel-

lemz sajátsága az aránylag egyszer formakombináció, a c-tengely övének er-
teljes rostozottsága, az ikertagokon a homorú, rosszul fej lett felületek gyakorisága.

A tetz formák közül leginkább csak a (001) lap jelenik meg eléggé jól fényl

kialakulással, úgyhogy mikroszkóppal ennek felületén —- minden elkészítés nél-

kül — jól vizsgálhatók a íenntt-kristály ikerösszenövések jellegzetességei (2. kép).

Legfeltnbb az ikervarrat szabálytalansága s az els véglap szerint kissé

lapított ikertagok felületének sajátságos vonalozottsága. Ez a b-tengelv irányával

egyez, illetleg az (100) forma szerinti rostozás ebben a megvilágításban nagyon
emlékeztet a párhuzamos ikerlemezrendszer képére. Azonban csak növekedésbé'.i
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szabálytalanságról van szó, helyesebben a jól ismert (100) szerinti, hasadásszer
elválás szerkezeti megnyilvánulását jelzi és egyben igen alkalmas az ikertagok

kb. 60°-os hajlásszögének észlelésére.

A fennött kristályokon nyert tapasztalatok az újabban megismert mikrosz-

kóp! ikerszerkezet elemzéséhez jó kiegészítést nyújtanak. Az ércásványok leg-

nagyobb részén általában azt tapasztaljuk, hogy fennött kialakulásban csak ritkán,

vagy kevésbbé hajlamosak ikeralkotásra, mikroszkópos méretekben azonban gyak-

ran, st majdnem mindig ikerszerkezetet árulnak el. Az enargitot ezzel ellentétben

éppen az jellemzi és egyben az Sú-tiartalmú társától, a famatinittl az különböz-

teti meg, hogy mikroszkópban — az ikeralkotásra való hajlam ellenére — fel-

tnen ikermentes. Elvétve egy-egv alig fejlett kezdemény, kiékeld, szálkaszer,

a c-tengellye! párhuzamos lemezrészlet fellépésérl tudunk.

A recski ércanyag újabban átvizsgált mintáiban — bár csak ritkán —
olyan ikerszerkezeti képek jelentek meg, melyek módosítják az enargitról vallott

eddigi felfogást.

A közepesen finom, néhány tized mm-nyi szemcsékbl álló ércszövet vál-

tozó orientációjú kristályain fleg kétféle iker-metszet jelentkezik. A c-tengellyel

egyez, vagy vele közel párhuzamos metszeteken egy-két, egyenetlen határú iker-

lemez mutatkozik a kristályok belsejében: ez a kép némelykor a kevés lemezbl

álló földpáit ikrekre emlékeztet. De ennél fontosabb az a szemcse, melyet a metszet

a c-tcngelyre közel merlegesen talált. Ezen jellegzetes iker!emez -rend szer mutat-

kozik. A lemeztagok csak ritkán egyenletesek, lefutásuk szabálytalan, elvékonyod-

nak, vagy kiszélesednek s fonadékszeren keresztezdnek. Leginkább két, esetleg

három lemezcsoport különböztethet meg, melyek egymással 60°-hoz közeli szöget

alkotnak. Az ikerszerkezet szemcsék az ércszövetben egyenltlenül oszlanak el

és legtöbbször ugyanazon ércminta szomszédos környezete, még azonos orientáció

esetén is, teljesen homogén, ikernélküli belst árul el (III. tábla 2. és IV. tábia

1., 2. kép).

A jellegzetes ikerszerkezeiteket tartalmazó ércmintákban semmiféle átalaku-

lásnak, építdésnek vagy mechanikai igénybevételnek (nyomásnak) legcsekélyebb

jele sem látható. Tehát csakis az ércképzdéssel együtt keletkezett, az anyag ter-

mészetével összefügg kialakulásnak, azaz „növekedési" ikerképzdménynek min-
sülhet. Erre utalnak egyébként a leírt és a bemutatott ikerszöveti képek is.

Az enargit rácsszerkezetének meghatározásakor észlelt bizonytalanságok

miatt egyes kutatók állandó rácshibákra, mozaikstruktúrákra gyanakodtak. Más
kutatók (4) viszont a Laue-felvételeken kapott bizonyos reflexek eredetét „orientált"

összenövéssel behelyezked kristályrészeknek tulajdonították. Mindez arra utal,

hogy az enargitrács legkevésbbé sem felel meg az ideális egy-kristály követelmé-

nyeinek s a fentebb nyert tapasztalatok alapján feltehet, hogy mind rácsszer-

kezeti. mind mikroszkópos méretekben, az ikerkristály képzdése gyakoribb jelen-

ség, ami viszont egyes röntgeninterferenciák értékelésénél megfelel figyelmet

érdemel.

II. A seligmannit jelentsége a recski érc-együttesben.

A recski Lahócahegy érces, folyamatának elemzése során (8) rámutattunk

a seligmannit (CuPbAsSs) ércgenetikai szerepére. Az újabban megvizsgált érc-

anyagon szerzett tapasztalatok alapján ezek a megismerések részben kiegészítésre,

részben módosításra szorulnak.

A seligmannitnak az érctársulásokban való megjelenése mindenkor jelleg-

zetes
, ykiszorítási“ képletek alakjában történik. Szöveti sajátságai alapján olyan
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reakcióterméknek kell tekintenünk, mely az ércesedés során kialakult elemi társu-

lások egymásrahatásaként jött létre.

A paragenezisben betöltött szerepe, szöveti képe, optikai sajátságai nagyon

hasonlóak a bournonitéhoz, melyet már a kémiai összetétel alapján is, vele izo-

morfnak tekintettünk. Ezt ersítette meg újabban Ha rcou rt-nak (1) kristály-

szerkezeti vizsgálata. A porfelvételekbl a relatív intenzitások alapján kiválasztott

legersebb vonalakra számított rí-értékek a következk:

seli'gmannit bournonit

1 d (A) I d (A)

3 3,85 1 3,90

4 2,72
' 5 2,74

2 1,77 1 1,765

Mindkét ásvány röntgenképének közös sajátsága az is, hogy a kiemelt vona-

lakon kívül gazdagon mutatkoznak a közelítleg egyez ersség és számú gyen-

gébb interferenciák. Tehát az eddig csak éromikroszkópi, ill, optikai úton megálla-

pított rokonság ,a szerkezetvizsgálattal teljes igazolást nyert.

A két ásvány közül a bournonit a gyakoribb. Az érctársulásokban elfoglalt

helyét és jelentségét eléggé ismerjük. Gyakorta fenntten, sokszor tömegesen

jelentkezik. Keletkezhetik elsdlegesen, de szételegyedésbl, szétesésbl is. Azonban

3. Jellegzetes „kiszorítási ’’ kép a galenit + fakóérc érintkezésének szegélyövébl.

Nagyítás kb. 60 X-
„Verdrángungsbild” aus dem Reaktionssaum von dér Berührungszone des Gale-

mls -f- Fahlerzes. (Umzeichnung einer Anschliff-Photographie.) Vergrösserung 6ÖX-
fé = fakóérc, Fahlerz; ga = galenit, Bleiglanz; sf = szfalerit, Zinkblende;

sel = seligmannit, Seligmannit.

a legtöbb esetben és legelterjedtebben a galenit + fakóérc határán létrejött reakció

termékeként áll el. Megjelenésének ffeltétele a közép- vagy kis-hmérsékleten

kialakult Sú-dús elemtársulás. Eddigi ismereteink szerint azonban — ha egyéb

jelek nincsenek — sohasem jelenti új (vagy megújult), aszoendens érces folyamat-

nak az érckiválásokba való bekapcsolódását.

A * seligmannit az újabban feldolgozott ércmintákban bven és az érces

területen az eddig tapasztaltaknál nagyobb elterjedésben mutatkozik. Jelentkezése

a galenit-fakóérc határán azonban mindig következetes. Vannak érintkezési övék,
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ahol a mikroszkóp egész látóterét betölt, szinte szabadszemmel is látható meny-

nyiségben jelentkezik. Más helyen viszont, egészen azonos feltételek esetén, tel-

jesen elmarad és még nyomokban sem látható.

Kialakulási jellege az, hogy a két fére (galenit-fakóérc) érintkezésénél a

fakóérc elnyomulását jelzi, vagy azt követi s a megemésztett ga lenit szegélyén,

de mindig a fakóérccel összefüggésben jelenik meg (3. kép). A seligmannit-mezk

belsejében bségesen találunk apró, lekerekített galenit-maradványokat, alárendel-

tebben kis éles-szögletes, néha csillagalakú fakóérc-szigetecskéket, mely utóbbiak

kisebb szfalerií-gócokat zárnak magukba. Az egész seligmannitos öv mindig
ersen lukacsos. Ugyanitt a sürü üreg-halmazon kívül apró kvarcszemek, továbbá

pirit-rögöcskék is bven mutatkoznak. Mindez a részletek megfigyelését, de külö-

nösen a mikroszkópi fényképfelvételek jó áttekinthetségét sokszor rontja, st nem
egyszer a legjellemzbb képek elkészítését megakadályozza.

A seligmannit szövete teljesen xenomorf; az egyes szemcsékben a kristályos

határrajz legcsekélyebb jele sem ismerhet fel. A már közölt és a kézikönyvekben

is leírt optikai jellemzéséhez a következket kell hozzáfznünk. A seligmannit

szerkezete nem mindig és nem feltétlenül ikerlemezes. Vannak többszáz

g-os, egész látótereket betölt részletek, melyekben nemcsak a jellegzetesnek tar-

tott ikerrácsozat nem látszik, de egyetlen ikerlemez sem figyelhet meg! Általában

az apróbb szemcsékbl álló halmazok inkább hajlamosak az ikeralkotásra, mint a

nagyobb egységek (V. tábla, 1. kép). Ez utóbbiakban legfeljebb egy-két szélesebb

lemezbl álló, ferde v. derékszögben illeszked ikerképlet alakul ki, míg a kristály

belsejének nagyobb része ikeralkotás nélküli (V. tábla, 2. kép). Reflexiós szín-

hatása a szerint változik, hogy melyik szomszédjával hasonlítjuk össze, Ez a vál-

tozás különösen olajimmerzióban válik kifejezetté: galeniit mellett zöldesbarna

árnyalatú piszkosszürke; fakóérchez viszonyítva rózsás áranyalatú világosszürke;

enargit mellett tompa szürkészöld.

Az érckiválás elemtársulására jellemz s egyben a folyamat lezajlásának

módjára is rávilágít, hogy a seligmannit mellett, bár alárendelten, de a bour-
nonit is megjelenik. Ennek kifejezetten kékes árnyalatú reflexiója, gyengébb és

fakóbb színezet anizotrópiája, finom és gazdag ikerszerkezete mindenkor jól meg-

különböztethet a seligmannit vázolt sajátságaitól.

Ugyancsak ia seligmannit övezet környékén jelenik meg az eddig még
innen ismeretlen, bár az érctáreulás számára nem idegen ércásvány is: a klap-
rotit (CueBLSs), mely a reakciós szegélyrész közelében a fakóérc vagy a

famatinit ( luzoriit) belsejében, a már ismert witticheniftel együtt mutatkozik.

A klaprotlt nagyon csekély mennyiségben és 10—30 p.-nyi cseppek-foszlányok for-

májában van képviselve. Ennek ellenére elüt reflexiója, ers pleochroizmusa és

rendkívül élénk (rókavörös-teltkék) anizotrópiája, továbbá mindig egyenes kioltása

alapján a felismerése biztosnak vehet. Figyelemreméltó, hogy e bizmutércek itt

a reakciós öv közelében gyakrabban mutatkoznak, mint a tiszta, tömeges enargit

belsejében. Bizonyos, hogy gyakoriságuk szintén az elemtársulás tagjainak gya-

rapodásával, a Cu-As-ércek megjelenésével és a korábbi kiválások rovására tör-

tént térfoglalással van szoros összefüggésben.

Ha ez új eredményeket az érckeletkezés lefolyásának szempontjából össze-

gezzük, akkor megállapítható, hogy semmi okunk sincs az érces folyamatban új,

illetleg második ércoldat szerepét feltételezni. Helyette a kialakulás menete úgy

jellemezhet, hogy a kezdeti fokon ólom-cinkfémeket hozó ércesedésben a Cu-As-

tartalom felszaporodása révén, az elemi összetétel aránya mindinkább a két utóbbi

javára tolódott el. Mindez folyamatosan, lényeges megszakítás nélkül és

fleg jelentékenyebb hmérsékletváltozás nélkül hozta létre a további, Cu-As-
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ásványok együttesét. Ezen belül természetesen az újabb kiválások stabilitása bizo-

nyos felemésztéseket s ebbl ereden reakció-termékeket szült, amikor is a selig-

manniit (és bournonit) képzdési lehetségei is kialakultak és ezzel az a „kiszori-

tási“ sorozat állt el, melyet az újabb (6) ábrázolás szerint így jelölhetünk:

enargit -j- famatinit -> fakóérc - seligmannit -> galenit

Üjabban Ramdohr (6) nyomatékosan hangsúlyozza, hogy egyazon ösz-

szetételü és jellleg érctelep — megfelel feltételek esetén — a legkülönbözbb

módon létre jöhet és ez a lehetség ott is megvan, ahol jelenleg még csak egyet-

len útját ismerjük az illet paragenezis kiképzdésének.

Mindezek és egyéb, itt nem részletezett megfigyelések alapján tehát a recski

érckiválás enargitos szakaszát nem kell szükségképpen epigenetikus keletkezésnek

minsítenünk.

Azok a belskárpáti hidrotermális érckiválások is, melyekben a korább:

megállapítások szerint (2, 3, 5, 7) következetesen legalább két, egymást követ

ércesedés jelei mutatkoztak, a fenti megfontolásokból eredleg alaposabb átvizs-

gálásra és tisztázásra szorulnak. <

A kézirat lezárása után szerzett értesülés szerint a sokat vitatott luzonit-fama-

tiniit kérdés is megoldottnak tekinthet. (R. V. G a i n e s: Mineralogy and struoiure oí

the luzonite-famatinite series. Program and Abstracts of Anual Meeting of Miner. Soc.

Amer. 1951. November 8— 10.) A vizsgálat kimutatja, hogy a luzonilnak (Cu-iAsS-1 )
és

famatimitnek (CuzSbSt) álszabályos négyzetes szerkezete van. A két tag az izomoríia

alapján elegysorokat alkothat. A tércsoport I 4 2 m és a rács szfalerit-típusnak tekin-

tend. Az ismert gyakori ikerképzdés (111) szerint jön létre. A szfalerit-típusú szerkeze-

tek közül a rácsrend a stamninéval (CuzFeSnSi) azonos, ha az Fe-atomok helyét As
vagy Sb és az S/i-atomokét Cu tölti be. A testcentráilt négyzetes cellájú szerkezetet ez

a képlet érzékelteti: Cua(As,Sb) 2S».

Minthogy a vizsgálat szerint a luzonit dimorf az enargittal, megállapíthatjuk, hogy
ugyanaz a szerkezeti összefüggés áll fenn, mint a szfalerit-wurtzit esetében.

M. K. Ct porcán:

Hosbie HccjiejiOBaHHH Ha BeHrepcKHx pyflHbix Mnaepaziax

Abtop 3aHHMaJicn cneflyiouuiMH npoÖJieMaMu: 1. ycTaHOBH.i TpaucjinuuoHHbie
BB.ieHHH Haa OHapniTa.MH (Cu 3As4) KQTopbie norca öbiun Heu3BecTHbiMH. Oh oöncHfleT 3to
HB.ieHHe CXOflCTBOM CTpyKTypbl 3HaprHTa CO CTpyKTypOÜ BypUHTa. TpaHCnHUHH BO3M0>KHa
TOJibKO napannenbHO c noBepxHOCTbK) (001). 2. Ha peHTreHorpaijmuecKHX CHHAiKax 3Hap-
nrra uacTO BCTpenatoTCH aHOAiajibHbie HHTep(j)epeHUHH. Abtop ycTaHOBHJi, hto npH mh-
KpocKommecKOM paccMOTpeHHH 3HaprnTa mo>kho onpegeJiuTb rycTyio flBOímyio cctky.
3ty ceTKy Haflo HAieTb b BHgy npn oueriKe peHTreHorpa^nnecKHX chhmok. 3. Abtop
onpeaeJiHJi napareHerauecKoe MecTO cennrAiaHUTa (Cu Pb AS 3) b napareHese peucKoro
MecTopoKfleHHH. FIocneflOBaTe.TbHOCTb AinHepanoB : 3iiaprnT + jih30hht — TeTpaegpriT —
cejiurjMaHHT — rajiemiT.
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NEUE BEOBACHTUNGEN AN UNGARISCHEN ERZMINERALEN
K. I. SZTRÓKAY.

I. Translation und Zwillingsstruktur des Enargits.

Cher die mikroskopischen und genetischen Verháltnisse dér Erze von Recsk
berichtet uns eine ausfürliche Stud : e (8.). Hier wurden im Zusammenhange mit
den mikroskopischen Eigenschaften des Enargits mit einigén Wort-en Spuren
erwáhnt, die auf die Translationsfáhigkeit des Enargitgitters hinweisen. Es wurde
auch das auffallende Fehlen dér mikroskopischen Zwillingsstruktur betont.

Zr weiteren Untersuchung dieser beiden Erscheinungen, das ist dér Trans-

lation und Zwillingsstruktur, erwies sich das seither eingesammelte und bearbeitete

Matériái geeigneter, so dass nun unser Bild über die Eigenschatten des Enargits

durch neuere Charakteristika vervolikommnet werden kann.

a) Die Translation kann in zahlreichen Erztproben beobachtet werden.

Sie kommt hauptsáchlich in dér Erzstruktur von gröberen Körnern, in den Kristallen

von einer Grösse von 0,5—1 cm zr Gelrung. An den nach dér c-Achse venlánger-

ten aber verschiedenartig orientierten Kristallen tritt die Spaltung nach (110)

immer auf und bietet zr Deutung dér Translation eine gute Hilfe. Innerhalb dér

einzelnen Kristalle erfolgte das Gleiten dér Schichten immer genau senkrecht auf die

c-Achse bzw. auf die Richtung dér Spaltrissen, alsó T=(001). Dementsprechend

ist das Translationslamellensystem am besten in einer diagonalen Stellung (45°)

zu studieren, wáhrend in paralleler Stellung dér Kristall ein ganz homgenes Bild

zeigt. Es ist auf Grund bis jetzt bekannter sonstinger Beispiele anzunehmen, dass die

Richtung dér Translation wahrscheinlich mit irgend einer einfacheren, rationalen

Zonenachse t = [100] oder [010] übereinstimmt. Die Bireflexion dér Lamellengren-

zen erscheint nur bei Anwendung von Ölimmersion. Ebenso werden auch die Aniso-

tropieeffekte sowie dér Bau des Lamellensystems in Ölimmersion deutlicher.

Die Grösse dér bewegten Schichten wechseit in den einzelnen Kristallen,

ja sogar auch innerhalb desselben Kristalls. Von einem haarfeinen Lamellensystem

angefangen bis zu Lamellenserien, die aus 20—30 u dicken GMedern bestehen,

lassen sich sámtliche Übergange auffinden. Die Ánderung dér Lamellendimensionen

ist oft allmáhlich, in anderen Falién sprunghaft. Dér Form nach kann diese

Erscheinung ais „Druckverzwilligung" bezeichnet werden. Laut den bisherigen

Erfahrunigen ist namliich bei solchen Erzproben in Gefüge immer ein deu.tliches

kataklastisches Geprage zu erkennen. Das Netz dér kleinen Risse um die Erzkörner

heium sowie im Inneren derselben folgt grösstenteils dér Richtung dér Spaltbarkeit.

Es bildete sich meistens unter Benutzung dér Spaltrisse und dér Absonderungs-

flachen dér Translationsebenen treppen- und zickzackförmig, aus. Die ent-

staindenen grösseren Kiülte und Spalten wurden nachtraglich von einer

eisenkiesigquarzigen Gangart ausgefüllt. Dass dieser Vorgang sich nach dér Ein-

wirkung dér deformierenden Krafte abgespielt hat, das heisst, dass es sich hier

um eine Erscheinung handelt, die nach dér Beanspruchung eingetreten ist und nicht

gleichzeitig damit stattfand, geht auch daraus hervor, dass das Translationslamellen*

system auch über das neue Materiéi hinaus in gleicher Richtung und in gleichem
Ausmass weiterláuft. (S. Tafel II.)

An den Enargitkristallen lassen sich alsó gleichzeitig zweierlei Deformatio-

nen erkennen: Bruch und bruchlose Verformung. Vöm Gesichtspunkte dér Bean-
spruchung aus bedeutet das keinen wesentlichen Unterschied, um so wichtiger ist

es aber vöm Gesichtspunkte dér kristallographischen Auswentung.
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Die Tatsache, dass im Enargit, der wie allgemein bekannt, spröde ist und

zum Bruche neigt, das charakteristische Auftreten der Translation beobachteí

werden kann, ist teilweise mit den günstigen Temperaturverháltnissem, der ent-

sprechenden Einbettung, dér allmáhlichen Inanspruchnahme, vor Allém aber und

in erster Reihe mit dam Aufbau des Kristallgitters und der gégénse itt gén Lage der

Richtung der einwirkenden Beanspruchung und der zr Translation geeigneten

Gitterebenen erklárt werden.

Die Kristaklstruktur des Enargits ist nach der Feststellung von P a u 1 i n g
und Weinbaum (4.) m.it der des Wurtzits nahe verwandt, Sie besitzt ein pseudo-

hexagonal rombisches Gitter, das mán aus der Struktur des Wurtzits ab letten kann.

wenn mán % des Zn durch As und %ldurch Cu ersetzt. Die Koordination bleibt aber

dieselbe, so dass sowohl die Kupfer- wie auch die Arsenatome von je 4 Schwefe'.-

atomen umgeben werden, in nahezu reguláren tetradrischen Anordung. Ebenso-

haben auch die Schwefelatome eine tetraedrische Nachbarschaft: von den 4 Ecken

wird je eine voin As und drei werden von Cu besetzt. Die AsS^-Gruppen befinden

sich in einer isolierten Stellung, da ihre Schwefelatoime nie mit denen einer ande-

ren gleichen Gruppé gemeinsam sind.

Die Enargitstruktur weicht vöm Wurtzit-Typus auch in der Dimension der

Elementarzelle kaum ab: d
:

e Diemensionen der Zelle des rhombischen Enargits

unterscheiden sich von denen der verdoppeiten orthohexagonalen Wurtzitzel'.e nur

um 2—3%. Die Struktur des derseiben Typus angehörigen Greenockit wurde
neuerdings von Harcourt (1.) mit der des Enargits verglichen. Auf Grumd der

bei Pulveraufnahmen gewonnenen Werte steltte er fest, dass die beiden Strukturen

identisch sind, ein klelner Unterschied besteht nur in der Zellendimension.

Diese Tatsachen gébén zr Deutung der obigen, auf optischem Wege
gewonnenen Erkennung eine gute Hilfe und umgekehrt: die mikroskopischen Be-

obachtungen liefern neue Angaben zum Beweis der Zusammenhánge vöm struk-

turellen Gesichtspunkte aus. Nach (0001) sind sowohl die Wurtzit wie auch die

Greenockit-Kristalle stark gefasert und leicht spaltbar, was durch die Auíeinander-

folge der mit Zn und S bezw. Cd und 5 Atomén dicht belasteten Netzebenen erklart

werden kann. Wenn wir alsó den Aufbau der Enargitstruktur, die im wesentlichen

diesem Gittertypus angehört, in einer Projektion nach (1010), richtiger nach (100)

darstellen, erhalten wir das auf 38. Seite stehende Bild.

Dieses Projektionsbild * betont deutiich die aus Cu-As und 5 Atomén
bestehende doppelte, mit der (001) Flache parallelé Serie von Gitterebenen, durch

die alléin die Translation hervorgerufen werden kann. Dadurch können nicht

alléin die oben erwahnten optischen Beobachtungen richtig gedeutet werden, son-

dern auch jene bogenfönmigen Gebilde, welche ein plastisches Benehmen des

Enargitkristalls gegenüber Scheerungen beweisen (s. Tafel III. Abb. 1.).

b) Die Literatur über die Morphologie der aufgewachsenen Enargitkristalle (9.)

befasst sich ausführlich mit der Besprechung der háufig auftretenden Zwillings-
ver wachsungen. Laut diesen Feststellungen werden durch das Zwillings-

gesetz nach (320) mimetische Gebilde, die aus 2 oder 3 Gliedern bestehen und
sternenförmig sind, zustandegebracht. Di.e verhaltnismássig einfache Trach: isi

eine charakteristische Eigenschaft der Zwillingsbildungen, die an den aufgewach-
senen Kristallen in den Hohlráumen des Erzmaterials von Recsk vorkommen. Zu die-

sem Bild gehört noch das Auftreten einer deutlichen staíken Faserung der Zone der

c-Achse sowie die Háufigkeit der konkaven, schlecht entwickelten Oberflachen an

den Zwil-lingsgüedem. Von den Terminalfoirnen erscheint meistens nur die Flache

(001) mit ziemlichem Glanz, so dass mán unter dem Mikroskop an ihrer Ober-

fláche auch ohne jede vorhergehende Praparierung die charakteristischen Eigen-
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sehaften dér Zwiillinge von aufgewachsenen Kristallen genau untersuchen kann
(Abb. 2.).

Am auffallendsten ist die Unregelmassigkeit dér Zwillingsnaht und die

o : gentüm!iche Streifung de> Oberflache jener Zwillingsglieder, die nach dóm ersten
Pinakoid etwas abgep latiét sind. Diese Streifung, die dér Richtung dér b-Aehse
entspricht, bezw. nach (100) zustande gekommen ist, erinnert sehr an das Bild

eines parallelen Zwlllingslamellensystems. Es handelt sich hier aber nur um eine

Uniregelmássigkeit im Wachstum, richtiger es wird dadurch die Spaltung andeu-
tende Absonderung nach (100) angedeutet. Sie ist ausserdem aueh sehr geeignet

zr Beobachtung des etwa OOMgen Zwillings-Winkels dér Verwachsungen.

Die Beobachtungen, die mán an aufgewachsenen Kristallen gewonnen hat,

bieten eine gute Ergánzung zr Analyse dér neuerdings erkannten mikrcskopischen

Zwillingsstruktur. Unsere Erfahrungen bezgl. des grössten Te: les dér Erzminerate

belehren uns im allgemeinen darüber, dass die Erze in aufgewachsenen Makro-

Kristallen im aHigemeinen selien, oder nur wenig zr Zwiillingsbildung geneigt

sind, wahrend sie im mikroskopischen Masstabe sehr oft, ja sozusagen immer
eme Zwillings-struktur verraten. Dér Enargit wird dagegen gerade dadurch charak-

terisiert und gleichenzeitig vöm 5ö-)haltigen Famatinit unterschieden, dass er unter

dem Mikroskop — trotz dér Neigung zr Zwillingsbildung — ein auífallend zwil-

lingsloses Bild zeigt. Kaum erkennbare Spuren, eine sich auskeilende splitterförmige

Lamellenpartie parallel dér c-Achse angeordnet, das ist alles was bis jetzt im

Mikroskop über die Enargitzwillinge bekannt war.

Die neuerdings untersuchten Erzproben von Recsk ergaben — wenn auch

nur selten — solche Bilder dér Zwillingsstruktur, die unsere bisherige Auffassung

iber den Enargit verandem.

An den verschiedenartig orientierten Kristatlen des Geíüges, das aus mittel-

feinen, nur ein : ge Zehntel mm grossen Körnem bestelrt, ikönnen hauptsachlich zwei

Schnittlagen dér Zwillinge beobachtet werden. In den Schnittlagen, die parallel

mit dér c-Achse oder beinahe parallel mit ihr sind, erscheinen im Inneren dér

Kristalle nur ein bis zwei Zw i 11 ings 1ame'llen von unebener Grenze. Dieses B : Id

erinnert manchmal an die Feldspatzwillinge, die nur aus wenigen Lamelien
bestehen. Eine noch wichtigere Erscheinung bietet uns KristaMkörner, die zufállig

fasst senkrecht zu dér c-Achse angesohliffen wurden. Hier zeigt sich ein charak-

teristisches Zwilliingslamellensystem. Die Lamelien sind nur selten gleichmássig,

meistens venlaufen sie unregelmássig, keilen s :ch aus oder sie werden breiter und

verschranken sich geflechtsartig. In den meisten Fallen kann mán zwei, evtl. drei

Lamellengruppen unterscheiden, die miteinander Winkel von etwa 60° bilden. Die

i(örner von Zwillingsstrukturen sind im Erzgefüge unregelmássig verteilt und oft

sieht urnán in dér nachsten Umgebung derselben Erzprobe, auch im Fa'lle gleicher

Oiientation, em vollkommen homogenes Innere ohne Zwillingsbildung.

An Erzproben, welche diese charakteristische Zwillupgsstruktur besitzen,

ist nicht die geringste Spur einer Umbildung oder mechanischen Beanspruchung
(Druck) zu erkennen. Die Struktur muss alsó gleichzeitig mit dér Erzbildung

zustande gekommen sein, sie muss als eine mit dér Natúr des Materials zusammen-
hangende Ausbildung betrachtet, d. h. als eine Wachstumszwillingsbildung auf-

gefasst werden. Darauf weisen übrigens auch die beschriebenen und hier vor-

gefüihrten Bilder dér Zwillingsstruklur hin, (s'ehe Ta.fel III. u. IV.).
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II. Die Bedeutung des Seligmannits in dér Erzparaganese von Recsk.

Anlásslich dér Analyse dér erzbildenden Vorgange am Lahoca-Berg bei

Recsk (8.) wurde bereits auf die erzgenetische Rolle des Seligmannits, (CuPbAsSs)

himgexviesen. Auf Grund dér Erfahrungen, die wir an den seitdem untersuehten

Erzproben gewonnen habén, sind diese Erkenntnisse teilweise zu erganzen, teil-

v/eise aber zu verandern.

Das Auftreten des Seligmannits in den Erzparagenesen erfolgt immer in

den Form von charakteristischen „Verdrángungen". Dér Seügmannit muss alsó

auf Grund dér Eigenschaften seines Gefüges als ein Reaktionsprodukt betrachtet

werden, das infoige dér gegenseitigen Einwirkung elementarer Mineralgesellschaf-

ten, die im Laufe dér Vererzung sich entwickelten, zustande kommt.

Seine Rolle in dér Paragenose sowie das Bild seines Gefuges und die opti-

schen Eigenschaften sind denen des Bournonits sehr áhnlich. Die beiden Minerale

wurden auf Grund dér chemischen Zusammensetzung auch sohon früher ats isomorph

angesehen. Diese Annahime wurde neurdings auch durch die Sírukturuntersuchun-

gen von H a re o rt (1.) bestátigt. Die auf Grund dér relativen Intensitáten aus

den Pulverdiagrammen herausgewáhlten d-Werte, auf die starksten Linien berech-

net, sind fo!gén den:

Seligmannit Bournonit

I d (A) I d (A)

3 3,85 1 3,90

4 2,72 5 2,74

2 1,77 1 1,765

Eine weitere gemeiiúsame Eigenschaft im Röntgenbild dér beiden Minerale

besteht noch darin, dass ausser den hervorgehobenen Linien sich noch háufig

schwáchere Interferemzen von beinahe gleicher Intensitát und Anzahl reichlidi

zeigen. Die Verwandtschaft, die bis jetzt nur erzmikíx>skopisch bzw. optisch fest-

gestellt worden war, konnte alsó auch durch die Strukturuntersuchung vollkommen

bestátigt werden.

Von den beiden Mineralen kommt Bournonit haufiger vor. Seine Stellung

und Bedeutung in den Erzparagenesen ist ziemlich bekannt. Er erscheint oft in

Form auígewachsenen Kristallen, nicht selten aber auch massig. Er kann primár

entstehen, aber auch durch Entmischung oder Zerfall. MeistenS' kommt er aber als

ein Reaktionsprodukt an dér Grenze von Bleiglanz-Fahlerz vor. Die Haupt-

bedingung seines Auftretens ist ein an Só-reiche E lemen tassoz i a t ion
,
die síeli bei

mittlerer oder niederer Temporatur bitdete. Nach unseren bisherigen Erfahrungen

bedeutet er — sofern keine anderen Anzeiohen vorhanden sind — nie die Einschal-

!ung einer neuen (oder sich erneuernden) aszendenten Vererzungs-Phase in die Erz-

ausseheidung.

In den neuerdings bearbeiteten Erzproben zeigte sich dér Seligmannit reich-

lich und in einer grösseren Verbreitung als das bis jetzt im erzführenden Gebiet.

beobachtet werden konnte. Sein Auftreten an dér Grenze des Bleiglanzes+Fahlerzes

ist aber nicht immer konsequent. Es gibt Berührungszonen, wo er im Mikroskop

fást das ganze Sehfeld einnimmt und in einer Menge auftritt, die mán beinahe

mit freiem Auge beobachten kann.

Sein- Ausscheidungsmerkmal ist, dass er im Reaktionssaum dér beiden

Haupterze (Bleiglanz + Fahlerz) das Vordringen des Fahlerzes andeutet oder

jenem folgt und am Saume des verzehrten Bleiglanzes, immer aber im Zusammen-
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hanga mit dem Fahlerze erscheint. (s. Abb. 3.). lm Innapén dér Seligmannit-Felder

findán wir reichlich kleine abgerundete Bleiglanizreste, untergeordneter auch kiérné

scharfwinklige, manchmal sternförmige Fahlerz-Inseln, welche kleinere Zink-

blendereste umschliessen. Die ganze Zóna, die Seíigmannit enthált, ist immár
stark poros. Ausser den dichten Poren-Haufen zeigen sich hier noch kleine Quarz-

körner, ferner auch Pyritkörner reichlich. Dadurch wird oft die Mög'lichkeit dér

genauen Untersuchung erschwert, sowie auch die klare (Jbersicht dér mikro-

skopischen Aufnahmen stark beeintráchtigt. Manchmal wird sogar dadurch auch

die Herstellung dér aim meisten eharakte r i st ischen Bilder unmöglich gemacht.

Das Gefüge des Seligmannits ist vollkommen xenomorph. An den einzelnen

Körnchen kann auch nicht die geringste Andeutung kristal'liner Umrisse beobach-

tet werden. Zu dér béréi ts beschriebenen und auch in den Handbüchern erwáhnten

optischen Charakteristik kann noch folgendes hinzugefügt. werden. Dér Seíigmannit

zeigt nicht immer und nicht unbedingt eine Zwili/ngslamellierung.
Es gibt Partién von mehreren hundert a, die das ganze Sehfeid einnehmen, in

denen mán weder das ftir charakteristisch gehaltene ZwiPlimgsgitter noch eine

Zwillingsliamelle beobachten kann. lm allgeimeinen neigen die Aggregate, die aus

kleineren Körnern bestehen, mehr zr Zwillingsbildung hin, als die grösseren

Einheiten (s. Tafel V. 1.). In den letzteren bilden sioh höchstens ein bis zwei

aus breiteren Lamellen bestehende schrág oder senkrecht sich einfügende Zwil-

lingsgebilde, warend dér grössere Tei] des Kristatls im Innere ohne Verzwilligung

blieb. (s. Tafel V. 2.). Die Farbe dér Reflexión andert sich deptlich je. nach dér

Vergleichung mit verschiedenen benachbarten Mineralkörner. Diese Veránderung
kommt hauptsáchlich in Ölimmersion zr Geltung: Neben Bleiglanz ist er 6chmut-

zig-grau mit einem griinlich-braunen Stich; verglichen mit dem Fahlerz ist er

hellgrau mit einem rosa Stich; neben Enargit matt gráulich-grün.

Neben dem Seíigmannit, wenn auch untergeordnet, erscheint auch dér

Bournonit. Diese Tatsache ist charakteristisch für die Elementassoziationen

dér Erzausscheidung und erklart gleichzeitig auch die Art und Weise des ganzen

Vonganges. Die ausdrückliche blauliche Reflexionsfarbe des Bournonits v seine

schwachere und fahlere Anisotopieeffekte, ferner die feine und reichere Zwillings-

struktur lassen sich von den oben geschilderten Eigenschaften des Seligmannits

immer deutlieh unterscheiden.

In dér Nachbarschaft dér Seligmannitzone erscheint auch dér Klaprothit
(CiteBiiSs), dér von hier bis jetzt unbekannt war, aber in dér Paragenese kein

fremdes Glied darstellt. Er erscheint in dér Nahe des Realkíionssaumes im Inneren

des Fah'lerzes oder des Famatinits (Luzonits) zusammen mit den bereits bekannten

Wittichenit. Dér Klaprothit ist in einer nur sehr geringen Menge und in Form von

10—30 p., kleinen Trcpfchan und Fetzchen vorhanden. Trotzdem lásst er sich durch

seine stark abweichende Reflexión, dem sehr deutlichen Pleochro :smus und die

ausserordentlich lebhaften (fuchsrot-sattblau) Anisotropieeffekte, ferner durch seine-

immer gerade Auslöschung siícher erkennen. Bemerkenswert ist die Tatsache, dass

diese Wismuterze dér Náhe des Reaktidnssaumes öfters auftreten als im Inneren

des reinen massigen Enargits. Es ist gamz sicher, dass ihre Háufigkeit ebenfalls

mit dér Menge dér einzelnen Giieder dér Elementassoziation, dem Auftreten dér

Cu-As -Erze und dér Raumgewinnung zu Kosten dér írüheren Ausscheidungen im

engen Zusammenhange steht.

Wenn mán nun die Resullate dieser meueren Untersuchungen von Gesichts-

punkte des Ablaufes dér Erzausscheidung zusammenfasst, so kann festgestelit

werden, dass mán keinen Grund zr Annahme einer neuen bezw. zweiten Aszen-

s ;on von Erzlösung hat. Statt dessen kann dér Ablauf dér Erzentstehung dadurch
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charakterisiert werden, dass in dér Venerzung, die am Aníang Blei- und Zink-

erze gebracht hat, infolge dér Anreicherung des Gehaltes an Cu und As, die ele-

mentare Zusammcnsetzung sich immcr mehr zu Gunsten dér beiden letzteren ver-

seliob. All dies brachte die weitere Assoziation dér Cu-As-Erze in kontinüierlicher

Weise ohne wesentliche Unterbreehung und hauptsáchlich ohne bedeutendere Tem-

peraturveránderung zustande. Die Stabilitat dér spateren Ausscheidungen brachte

natürlich innerhatb dieses Vorganges einige Verzehrungen und damit im Zusam-

menhange das Entstehen verschiedener Reaktionsprodukte mit sich. Dadurch

entstand die Möglichkeit dér Bildung von Seligmannit (und auch von Bournonit)

und dadurch entstand auch jene „Verdrangungsserie“, die nach dér neueren For-

mulierung (6.) folgendermassen bezeichnet werden kaim:

Enargit + Famatinit -* Fahlerz -> Seligmannit -* Bleiglanz

Neuerdings betont Ram doh r (6.) ganz ausdrüoklich, dass Erzlagerstátten

von derselben Zusammensetzung und demselben Charakter — im Falle entspre-

chender Bedingungen — auf die venschiedcnste Weise zustande kommen können

und dass diese Möglichkeit auch dórt besteht, wo mán jetzt nur einen einzigen

Weg zr Ausbildung dér betreffenden Paragenese kennt!

Auí Grund dieser und anderer, hier nicht angeführten Beobachtungen muss
a'.so dér enargitische Abschnitt dér Erzausscheidung von Recsk nicht unbedingt a!s

eine epigenetische Bildung betrachtet werden.

Demgemáss müssten alsó auch jene innerkarpatischen, hidrothermalen Erz-

ausscheidungen, in denen sich nach früheren Feststellungen (2., 3., 5., 7.) kon-

sequent die Spuren von mindestens zwei aufeinanderfolgenden Vererzungen gezeigt

habén, auf Grund dér oben angeführten Überlegungen nochmals gründlicher unter-

sucht und ihre Genetik geklárt werden.

Nach Abschluss des Manuskriptes ist es bekannt geworden, dass auch die viel-

umstrittene Luzonit-Famatinit-Frage als gelöst zu betrachten ist. (R. V. Gaines: Mine-
ralogy and structure of the luzonite-famatinite series. Program and Abstraets of Anual
Meeting of Miner. Soc. Amer. 1951. November 8— 10.) Die Untersuchung wies nach,
dass dér Luzonit CusAsS* und Famatinit Cu-iSbS* pseudo-kúbisch tetragonale Struktur
besitzt. Auf Grund dér Isomorphie können die Verbindungen eine Mischungsreihe bilden.

Die Raumgruppe ist J 4 2m und das Gitter ist als Zinkblende-Typus zu betrachten
Die wohlbekannte, sehr haufige Zwilliingsbildung entsteht nach (111). Von den Struk-

turen vöm Zinkblende-Typus ist das Gitter mit dem des Stannins (Cu-iFeSnSi) identisch,

in welchem das Fe durch As und das Sn durch Cu ersetzt ist. Das weist eine innenzen-
trierte tetragonale Elementarzelle auf und die Struktur wird durch folgende Formel
veranschaulicht: Cu»(As, Sb) 2Ss.

Da nach dér Untersuchung Luzonit mit Enargit dimorph ist, können wir íest-

stellen, dass hier derselbe strukturelle Zusammenhang vorhanden ist, wie im Falle des

Sphalerits und Wurtzits.
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TÁBLAMAGYARAZ%T

il. tábla.

1. Transzlációs lemezrendszer az enargitban, T == (001). A hasadás iránya -L a lemezek
síkjára; hasadásszer elválás látható a transzlációs síkkal párhuzamosan is (bal-

oldalt). Ni'kol—(-. Olajiimmerziió. Nagyítás 200X- — Trasliationsíamellemsystem ín Enar-
git. Das Gleiten dér Sdiichten erfolgte genau ± zu den Spaltrissen: T = (OOl).Nicol -+-

ölimmersion. Vergr. 200-mal.
2 Az enargit kristály belsejét finom repedéshálózat járja át, mely a transzlációval egy-

idejleg, fként az (110) sz. hasadás irányával
|

|-an jött létre. E repedéseket utólag
kvarcos medd anyag töltötte ki. Nikol-}-. Olajimmerzió. Nagyítás 200 X- — lm
Inneren des Bnargitkristalls entstand wabrend dér Beanspruohung ein Netzwerk von
klemen Rissen, die nachtráglich von einer quarzigen Gangart ausgefüllt wurden.
Nicol +. Ölimmersion. Vergr. 200-mal.

III. tábla.

1. ívesen hajolt transzlációs lemezrendszer az enargitban. Nikol +. Olajimmerzió. Na-
gyítás 400 X- —

- Durch Translation enstandenes, bogemförmiges Gebilde des Enar-
gits. Nicol +. Ölimmersion. Vergr. 400-mal.

2. Ikerstruktúra az enargitban. A fonadékszer ikerszövet lemezirányai közel 60 fokos

szögben keresztezik egymást. Nikol -f-. Olajimmerzió. Nagyítás 300 X- — Zwillings-

lamellenwerk im Enargit nach (320). Dér formaién Erscheinung nach ist wohl ein

Wachstumszwillinge vorihanden. Nicol -J-. Ölimmersion. Vergr. 300-mal.

IV. tábla.

L .Az enargitiker szövedékét egyenltlen lemeztagok alkotják. A lemezek háromféle hely-

zet szerint rendezdnek. Nikol -j-. Olajimmerzió. Nagyítás 200 X- — Die ungleichen
Lamellen des EnargitszwilHinges gruppén sich jn drei Scharen. Nicol +. Ölimmersion
Vergr. 200-mal.

2. Az enargitiker struktúrája nagyobb nagyításban. Nikol +. Olajimmerzió. Nagyítás

600X- — Die Struktur des Enargiszwillinges mit starkerer Vergrösserung. Nicol +
Ölimmersion. Vergr. 600-mail.

V tábla.

1. Aprószemcsés seligmannit-halmaz a galenit és fakóérc érintkezési övében. A szövet

xenomorf; a szemcsék belseje jellegzetesen ikerlemezes. Nikol +. Olajimmerzió. Na-
gyítás 200 X- — Seligmannit. Feinkörniges Aggregat aus dem Reaktionssaum Blei-

glanz + Fahlerz. Nicol +. Ölimmersion. Vergr. 200 X-
2. Nagyobb seligmannit-kristály; belsejében aránylag kevés ikerlemez és galenitszemcsék

(karcos felület) láthatók. A környezet fakóércbl (feketésszürke, sírna felület) áll.

Nikol +. — Olajimmerzió. Nagyítás 200X- — In gröberen Seligmannitkörner sind die

Zwillingslamellen viel seltener. Am beiden Rand des Biddes = Fahlerz (dunkelgrau).

Abgerundete Körner als Verdrangunsreste = Bleiglanz (zerkratzt). Nicol +• Öl

immersion. Vergr. 200-mal.

VI. tábla.

1. Seligmannit + galenit + fakóérc. Színszr s olajimmerzió alkalmazása miatt az

izotróp ércek itt is jól megkülönböztethetk. A néhány széles ikerlemezbl álló selig-

mannitot apró-szemcsés kalenit fogja körül; fakóérc: a seligmannit belsejében, a gale-

nitszemcsék között és a kép szélén. Nikol +. Olajimmerzió. Nagyítás 200X- — Seídg-

mannit, Bleiglanz und Fahlerz. Typisches Bild aus dér Berührungszone. Die Hellig-

keitsunterschiede dér izotropen Erzen kommen infoige dér Anwendung von Ölimmer-

sion (und Licihtfilter) heraus. Nicol +. Ölimmersion. Vergr. 200-mal.

2. Seligmannit belseje nagyobb nagyításban. A metszet közelítleg (001). Az apró üre-

geken és kerek galemitszemcséken kívül kvarc és kiálló piritrögök jellemzik a selig-

mannit képet. Nikol +. Olajimmerzió. Nagyítás 600 X- — Sellgmainmit mit starkerer

Vergrösserung. Schnittlage fást gleicht (Ó01). N'col -)-. Ölimmersion. Vergr. 600-mal
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HOMOKSZEMNAGYSÁG HELYSZÍNI MEGHATÁROZÁSA
MIHÁLTZ ISTVÁN*

{VII. tábla, 1 szelvény és 2 szövegközti ábra'.

A törmelékes üledékek közt a homok a legersebben osztályozott, anyagának
uralkodó mennyisége szkre szabott szemnagysághatárok közé esik. Epén ezért

indokolt a homok uralkodó szemnagyságáról beszélni és világszerte

általános szokás durva, középszemíí, finom stb. homokot megkülönböztetni. A rég-

óta több helyen megismétld osztályozási kezdeményezések ellenére azonban nem-
zetközileg elfogadott és betartott szemnagyság határokról még mindig nem beszél-

hetünk, st ez még az egyes országok keretén belül sem valósult meg. Ennél is

nagyobb baj, hogy a szemnagyság meghatározása naigyon nehézkes. Megbízható

megállapítására eddigi lehetség csak a szitasorozattal való vizsgálat volt, ez azon-

ban nagyon hosszadalmas és így költséges, nagy számú fúrási sorozat minden

mintájából szitaelemzést végezni úgyszólván lehetetlen. Ezt csak a tudományosan,

vagy gyakorlatilag fontosnak ítélt egyes mintákból szokás, a fúrásminták nagy
tömegét ránézés, ujjak közti morzsolás útján való becsléssel szokás vizsgálni.

Mondani sem kell, hogy az ilyen módon való meghatározás igen bizonytalan, tág

tere nyílik benne az egyéni megítélésnek, még ugyanaz az egyén, ugyanazt a

homokot is egyszer középszemnek, máskor aprószemnek ítéli.

Ezen a nehézségen kíván segíteni az alant leírt szemnagyság meg-
határozó. Alapgondolata a mikroszkópoknál már régóta használt mikrométer-

nek kisebb nagyítás esetében, kézi nagyító mellett való alkalmazása. Nagyobb
méretben rajzolt, tusvonalakból álló beosztást fényképezés útján úgy kicsinyítünk,

hogy az egyes vonalak közti távolság 0,1, 0,5 és 1,0 mm legyen. A skálán sze-

repl háromféle méret határát különböz-képen kihúzott vonal jelzi (1. ábra).

Mivel a finomhomok alsó határa 0,05 mm, elégséges volt a legkisebb beosz-

tást 0,1 mm-re készíteni, e távolság felének a becslés-e közepes ersség kézi-

n agyitó segítségével is elérhet. A szemnagyság-skála kis bádogtokba van er-
sítve, amelyen kb. 1 cm. átmérj kerek kivágás van. Erre a felületre rászórunk

egy csipetnyi száraz homokot, ujjunkkal egyenletesen szétterítjük és kézi nagyító-

val a szemnagyságot leolvassuk. A fényképmásoló papírra készült beosztás kopása

ellen annak celluloidlappal, vagy mikroszkóp fedüveggel való lebontása nem
lehetséges, mert a lemez vastagsága miatt vagy csak az alatta lév skála, vagy

csak a felette lev homokszemek látszanak élesen a nagyító alatt. Eredményesen

védhetjük azonban a beosztást a kopás ellen úgy, hogy aoeionban oldott celluloid-

oldattal kenjük be a felületét. A tapasztalat azt mutatja, hogy az ilyen módon
bevont beosztás mindennapos állandó használat mellett is legalább fél éven át

megrzi tisztaságát. Egyébként a -beosztást tartalmazó keretet úgy készítjük el,

hogy a papírlap elkopás után könnyen kicserélhet legyen. Más megoldás, pl. ösz-

* Eladta a Magyar Földtani Társulat 1951. áprilisi szakülésén.

4 *
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szetett nagyítóba beiktatott szemlencse-mikrométer alkalmazása nem bizonyult
használhatónak, fképen az így elérhet kis szög látótér miatt. Különben i-s ilyen
nagyító csak gyári úton volna elállítható, kizárólag erre a célra, a különálló
beosztás pedig az általánosan elterjedt és minden célra alkalmas kézi nagyítókkal
használható. Az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy legelnyösebb a 16 X nagyí-
tású lupe, használható még a 12X. st szükség esetén a 10X, 1 IX .nagyítású is.

Ersebb nagyító a kis látótér és a mind ersebb mélységi érzékenység miatt nem
elnyös, csupán a legfinomabb szemnagyságú anyagoknál (lösz, löszhomok) alkal-
mazható.
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1. ábra. A szemnagyság meghatározó beosztás nagyított részlete.

A szemnagyság meghatározó a következképen használható: a beosztásra
szórt homok legkisebb és legnagyobb 'szemcséinek méretét mérjük le és a két
méret határát adjuk mqg. Minthogy a homok legtöbb esetben jól osztályozott, az
uralkodó szemnagyságok könnyen felismerhetk. Igen kevés gyakorlat után a

lényegtelen mennyiségiben jelen lév, az uralkodónál kisebb és nagyobb szemcsék
nem nehezítik meg az uralkodó szemnagyság felismerését. Az alsó és fels határ
leolvasása egyúttal a homok osztályozottságát is mutatja. A VII. tábla 1. sz. minta
szemnagysága pl. így olvasható le: 0,3—0,5 mm 0 . Ez ersen osztályozott közép-
szem homok. Hasonlóan jól osztályozott a 2. sz. minta anyaga is, de ez már
aprószem, uralkodó része 0,1—0,2 mm közé esik, ezt aprószem homoknak nevez-
zük. A 3. sz. minta anyaga egyenetlen, kevert szemnagyságú, uralkodó mennyisége
0,2 és 0,5 mm közé esik, tehát középszem, de második maximum jelentkezik
benne a finomszem részbl. Szemnagysága így írható le: 0,2—0,5 (0,05—0,5)
mm 0 . A 4. sz. minta ersen osztályozott finomhomokot mutat: 0,05—0,1 mm 0 .

(Folyós homok.) A fényképeken ábrázolt homokminták szitál ássál kapott szem-
eloszlási görbéi a 2. ábrán vannak feltüntetve. Ha a szemnagyság leolvasásban
már gyakorlatra tettünk szert, tulajdonképpen a hozzávetleges szemeloszlási gör-
bét is fel tudjuk rajzolni.

Minden törmelékes üledék összetételét a fenti két adat jellemzi: az ural-

kodó szemnagyság és az osztályozottság. Látjuk, hogy mirldkett egészen jól meg
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határozható a nagyítós vizsgálattal. Az uralkodó szemnagyságnak nagy jelentsége

van a fúrások alapján készített földtani szelvények összeállításánál. Azt tapasz-

taljuk, hogy a szemnagyság jellemzi a homokból álló rétegsorok mélységi szint-

jeit. Ez természetes is, mert a folyóvizek esése, valamint vízhsége az idk folya-

mán változott és ezzel együtt az általa szállított homok szemnagysága is. A 3. ábra

rétegsorának legalsó részében kavicsos durva homok van. Ezt a Duna nagy esés,

illetleg nagy vízbség idszakban rakta le. Fölötte középszem homokrétegek

vannak, több mint 10 méter vastagságban, amelyek a folyó megcsökkent szállító-

képességérl tanúskodnak. A középszem homok rétegsor fels részébe aprószem

H 0 M 0 . K
ISZAP

igen finom finom apró közép
,

durva

2. ábra. A VII. tábla homokmintáinak szitálással kapott szemcseeloszlási görbéi.

(0,1—0,2 mm 0 ) homokkal kitöltött medrek vannak bevágva, ennek a feltöltését

még kisebb szállítóképesség folyó végezte. E medrek legfels rétegsora, illetleg

a legfiatalabb medrek kitölt anyaga finomszem (0,02—0,1 mm 0
)
homok. A leg-

újabb jelenkori árterek még finomabb szem anyaggal, uralkodólag iszappal van-

nak beterítve. A szelvény különböz összetétel homokrétegeinek az elkülönítése

tisztán a nagyítós szemnagyság meghatározó segítségével történt. Hogy ezek a

különböz szemnagyságú homokszintek valóban geológiai korok szerinti változáso-

kat jelentenek, mutatja az, hogy pl. a legalsó kavicsos durvahomok rétegsorból

mérsékelt éghajlatra valló lombos fa flóra poMenanyaga került el, ez tehát inter-

glaciálisban, vagy interstadiálisban képzdött, a fölötte lev vastag középszem
homok-rétegsor flórája glaciálisra jellemz, a fels, aprószem homokkal kitöltött

medrek homokja pedig ismét mérsékelt éghajlatot mutató flórájának alapján holo-

cénkorúnak bizonyult.

A homok szemcseösszetételének sok irányú gyakorlati fontossága közismert.

Vízépítési feladatok, épületalapozások stb. szempontjából különbözképpen visel-

kednek a különböz szemcseösszetétel homokrétegek, mind összenyomhatósiág.
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mind vízátbocsátóképesség tekintetében. Itt nagy szerepe van a homok osztálvo-

Ziott'ságának is. Ha pl. a fioomhomok ersen osztályozott (szemcseeloszlási gör-

béje meredek), akor a talajvíz nívója alatt folyásra hajlamos (2. ábra és VII. tábla

4. sz. mintája). Ez a folyós homok, vagy úszó homok a vízépítési feladatok egyik leg-

veszedelmesebb közege, a nagyítás vizsgálattal a fúrásmintákból pillanatok alatt

felismerhet. Másik példa: Az ersen osztályozott homok nagyobb vízátbocsátó

képesség, mint az egyébként ugyanolyan uralkodó méret, kevert szemnagyságú.

Ugyanez áll megfordítva az összenyomhatóságra vonatkozólag is.. A fúrás alkal-

mával 10 om-enkónt 'kirakott mintákból a nagvítós vizsgálattal kijelölhetjük az

egységes szemnagyságokat mutató zónákat, pontosan tudjuk, hogy milyen mélység-

bl kell közelebbi vizsgálatot végeznünk, nem szükséges az egész rétegsort végig

szitálnunk, vagy iszapolnunk.

Szólnunk kell itt a homok szemnagyság szerinti osztályozásáról, helye-

sebben az alkalmazandó szemnagyság határokról is. Hazai irodalmunkban egyedül

Lampl (1.) adott határozott javaslatot a szemnagyság határokra. Osztályozása

indokolt és a külföldi kezdeményezésekkel eléggé egybehangolt, kissé azonban

kiegészítendnek látszik az alábbi módon.

A durvahomok elhatárolása a legkönnyebb. A hazai és majdnem min-

den külföldi osztályozás a 0,5—2,0 mm átmérjt tökinti durvahomoknak, a 2 mim-

nél nagyobb szem anyag már murv a. Megjegyzend, hogy a durvahomok igen

gyakran nem jól osztályozott, így pl. ritka 'eset, hogy a 0,5 mm-nél nagyobb szem
rész volna mennyiségileg az uralkodó, ezért ide kell sorolni azt a közápszem
homokot is, amely már lényeges mennyiségben tartalmaz 0,5 mm-nél nagyobb

szem részt. Ilyen a Duna és Maros alföldi szakaszának jelenlegi mederhomokja.

Az Alföld közepének rétegsorában durvahomokot csak nagyobb mélységben

találunk.

Köz ép szem homoknak nevezend a 0,2—0,5 mm-es uralkodó

szeimnagyságú. Ez is egyezik a hazai és legtöbb külföldi beosztással. Az ennél

kisebb szemnagyságú homokot egyes külföldi osztályozások után Lampl finom-
szemnek nevezi. Ennek az osztálynak kétfelé szakítása szükséges volna a

következk alapján:

1. Folyóvizeink a mederben és partjaikon olyan homokot raknak le, amely-

nek uralkodó mennyisége nagyobb 0,1 mm-nél. Az ártéri kiöntések alkalmával,

helyesebben az ártérrl való visszahúzódás alkalmával azonban olyan homok rakó-

dik le, amely 0,1 mm-nél kisebb szemcséj. 2. Az iszapos homok a legtöbb esetben

0,1 mm-nél kisebb szemnagyságú, mivel az iszap szemnagyságával határos, tehát

az iszap részben vele együtt rakódhat le. A 0,1 mm-nél nagyobb szemcsék esést

ideje az iszapénál sokszorosan kisebb, együtt tehát nem ülepedhetnek le, közép- és

aprószem homok ezért csak ritkán iszapos. 3. A futóhomok legömbölyödöttsége a

0,1 mm-nél nagyobb szemcséken jelentkezik határozottan, ennél kisebb szemcséken

csak alig, vagy egyáltalában nem. 4. A lösz homokos fajtájának, amely átmenetet

jelent a lösz és a futóhomok között, s amelyet löszhomoknak, vagy löszös finom-

homoknak szokás nevezni, szemnagysága 0,Ó5—0,1 mm. Ez nagy felületi kiterje-

désben jelenik meg a Duna—Tisza-köz löszterületein és vastagsága több méter.

A jellegzetes löszrétegek közé települve, vagy a löszrétegbe vízszintes irányban

átmenve annak folytatásaként szerepel. Mindig jól osztályozott, egységes légiszál-

lításról tanúskodó összetétel. A 0,1 mm-nél nagyobb szemnagyságú futóhomok

csak a lösz fels, vagy alsó határa mentén van keveredve lösz-anyaggal és csak

1 Lampl Hugó: Az alföldi altalajok osztályozása és gyakorlati meghatározása a

mérnök szempontjából. (Vízügyi Közlemények, XV. évf. 1. sz. Budapest, 1933.1
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pár dm. vastagságú. Ez a löszös aprószem, vagy középszem futóhomok nem jól

osztályozott, többnyire két max'mumú görbét ad. E maximumok egyike a futó-

homokra, a másika a hozzáikeveredett lösz anyagára jellemz. Élesen különbözik a

löszös finomhomoktól, vagy löszhomoktól, amely mindig a finomhomok szemnagy-

ságát mutatja. 5. A 0,1 mm-es határ a homokféleségeket több gyakorlati szem-

pontból két részre osztja. Ilyenek pl.: A folyós homok, mint említettem, csak a

0,1 mrn-né! kisebb szemnagyság esetében jelentkezik. Üveggyártásra a 0,1 mm-né!

kisebb szem homok nem alkalmas az olvasztásnál fellép levegbuborékok miatt,

amelyek a homok finomszemü volta miatt nehezen távolodnak el. Öntödei homok

céljára a 0,1 mm-né! nagyobb szem homokot keresik az e határtól kezdve fellép

csekély gázátbocsátó képesség miatt.

A fentiek alapján tehát a finom hóm ok fels határát 0,1 mrn-ben kell

megadnunk, a 0,1—0,2 mm mérett, mint aprószemü homokot külön keli

választanunk. Ugyancsak -külön kell tartanunk a 0,2—0,5 mm-es mérett az apró-

szemtl, mint középszem homokot, mivel: 1. A két féleség határozott

geológiai egységekben jelentkezik. Az Alföld tiszamenti területein középszem

homok Csak a pleisztocén rétegekben van, a jelenkorban már csak aprószemü

(0,1—0,2 mm 0
)

homok képzdött. Ezek a mélységi zónák jól követhetk.

2. A Duna, Maros, Körös jelenlegi meder- és parti homokja középszem, a Tiszáé

aprószem. 3. A 0,2 mm-es határ a homok fizikai tulajdonságaiban is határt

jelent, pl. a 0,2 mm-en aluli homok víztartó, ezen felüli nem.

A homok szemcseméretének alsó határát még A 1 1 e r b e r g 0,02 mm-ben
állapította meg, fizikai, fként talajtanitag fontos tulajdonságai alapján. Azóta

több beosztás (Bureau of Soils, L a m p 1) ezt a határt felemelte 0,05 mm-re, st
már Atterberg is és utána többen különválasztották a legfinomabb (0,02—0,05

mm) féleséget, igen finom homok, Mo, kliszt vagy por néven. Ezt a különválasz-

tást meg teli tartanunk, mivel a legfinomabb „homok" több tulajdonságában eltér
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szemnagy-
ság 0 mm.

Elnevezés
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a tulajdonképeni homoktól. Az ilyen szemnagyságú anyagok válnak elször köt-
anyagok (pl. iszap) nélkül is összeállóvá, innen kezddik a képlékeny viselkedés,

ezért gyakorlatilag is más módon használhatók a 0,05 mm-nél finomabb szem
anyagok. Ennek a szerrmagjyságoisztáj';ynak legjellegzetesebb képviselje a lösz,

amelynek összetev anyaga, a hullópor, 0,02—0,05 mm méret.
A homok szemnagyságszerinti osztályozását és annak indokolását legjobban

az elbbi táblázatban foglalhatjuk össze.

M . M h x a .1 u

:

IIojienoH MeTOfl onpeiieJieuHíi pa.r.iepon népén necKoe

Abtop npeflJiaraeT ajih öbiorporo noaeBoro onpeaeneHim cocTaBa h xapaKTepa
necKOB cneunaabnyio iin<o;iy. IÜKOJia 3Ta HMeeT napaiJieabHbie jihhhh c HHTepBaaaMH
0.1—0 5 h 1.0 MHjiHMeTpa. IlecoK Haao pacceflTb na mKO.ny h c noMombio HHTepBanoB
onpeaeJiHTb pa3Mepbi rocrioacTByiomeH aacm necKa. MeTOfl OKa3aaca aoBoabuo ToanbiM
npn noaeBbix oöcTaHOBKax.

Détermination sur piacé de la gandeur des grains de sable

pár E. M i h á 1 1 z

Parmi les grains de sable l’on distingue selon leur grandeur les variétés

sui/vanles: sable grossier (0,5 á 2,0 mm 0), sable moyen (0,2 á 0,5 mm 0 ), sable

petit (0,2 á 0,1 mm 0), sable fin (0,5 á 0,1 mm 0
) et sable trés fin (0,02 á

0,05 mm).

La distinction entre les sables moyens et petits est motivée pár la circon-

stance que ces deux variétés se présentent dans des unités géologiques déterminées.

Certains fleuves déposent de nos jours du sable moyen (Danube, Maros, Körös),

d’autres du sable petit (Tisza). La limité de 0,2 mm est importante aussi du point

de vue pratique. parce que ont la capacité de retenir l’eau seulement les sables á dia.

métre plus petit.

II faut fixer á 0,1 mm la limité supérieure du sable fin pour les causes

suivantes:

1. Les sables des rives et du lit des eaux courantes ont des grains dépassant

0,1 mm, ils ne s’y déposent des sables plus fins que pendant les inondations.

2. La sable loessique a un diamétre de 0,05 á 0.1 mm, les sables á grains

plus gros sont des sables meubles mélangés á de la matiére loessique.

3. Dans des conditions de différenciation prononcée l’on n’observe des sables

ílottants que si le diamétre des grains est inférieur á 0,1 mm.
4. Ne sont utilisables pour la íonderie et la fabrication du vérré que les

sables plus grandes á 0,1 mm.
La distinction n’est pás nouvelle entre les sables fins et les sables trés

lins, dénommés Mo ou poussiére, qui différent en plusieurs qualités physiques des

sables proprement dits.

Les grains du loess et des dépts de poussiére recents oni le diamétre de

0,02 á 0,05 mm. <*
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Si l’on fait des sondages dans une suite de couches de sables, l’on observe

que les différentes zones sont caractérisées pár la grandeur dominante des grains

de sable. C’est bien natúréi, parce que la pente des oours d’eaux et leur aboodance

en eau ont varié durant les temps et conséquemment, la grosseur des grains de

sables charriés a aussi varié.

Dans la partié inférieure du profil de la fig. 3. il y á du sable grossier á

cailloux. Cette couche a été déposée pár le Danube dans une période de forte

.crüe. Au-dessus il y a des couches de sables moyens, qui témoignent de Párnáin

-

drissement du pouvoir charrieur du fleuve. Dans la partié supérieure des sables

moyens Pori voit d’anciens lits reimplis pár des sables á petits grains (0,1 á

0,2 mm 0 ), ce travail a été fait pár le fleuve dönt la capacité de charriage a

ericore diminué. Les couches supérieures de ces lits, c’est-á-dire la matiére qui

remplit les lits les plus jeunes, sont formées pár du sable fin, les terrains d’allu-

vions réoents sont recouverts d’une matiére encore plus fine oü dominent les vases.

La détermination certaine de la grandeur des grains de sable n’a été possible

jusqu’ici que pár tamisage. Mais c’est un procédé fastidiieux et pár conséquent

coteux, il est, pour ainsi dire, impossible d’analyser pár tamisage chaque échan-

tillari d’une série considérable de sondages. Gela ne se fait que sur certains

échantillons jugés importants au point de vue scientifique ou pratique, la majorité

des échantillons est classée d’aprés l’aspect et le touoher.

II est donc bien natúréi que la détermination de la grosseur des grains

est ainsi bien inoertaine, l’appréciation individuel'le y trouve un large terrain; il

arrive que la mérne personne qualifie le mérne échantillon comme sable moyen
et une autre fois, comme sable á petits grains.

L’on peut remédier á cette difficulté pár l’emploi du classer de grains de
sables ici décrib II consiste essentiellement d’une échelle réduite pár voie photo-

graphique dans laquelle il y a des traiits différemment forts á des distances de

0,1, 0,5 et 1 mm (fig. 1.). L’on verse sur cette échelle un peu de sable sec, on
l’étend avec le doigt et on compare á la loupe. Le tableau VII. montre des photo-
graphies d’échantillons de sables de dimensions différentes posées sur l’échelle á

comparaison; fa fig 2 montre les courbes de distribution obtenues pár tamisage de
ces rnérnes échantiflons.

La séparation des échantillons du profil de la fig. 4 a été fait, pár la

détermination á la loupe seulement.
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ASSZIMILÁCIÓ SZEREPE A KZETEK VEGYI
ÖSSZETÉTELÉBEN I.

LENGYEL ENDRE*

(10 táblázat, 3 diagramm.)

A lüzeredésü kzetek vegyi és ásványos összetételének, valamint földtani

viszonyainak tanulmányozása arról gyzi meg a kutatót, hogy elsdleges adottsá-

gokon kívül, amin a magmatartó kéregbeli helyzete vagy a kzet eredeti össze-

tétele, vannak más, kívülálló tényezk is, melyek a létrejött kzetek összetételét,

tehát magát a kzetfajtát, annak ásványtársulását befolyásolni képesek. _

A kzetek vizsgálatának történeti menete, azt mondhatnók, központ felé haladó.

A mikroszkópium tárgyasztaláról indult el s haladt fokozatosan beljebb, a föld-

kéreg mélyebb szintjeibe. A világszerte megindult kzetelemzések sok kérdésre adtak

máris kielégít választ s az idetartozó vizsgálatok két alapfolyamatban állapították

meg a kzetkiilönbségék okait. Egyik a magbeli anyagszétkiilönölés, másik idegen

kzetek beolvasztása és áthasonítása.

Jelen értekezésben az utóbbi folyamat lehetségének megvilágítását kísérlem

meg kzetelemzések alapján.

Kétségtelen, amire a kutatók csak utóbb figyeltek fel, hogy a kzetek keletke-

zésénél nem maradhat figyelmen kívül az út, melyen a mélységbeli magma a

földkéreg magasabb szintjeibe vagy éppen a felületre jutott. A magma hatalmas

energiakészleteivel kivezet utat keres, s nyilván azon a vonalon tesz eredményes

erfeszítéseket fizikai és vegyi ertényezi segítségével, ahol legkisebb az ellen-

állás s ahol azt legyzni tudja.

Önként felmerül a kérdés: Mi történik a tetvel s az érintkez szilárd kzet-

fallal, lia r.a a leinyomuló magma óriási nyomással, többezer tokos hvel és

ásványképzivel hatni képes?

D a 1 v forradalmi beolvasztási elmélete óta az érvek és ellenérvek hosszú

sora hangzott el. Most e feltevéseken, elméleteken túl, tényleges kzet-
elemzési adatok alapján igyekszünk az igazság közelébe férkzni.

Hazai, fként harmadidszaki kiömlési kzeteink vizsgálata közben sokszor

felmerült kzetbeolvasztás valószínségének gondolata, de csak rövid utalásokban

jutottak feltevéseim kifejezésre.

Eladta a Magyar Földtani Társulat 1950. április hó 5-iki szakülésén
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Már Szabó is észrevette, még a mikroszkopikus vizsgálatok hajnalán, hogy

harmadkori kzeteink között „átmeneti típusok
11

vannak. Ezt még „típuskevere-

désse!“ magyarázta. Dolgozataiban többféle zárványt is megemlít, melyek mind-

egyike idegen anyagfelvételnek bizonyítékai. Utána sok hazai kutató közöl adatokat

zárványeifordulásokra vonatkozóan, de az alapkérdéssel, a kzetbeo'.vasztás tényé-

vel, lehetségével irodalmunkban bvebben senki sem foglalkozott.

E dolgozatban új csapáson haladunk: valóságos kzetelemaések adatainak

felhasználásával és %-os beolvasztási arányával kíséreljük megvilágítani az asszi-

miláció lehetségeit és valószínségét. Tehát elméleti síkon igyekszünk igazolni

sok szerz által gyakorlatilag észlelt kzetszármazásbeli kapcsolatokat.

A kzetképzdés ismert törvényszerségei teljes érvényben fennállanak. Abból

az alapfeltevésbl indulunk ki, hogy minden magma minden útjába es, szilárd

kzetet beolvasztani képes, ha termodinamikai feltételei adottak. Ez alapon az

anyagi változásokat kísérjük figyelemmel lépésrl-lépésre, melyek igazolják a beol-

vasztás lehetségének határait.

Osann- rendszere azért kínálkozott megfelelnek az összehasonlítások alap-

jául, mert nemcsak kzettípusokat állapít meg, hanem tényleges kzetek elemzési

adatait, átszámított értékeit is adja, melyek között sok a hibrid-kzet.

Az értekezés II. részében foglalkozunk a nyert adatok alapján a Niggii- s a

szovjet-átszámítások alapján történ kiértékelésével, a keverékkzetek grafikus

ábrázolásával, melyekbl szintén kitnik a beolvasztás lehetségének határvonala.

A kzetelemzések adatai s átszámításai alapján kapott eredményeket Osann-
rendszerének kzettípusaival is összehasonlítottuk. Feltn volt sok esetben szá-

mítás révén nyert adatainknak s Osann keveréktípusainak egyezsége. Azóta a

külföldi irodalomban s hazai kzeteinkben sok elfordulást találtunk, melyek ide-

gen kzetbeolvasztás tényét igazolják.

A vonatkozó vizsgálatok meggyzen bizonyítják, hogy a fiatal kzetek egy

része már nem elsdleges, hanem keverékmagmából ered. A felnyomulásban lev
magma minden útjába es idegen anyagot beolvasztani képes, ha kell fizikai és

vegyi energiakészlettel rendelkezik. Nagyobb mélységben teljes beolvasztás követ-

kezhetik be, mely sajátos anyagbeli szétkülönülés elindító oka is lehet. Kisebb

mélységben, csökkentebb nyomás és hmérséklet mellett, a beolvasztás tökéletlen

s csak zárványperemeken észlelhet érintkezési udvar alakjában a magma és ide-

gen kzetdarab anyagának kölcsönhatása.

E folyamatoknál fontos szerepet játszik a magma kiinduló összetétele, sava-

nyúsága és folyékonyságának foka. Minden felnyomuló magma csak olyan szi-

lárd kzetet képes beolvasztani, melynek olvadáspontja nem haladja meg saját

belyzetileg adott hmérsékletét. Nyúlónfolyós, savanyú magma nehezen hatol fel-

felé, fokozottabb fizikai munkát végez. A bázisos magmák nagyobb hmennyiség-

gel rendelkeznek, hígan folyók s az elre kijelölt utakon kisebb erfeszítéssel nyo-

mulnak felfelé.

Üjabb feltevések szerint a noritok általában nem egyebek, mint bazalt-

magma által beolvasztott agyagos kzetkeverékek. Mészk, dolomit felvétele nagy-

fokú kovasavhiányt idéz el s emiatt bázisosabb, alkálidús kzetfajták jönnek létre.

Ha viszont tömeges kzet szögletes zárványdarabokat tartalmaz, ez azt bizonyítja,

hogy a magma már — magasabb szintben — nem rendelkezett a teljes beolvasz-

táshoz szükséges erkészlettel. Letördelt kisebb darabokat könnyebben, nagyobb
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tömböket lassabban képes beolvasztani a magma. Víz és ásványképzk jelenléte

meggyorsítja a beolvasztási folyamatokat. Fontos szerepet játszik a nyomás, mely
serkentleg hat s a magma fajhje is, mely meghatározza beolvasztó képességét.

Pl. 7,5 tömégegységnyi 0,350 fajhj bazaltmagma 1 tömegegységnyi idegen kze-
tet képes 1000° C-rn fölhevíteni s nagy nyomáson magába olvasztani.

Keverékkzetek vegyi- és ásványos összetételének kialakulásánál fontos fel-

- létei a magma s a beolvasztott kzet minsége és mennyisége.
Ha a magma felnyomulása közben idegen kzetet olvaszt magába, rögtön megkez-
ddik az anyagok kölcsönös kicseréldése. A beolvasztott anyag nem marad meg
elkülönült fészkekben, hanem szétszóródk, elvegyül a magmában. Nagy mélység,

magas h, nyomás, gazdag gz- és gáztartalom hosszabb idre biztosítja a mole-

kulák mozgékonyságát, az ásványkiválás folyamatát és törvényszer sorrendjét.

Ha e tényezk értékei csökkennek, — mint ahogyan felnyomulás közben csökken-

niük kell, — akkor fogalmat alkothatunk a felszín felé mozgó magmatömeg foko-

zatosan hanyatló erejérl. Minél hosszabb ideig bolyong valamely magmatömeg a

szilárd kéregben, annál több id és alkalom áll rendelkezésére a teljes beolvasz-

tásra és áthasonításra.

Mélységi magmák s beolvasztott idegen kzetek egymásra gyakorolt anyagi
befolyását kzetelemzések alapján kísérhetjük legmeggyzbben figyelemmel.

Induljunk e célból bizonyos savanyú, majd bázisos magmaátlag-
ból, melyrl feltételezzük, hogy a beolvasztáshoz szükséges energia-készlettel

rendelkezik! Állapítsuk meg, hogy .min anyagi változások következnek be, ha fel-

nyomulásuk közben más összetétel kzetanyagokat olvasztanak magukba.

Savanyú alapmagmánk a következ kovasavdús kzetek elemzési adatait s

azok középértékét tünteti fel a Si02
tartalom csökken sorrendjében:

Kvarc-
porfir

Riolit Liparit Trachit Dacit Andezit

Átlag :

Lago Puszta- Vulcano N. S. Veres- Bulza

Magg. falu Wells patak

SiO, 77,94 77,35 71,60 67,68 62,26 - 56,65 68,92
TiO„ — — 0,14 0,20 — — 0,17

AI.A 11,78 14,52 13,05 13,99 18,10 22,11 15,93

Fe..O,

FeÖ
j

1,21
— 0,92

1,26

3,20

1,98

2,28

2,87

3,31
2,04

MnO ny — 0,02 — 0,16 0,09
MgO 0,32 0,16 0,69

1,94

0,34 1,22 3,42 1,03

CaO 0,74 0,96 0,84 1,32 6,67 2,06

Na.O 1 ,50 3,52 5,30 4,70 4,10 3,97

k
2
ö 4,17 3,58

4,90

0,62

4,87 6,05 1,86 4,26

h
2
o J ,91 — — — 2,20 1,12

Savanyú alapkzet a neutrális határértéket (65% SiO 2 )
alig meghaladó kzet-

átlag, melyet alacsony Fe-, Mg-, Ca- és bséges a'.kália-tartalom jellemez.

Bázisos aliapmagma értékei a következ hazai kzetek elemzési adataiból

adódtak:
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Diallag-peri-

dotit

Szarvask

Gabbró
Szarvask

Bazalt

Salgótarján

Piroxén-

andezit

Szanda-hegy
Átlag

SiO, 32,58 44,39 49,34 56,19 45,63
TiO, 6,07 4,40 1,79 1,21 3,37
A1..Ó, 1,51 16,71 16,31 18,05 13,15
Fe.,0, 7,88 4,28 2,63 1,73

FeÖ 29,85 9,14 5,23 5,88 16,63
MnO 0,29 0,12 0,14 0,15 0,18
MgO 14,46 7,48 6,42 3,18 7,89
CaO 5,60 10,15 9,17 7,82 8,19
Na.O 0,45 2,91 3,95 2,73 2,51
K.,Ö ny 0,14 1,84 2,19 1,02
P„Ö ny — 0,20 0,50
+H..O 1 ,08 0,27 — 0,14 0,39
—H..O — 0,22 0,55

A 4 hazai kzetbl nyert középértékek alapján a bázisos alapkzet a bazioitás

alsó határán áll, de nem éri el az ultra-bázisos magmakzetek ennél alacsonyabb

értékeit. A savanyú alapkzettel ellentétben, igen magas Fe-, Mg-, Cci- és lecsök-

kent Si0 2 -, Al
2
Oa

- és alkália-tartalom jellemzi.

Mindkét kiinduló átlagmagma érzékeny határvonalon áll s ezáltal a beolvasz-

tottnak feltételezett idegen kzet anyagi befolyásolása könnyen felismerhet válto-

zásokat fog elidézni.

A kzetáthasonítás elemzési értékeinek átszámítását a következ képlet alap-

ján végezhetjük el:

_ 100% a + n% h
h ~

(100 + »)

10

ahol Mh az újonnan származtatott keverékmagma valamelyik oxidjának %-os

értéke; a az alapul vett átlagmagma, b a beolvasztott kzet valamelyik oxidjának

%-os értéke, n a beolvasztott kzet %-a.

Kísérjük már most figyelemmel a kiinduló savanyú alapmagma értékváltozásait

10%-os h o m o k k -áthasonítás esetén. A keletkezett keverékkzet Sí'0
2
-tartalma

68,92% -ról 70,06% -ra emelkedett, a többi érték arányos csökkenése mellett, mert

a homokknek csupán kovasav-tartalomban van elüten magas értéke.

Az így nyert keverék-kzethez Osann kzettípusai közül gránitok, riolitok,

üveges riolitok, kvarcdús kristályospalák állanak közel. Feltn egy krumbachi

„hibrid-kzet“ vegyi rokonsága, mely gránitból és ókori palából keletkezett.

E csoportba illik a szászországi Breitner-Berg piroxénkvarc porfirja, melynek

sajátos, a normálistól eltér összetételét ugyancsak beigazoltan asszimilációs folya-

mat idézte el.

További 25—50—75% homokk felvétele esetén szokatlan összetétel s szer-

kezet tordrillites, gyakran ,,hibridnek“ jelzett kzctváltozatok kerülnek közel.
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SiO* ai
2
o3

FC
fc+ M8° CaO Na,0 K

a
O

Savanyú alapkz. 08,92 15,93 2,04 1,03 2,06 3,97 4,26

1 . Homokk 81,46 5,35 1,80 0,84 3,28 0,60 1,24
10% 70,06 14,91 2 , 02 1,01 2,17 3,66 3,09
25% 71,4.3 13,82 1,99 0,99 2,39 3,29 3,65
50% 73,10 12,40 1,96 0,96 2,54 2,84 3 , 22

75% 74,29 11,39 1,94 0,95 2,58 2,53 2,96
100% 75,19 10,64 1 ,92 0,94 2,67 2,29 2,75

Emelkedés : SiO, = 6,27% Csökkenés : Al.,O
s

5.29%
CaO = 0,61% Fe

2
0 3+

FeO 0 , 12%
MgO 0,08%
Na

2
0 1

,
68%

k
2
ö 1,51%

2. Riolit 74,24 14,50 1 , 94 0,25 0,11 3,00 3,66
10% 69,40 15,80 2,03 0,96 1,88 3,88 4,21
25% 69,92 15,64 2 , 02 0,87 1 ,62 3,78 4,11
50% 70,69 15,45 2_j 01 0,77 1,41 3,64 4,06
75% 71,18 15,32 2 01 0,69 1,23 3,55 4,00

100% 71,58 15,22 1,99 0,64 1,09 3,33 3,96

Emelkedés : SiO., = !,32% Csökkenés : O3

Fe,O
a+

0,71%

FeO 0,05%
MgO 0,39%
CaO 0,97%
Na.O 0,64%
K Ö 0,30%

100%, teint 1 : 1 arányú homokk beolvadása esetén már olyan mélyreható,

összetételbeli elváltozások állanak ei, hogy az O s a n n-típusok között is csa'k

a gránit ersen savanyú szegély fácise vagy feltnen kovasavdús gránittípus-

sal mutat vegyi rokonságot. E határon túl már fokozatosan kiesnek a lehetséges

kzetek összetételének kereteibl.

Ilyen tömeg idegen anyag felvételére a magmák szükséges energiakészletük

hiánya miatt is — már képtelenek s csak igen nagy mélységben képzelhet el,

olvadék állapotban.

A vegyi összetétel fokozatos megváltozásával párhuzamosan átalakul a kelet-

kez keverékkzet ásványos összetétele is. A FcMg-dús alkatrészek lecsök-

kennek, vagy amire gyakran találunk példát, részleges vagy teljes felszívódásnak

esnek áldozatul. A szilikátásványok. savanyúbb módosulatokba mennek át, a kvarc-

tartalom, üvegállomány n.

Hasonló peracidites folyamatnak kell lejátszódnia, ha a savanyú alapmagma

ri öli tót olvaszt magába. A kovasav emelked értékváltozása mellett az összes

oxidok csökkennek. A SiO ,-tartalom 68.92%-ról csak 71.58%-ra n, ami még 1 : 1

arányú beolvasztás esetén sem okoz mélyreható változást. Mindössze a kvarc-tar-

talomban, esetleg zónás földpátok megjelenésében, kifelé savanyodó buroksoroza-

tában történik módosulás.
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SiO, alo3

Fe,0,+
FeO

MgO CaO NaA KA

Savanyú alapközet

3. Gnájsz-

csillámpalla

10%
25%
50%
75%
100%

68,02

56,88
66,92
66,51
64,91
63,76
62,40

15,93

20,38
16,33
16,82
17,41
17,27

18,16

2,04

7,50
2,54
3,14
3,86
4,33
4,77

1,03

2,33
1,15
1,29

1 ,46

1,59
1,68

2,06

1,63

2,02
1,97

1,92
1,87
1,85

3,97

4,35
4.00
4.01
4,19
4,11
4,16

4,26

3,45
4,19
4,09
3,99
3,91
3,86

Emelkedés

:

ALÓ, =
Fe.j0

3+
FeO =
MgO =
Na

2
0 —

2,23%

2.73%
0.65%
0.19%

Csökkenés : SiO„

CaO
KA

= 6,52%
= 0,21%

: 0,40%

4. Agvagpala 50,51 34,74 6, 54 1,46 8,74 1,69 2,83

10% 67,25 17,64 2, 45 1,07 2,67 3,76 4,13

25% 65,24 18,89 9 94 1,16 3,39 3,51 3,97

50% 62,78 22,20 3, 54 1,17 4,29 3,21 3,78

75% 61,01 24,05 3, 97 1,22 4,92 2,42 3,64
100% 59 , 72 25,34 4,29 1,25 5,40 2,83 3,55

Emelkedés : Ai
2
o3 = 9,41% Csökkenés : SiÓ., = 9,20%

Fe.A,+ NaA = 1,14%
FeO = 2,25% KA = 0,71%
MgO = 0,22%
CaO = 3,34%

Lényegesen eltér eredmények adódnak akkor, ha az alapmagma g n á j
s /.-

c s i 1 1 á m p a 1 a-átlagot olvaszt magába, ami felnyomuló magmáknál szinte elke-

rülhetetlen. Ez esetben a Sí'02-tartalom csökken, a CaO és /(,0-értékeivel együtt.

Az összes többi oxidok értékei emelkednek.

A keverékmagmában a biotit mellett Ee-dús amfibol, st piroxénfajta is meg-
jelenhetik. Ilyen összetétel kzetek, dácitok, dácitos riolitok, piroxén kvarcporfirok

és kvarcszienitekhez állanak közel. A Balti-pajzson, Finnországban egymással

elkeveredve összefonódva jelennek meg üledékek és magmás kzetek. A beolvasztás

folyamata minden átmeneti állapotban megfigyelhet.

Érdekes eredményre jutunk, ha az alapmagma agyag vagy agyagpala
áthasonítását tételezzük fel. Ilyen kzetkeverékek gyakori elforulását igazolja-

a

kzettani irodalom. Ezeket a szokatlanul magas A/
2
0

3
-tartalcxm jellemzi, melynek

következményeként gránátfajták, kordierit, korund, vagy szillimanit jelenhetik meg.

Igen valószín, hogy harmadkori andezitjeink gránát-tartalma elssorban agyag-

dús kzetek mélységi beolvasztásával hozható kapcsolatba. A pacifikumban sze-

repl gránátitok, diopszidgránátitok — Beck szerint is — agyagok és márgák

asszimilációjával értelmezhetk.

A/-dús gnájszok beolvasztásával magyarázzák egyes szerzk kordierit-,

korund-, gránáttartalmú andezitek és dácitok ásványtársulását.

Osan.n rendszerében a feltételezett keverékkzet dácitok, nordmarkitok

(Ditró) és korundtartalmú szienittípusokhoz áll közel. A gránát vagy más A/-dús

szilikátásvánv eloszlása változó, csak kivételesen terjed ki az efíuzivumok vagy
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lakkolitok egész tömegére. E tapasztalati tény az anyagelkeveredés egyenetlensé-

gének természetes következménye. Minél mélyebb szintben megy végbe az asszi-

miláció, s minél hosszabb ideig tart a keverékmagma felnyomulása, a beolvasztott

kzetanyag elvegyülése, a gránátkristályok megoszlása annál egyenletesebb.

Mi történik akkor, ha az alapmagma útvonalán bázisos eruptivumot talál?

Ilyen esetben asszimiláció csak akkor következhet be, ha a termodinamikai felté-

telek kedvezek. Tehát a felnyomuló magma magasabb hkészlettel rendelkezik,

mint a beolvasztás eltt álló bázisos kzet alkatrészeinek kritikus olvadáspontja.

Ilyen feltételek mellett 1:1 arányú gabbró-diabázátlag beolvasztása

esetén a hibridkzetben megfogyatkozik a savanyúbb alkáli földpátok mennyisége,

n a plagioklászok szerepe, s a Fe- és Aíg-oxidok értékének emelkedése növelni

fogja a fémikus alkatrészek mennyiségét.

A keverékkzet átszámított értékei Osan n-ban amfibolgránitok, piroxén-

porfirok és gránititokhoz áll közel, majd szienitporfirok bázisosságát éri el.

SiO, ai,o
3

Fe.O.X
FeO

MgO CaO Na,0 K.,0

Savanyú alapköz. 68,92 15,93 2,04 1,03 2,06 3,97 4,26

5. Bázisos

eruptivum

10%
25%
50%
75%
100%

45,63
66,80
64,26
61 , 16

59,05
57,28

13,15
15,69
15,37
15,00
14,73
14,59

16,63
3.37
4,96
6,90
7,21

9.37

7,89

1,65
2,40

3 ,32

3,97
4,46

8,19
2,61

3,29
4,10
4,69
5,13

2,51

3,74
3,67
3,48
3,34
3,24

1,02
3,96
3,61

3,18
2,87
2,64

Emelkedés : Fe.,0.,+FeO 7,33%
MgO = 3,43%
CaO = - 3,07%

Csökkenés : SiO„
A1„Ö

3

Na„0
K.,Ö

11,64%
1,39%

= 0,73%
1,62%

6. Közetkeverék

10%
25%
50%
75%
100%

44,18
66.67
63,17
60.67
58,35
56,55

12,89
15,56
15,32
14,92
14,63
14,41

5.34
2.34
2,70
3,14
-3,45

3,69

3,81

1 ,28

1,59
1,97

2,22
2,42

14,78
3,22
5,64
6,30
7,51
8,42

1,90
3,78
3,55
3,28
3,08
2,94

1,87

4,04
3,79
3,48
3,24
3,07

Emelkedés : Fe
a
O,=

MgO =
CaO =

1,65%
1,39%
6,36%

Csökkenés: SiO
s
= 12,37%

ALÖ,= 1,52%
Na„Ó = 1,03%
KÍ) = 1,19%

Ilyen összetétel kzet Harker marscoitja is, mely megállapítása sze-

rint gránitmagmának idsebb-gabbróra történt exomorí ráhatása útján keletkezett

s mint ilyen tipikus hibridkzet.

Érdekes eredményre jutunk, ha feltételezzük, ami igen valószín, hogy az alap-

magma többféle eruptivumot olvaszt magába. A 44% Si0
2 1

tartalmazó

keveréktípus lecsökkenti a savanyúbb földpátok vegyi alkatrészeit, s már 50%
keverékátlag áthasonítása tonalitváltozatokon át, a CaO-tartalom ers megnöveke-

dése miatt, carbonatitokhoz jut közel.
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Ilyen keverék kzetfajtákra bven találunk példát az irodalomban. A s ö v i t,

ringit, kasenit, rauhaugit mind Ca-dús kzetek beolvasztása útján kelet-

kezett hibridkzet.

Szokatlan ásványtársulást eredményez nagyobb arányú mészk-dolomit
felvétele. Erre igen sok vizsgálat terjed ki, mert a folyamiatok jelenlegi vulkáni

mködéseknél is végbemennek s a különböz mérték beolvasztás és áthasonítás

kétségtelen jelei állanak elttünk: darabos mészk-dolomit-zárványoktól, a beol-

vasztás növekv fokozatain át, a teljes áthasonításig.

A Vezúv, Etna felszínre öml lávái, sok mészk- és dolomittöredéket ragad-

nak magukkal Megállapítást nyert, hogy a Vezúv kiömlési kzetei növekv bázi-

sosságot árulnak el s a mélységi magma fejldése, azaz fokozatos átalakulása nem

egyszer szétkülönülési, hanem assz ;milációs folyamatok eredmenye.

A Vezúv alatt 2—3000 m mélységig mészk és dolomit alkotja a talapzatot

s Rittmann vizsgálatai szerint a Ca-Mg - 1 a magma felveszi, a felszabaduló

CO„ pedig a magma gáztartalmát és nyomását növeli. Az így keletkezett keverék-

magmából termikus-ekvivalens mennyiség diopszidos augit válik ki. A kristályok-

csoportokba verdve a méiybe süllyednek. Nagyobb kitöréseknél ökölnyi halmazok

repülnek a magasba s hullanak vissza a vulkán területére.

SiO
s

A1,0,
Fe

z
O,+
FeO

MgO CaO Na,0 K.O

Savanyú alap-

magma 68,92 15,93 2,04 1,03 2,06 3,97 4,26

7. Mészk-
dolomit 5,85 0,68 2,67 12,95 35,61 0,21 0,31

10% 63,19 14,56 2,09 2,11 5,11 3,63 3,90

25% 56,31 12,88 2,1 7 3,55 8,79 3,22 3,47

50% 47,89 10,85 2,2 5 4,90 13,34 2,72 2,94

75% 41,89 9,39 2,31 6,01 16,44 2,36 2,57

100% 37,39 8,31 2,36 6,99 18,84 2,09 2,29

Emelkedés : Fe.O, 4- FeO = 0,32% Csökkenés : SiO., = 31,53%
MgO = 5,96% AljO 7,62%
CaO = 16,78% Na.O = 1 , 88%

K,0 = 1.97%

8, Mészk 0,21 0,17 43,97

10% 62,65 14,48 1,87 0,95 5,87 3,61 3,87

25% 55,14 12,74 1,68 0,84 10,27 3,18 3,41

50% 45,94 10,62 1,43 0,72 16,03 2 , 65 2,84

75% 39,38 9,10 1,26 0,63 19,45 2.26 2,43

100% 34,46 7,97 1,13 0,60 23,02 1,99 2,13

Emelkedés CO a
= 47,88% Csökkenés : SiO, = 34,46°/0

* CaO = 20,96% Al aO, = 7,97<>/o
Fe,0

;i +
FeO = 0,91°/0
MgO = O,430/ 0

Na.,0 = 1 ,98°/ 0

k2
o = 2,130/0

5 Földtani Közlöny.
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Nemcsak a kzettani jelleg függ tehát a beolvasztástól, hanem a magma cse-

lekvképessége is. A gz- és gáznyomás biztosítja a kürt nyitvatartását és soro-

zatos, ütemes kitörésre nyújt alkalmat. A Vezúv nem folytathatta -volna mködését,
ha tzhelye nem érte volna el a fdolomitot s nem asszimilálna azóta is belle.

Tiszta mészk beolvasztása mellett csak a CO-tartalom n s valóságos
másodlagos karbonátmagma alakul ki. A keverékkzet nemcsak mészpátzárványo-

kat tartalmaz, hanem a hibridmagma mozgósított C-tartalma CaC0
3

alakjában

üregeket tölt ki.

A palingenezis e formája fként az atlanti kzettartományban ismert. A mészk-
felvétel ers kovasavcsökkenést idéz el s Si0

2
-szegény alkáli kzetek jönnek létre.

Hasonlóan érdekes kzetszárma zásbeli kérdések merülnek fel, ha a feltételezett

bázis os alapmagma olvaszt magába a már megismert 8-íéie kzetfaj fából’.

A mai vulkáni mködés szinte kizárólag bázisos lávákat juttat a felszínre.

Ezek pedig magasabb energiaszükségletüknél fogva minden savanyúbb kzetbl
asszimilálni képesek.

Homokk felvétele esetén a Si0
2 és alkáli ák emelkednek rohamosan a többi

fémoxid lecsökkenése mellett. Az egyoldalú anyageltolódás sajátos, peracidites

kzettípusokat hoz létre. Fként grauwackék szerepelnek, mint túlsavas keverékk-

zetek áthasonított anyaga. De idesorolhatjuk a hazai kzetek közüí a hialo-rioan-

deziteket, kvarctartalmú bazaltokat és piroxénandeziteket is (Tokaji Nagyhegy stb.)

Riolit beolvasztása esetén az értékváltozások fként a földpátmolekulát érintik,

mely /C-dúsabb és savanyúbb lesz. A fémikus komponensek viszont csökkenni fog-

nak. Finnországi hibrid-diabázok mikropegmatitos részleteit kvarc + ortok! ász

alkotja.

SiO, alo
3

Fe
aO.,+
FeO MgO CaO Na

2
0 K

2
0

Bázisos alapkzet 45,63 13,15 16,63 7,89 8,19 2,51 1,02

1. Homokk 81,46 5,35 1,80 0,84 3,28 0,60 1,24

10% 48,80 12,14 1 5, 28 7,25 7,74 2,34 1,04

25% 52,72 11,59 13, 07 6,48 7,21 2,13 1,06

50% 57,57 10,55 11, 69 5,54 6 , 56 1,87 1,09

75% 60,98 9,82 10, 28 4,87 6,08 1,69 1,11

100% 63,55 9,25 9, 22 4,37 5,74 1 , 56 1,13

Emelkedés SiO, = 18,92 % Csökkenés: Al.O.. = 3,90%
K.O = 0,11 % Fe .O, +

FeO = 7,41%
MgO = 3,52%
CaO = 2,45 c

/o

Na.O = 0,95 c)/
/o

2. Riolit 77,35 14,52 0,16 0,96 3,52 3,58

10% 48,51 13,27 14 91 7,19 7,53 2,60 1,25

25% 51,98 13,42 13,31 6 , 34 6,18 2,71 1,52

50% 56,20 13,61 11,08 5,30 5,78 2,85 1 ,85
"5% 59,22 13,74 9,62 4,62 5,08 2,94 2,09

100% 61,49 13,89 8,32 4,03 4,58 ’ 3,02 2,30

Emelkedés SiO, = 15,83% Csökkenés: Fe^O, +
Al.O, = 0,74% FeO = 8,31%
Na .O = 0,51% MgO = 3,86%
K„Ö = 1,28% CaO = 3,61%
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A keverékkzet értékeihez 0-i a n n-ban kvarcdiabázok, dioritok és kvarcdiori-

tok állanak közel.

Gnájsz és csillámpala beolvasztásával a száükus alkatrészek meny-
nyisége n, a fémikusoké csökken. Érdekes, hogy az elméleti keverékkzet össze-

tételéhez a pacifikus zónára jellemz dioritok és andezitek állanak közel, élénk

bizonyítékául annak, hogy harmadkori kzeteink nagy része bázisos mélységi

magma és savanyú kristályospalák és más nagymélység kzetek keveredése által

jött létre.

Agyagpala áthasonítása ugyancsak a színes alkatrészek megfogyatkozá-

sát vonja maga után, de a bséges /-1/,,0.,-tartalom, gránátfajták, kordierit, korund,

ritkán szillimannit képzdésére vezet. Rendkívüli kzetek: szilikotelitek, kordierit-

noritok is jöhetnek létre.

Több kzetkutató megállapította, hogy ha bazaltmagma agyagos kzeteket

olvaszt magába, úgy bséges plagioklász és nem d
: opszid, hanem ensztafit-tartalmú

norit képzdik. Meszes agyagpala, vagy márga asszimilációja plagioklászbazaltok

vagy labradordús kzetek keletkezéséhez vezet.

Nálánál bázikusiabb magmakzeteket csak kivételesen elnyös termodinamikai

adottságok birtokában hasoníthat át az alapmagma. A keverékkzet akkor is meg-
marad gabbrók, bazaltok, essexittípusok értékkeretei között.

s:o,
"

Al’O.
Fe202-|-

FeO MgO CaO NasO k 2o

3. Bázisos alapkzet 45,63 13,15 16,63 7,89 8,19 2,51 1,02

Gnájsz-csillámpala 56,88 20,38 7,50 2,33 1,63 4,35 3,45

10% 46,64 13,71 15,80 7,38 7,59 2,68 1,24

25% 47,88 14,59 14,7 2 6,70 6,88 2,87 1,51

50% 49,38 15,56 13,59 6,03 6,00 3,12 1,83

75% 50,46 16,24 12,70 5,51 5,37 3,30 2,06

100% 51,25 16,76 12,06 5,11 4,91 3,43 2,23

Emelkedés^: Si0 2 = 5,62 % Csökkenés: Fe 20,-J-Fe0 = 4,5

ai2o„ = 3,61 % MgO = 2,78 %
NaaO = 0,92 % CaO = 3,28 %
KazO = 1.21 %

4. Agyagpala 50,51 34,74 6 54 1,46 8,74 1,69 2,83

10 % 46,08 15,11 15 71 7,30 8,24 2,43 1,19

25 % 46,61 17,47 14 62 6,61 8,30 2,34 1,38

50 % 47,26 20,35 13 27 5,75 8,37 2,24 1 ,62

75% 47,72 22,41 12 31 5,19 8,43 2,16 1,79
100 % 48,07 23,95 11 59 4,68 8,47 2,10 1,93

Emelkedés : Si02
= 2,44% Csökkenés : Fe20 4-FeO = 5,04%

Ai 2o3
= 10,80% MgO 3,23%

CaO = 0,28% Na20 0,41%
K,C> = 0,91%

A 8 kzettípus középértékébl nyert hibridkzet elváltoz-

tató szerepe a bázisos alapmagmára csekély. A CoO-tartalom növekszik lényege-

sebben.

5*
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E kisíokú variáció-szélességbl két fontos tanulság szrhet le:

a) Ha változatosan felépített földkéregrészben — kedvez adottságok mellett

— játszódik le a kzetasszimiláció, úgy a szeszélyesen váltakozó vegyi alkatrészek

kölcsönösen kicseréldnek, kiegyenlítdnek s megközelítleg normális kzet-
változatokat eredményeznek.

b) Szokatlan összetétel, abnormális keverékkzet akkor jön létre, ha fel-

nyomuló magmatömeg csak egyféle kzetfajtát (pl. homokk, mészk) képes

beolvasztani, illetleg ha csak függleges szélességben van meg a felhatoló magma
beolvasztó ereje. A termo-d : namikai feltételek hirtelen csökkenése úgyis asszimi-

lációra képtelenné teszi a magmát. E fokon csak fizikai zárványfelvétel lehetséges.

Voltaképpen excentrikus keverékkzetek vonják magukra a kutatók figyelmét.

SiO, \1,0
Fe:O

s+
2

' FeO
MgO CaO Na 20 k2o

5. Bázisos alap-

kzet 45,63 13,15 16,63 7,-89 8,19 2,51 1,02

Gabbróperidotit 38,49 9,11 25 ,58 10,97 7,88 1,68 1,07

10% 44,98 12,78 17 ,44 8,17 8,16 2,18 0,93
25% 44,20 12,34 18 ,42 8,51 8,13 2,34 0,83
50% 43 , 26 12,14 19 ,61 8,72 8,09 2,23 0,70
"5% 42,57 11,41 20 ,46 9,21 8,06 2,15 0,60
100% 42,06 11,13 21,11 9,43 8,04 2,10 0,55

Emelkedés Fe,0.—

F

eO = 4,48% Csökkenés : SiO„ = 3,57%
MgO 1,54% A1 20, = 2,02%

CaO = 0,15%
Na20 = 0,41%
k2o — 0,47%

0. Kzetkeverék 44,18 12,89 5 ,34 3,81 14,78 1,90 1,87

10% ‘ 45,49 13,13 15 ,63 7,52 8,79 2,44 1,09

25% 45,34 13,10 14 ,37 7,03 9,51 2,39 1,14

50% 45,15 13,06 12 ,87 6,53 10,39 2,31 1,30
75 °

0 45,01 13,03 11 ,74 6,09 11,35 2,25 1,39
100% 44,91 13,02 10,99 5,85 11,49 2,21 1,45

Emelkedés CaO = 3,30% Csökkenés: Si02 = 0,72%
K„0 = 0,43% AlsO3

= 0,13°
í>

Fe 203 +
FeO = 5,64°O

MgO = 2,04%
Na,0 = 0,30° o

Egyoldalú anyagi befolyásolás zajkk le, ha a sötét alapmagma mészk-
dolomit-átlagot olvaszt magába. Valósággal dolomit-kai bonátitok keletkeznek,

ahol a karbonáttartalom 90%-ot is elérhet. Létrejöhet gránát (andradit) -szienit

is, ha alkália-dús szienites magma mészkövet asszimilál (Madagaszkár). Ilyen

keverékkzet a norvég s a g v a n d i t is, melyben B a r t h szerint a peridotitrnagma

és dolomit szintektikus keveréket alkot.

Tiszta mészk beolvasztása CaA/g-szilikátok, b plagioklász, majd karbo-

nátok kiválását vonja maga után.
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Si0 2
Al 2Oa

Fe 2Oa-f
FeO MgO CaO Na,0 k2o

Bázisos alapkzet 45,03 20,38 16,63 7,89 S, 19 i. 2,51 1,02

7. Mészk-
dolomit 5,85 0,08 9 67 12,95 35,61 0,21 0.31

10% 42,01 12,01 15 29 8,35 10,68 2,47 0,95
25% 38,47 10,65 13 83 8,90 13,56 2,01 0,82
50% 32,54 8,99 11 97 9,57 17,33 1,68 0,78
15% 28,58 7,80 10 65 10,06 18,68 1,44 0,72

100% 25,74 6,91 9 65 10,42 21,90 1,36 0,67

Emelkedés MgO = 2,53% Csökkenés: Si0 2 = 19,89%
CaO = 13,71% A1 20, = 7,24%

Fe 203 4-
FeO = 6,94%
Na 20 = 1,15%
K aO = 0,35%

8. Mészk 0,21 0,17 43,97

10% 41,48 11.95 15 14 7,18 11,44 2,28 0,93

25% 38,50 10, 51 13 34 6,34 15,34 2,01 0,82

50% 30,42 8 , 77 11 15 5,31 20,12 1,67 0,68

15% 26,07 7 , 52 9 59 4,59 23,53 1,43 0,58

100% 22,82 0,58 8,42 4,03 26,08 1,26 0,51

Emelkedés CaO = 17,89% Csökkenés: Si02 = 22,81%
A120 :!

= 6,57
Fe20„ —

O
/O

FeO = 8,21 o/
/o

MgO = 0,09%
Na20 = 1,25%
K aO = 0,51 0/

/O

Asszimilációs diagrammok.

Bizonyos kzetmagma részérl végbemen beolvasztás s az ezzel összefügg
értékingadozások legáttekinthetbben diagrammokban kísérhetk figyelemmel.

Az ordinátára az a’.apmagmák s a 8 beolvasztott kzetváltozat a'apoxidjainak

értékét, az abszcisszára a keletkezett keverékkzetek %-os oxidértékeit vezettük.

A Sí0 2
-tartalom csökken sorrendjében elhelyezett kzetfajták valamennyi

oxidértéke zegzugos vonalat ad, mely az összetételbeli hullámzásokat grafikusan

szemlélteti.

Savanyú alapkzet esetében a SiO. és Al.,0
:i
mennyisége uralkodó, a

többi oxid alárendelt szerepe mellett.

Homokk és riolit beolvasztása esetén tovább n a Si0 2 és gyarapszik az

alkália tartalom. A femikus oxidok értékei fokozatosan csökkennek. Csillámpala

gnájsz felvételénél az A/
2
0,-tartalom n, a FeMg- s némi .Aa-emelkedés mellett.

Agyagos kzetek asszimilációjánál az A/
2
0,-tartalom n feltnen, a

Fe-Mg-Ca-oxidok némi emelkedése kíséretében.

Bázisos magmakzetek beolvasztása fként a íémikus alkatrészeket növeli

Ugyanez áll eruptív-keverék asszimilációja esetén is. M és z k -d o 1 o m i t-átlag
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beolvasztáskor a Ca-Aíg-Te-mennyiség értékei emelkednek. Tiszta mészk csak

a CaO-tartalmat növeli.

Bázikus alapkzet esetében a Si0 2 és Al203 , Na20-, /é20-tartalom

értheten kevesebb, a többi fémoxidé magasabb. Ezért projekciópontjaik a diagram-

mon szétszórtabb rendszert alkotnak.

Homokk, riolit, csillámpala, agyagpala beolvasztása esetén

ugrásszeren emelkedik a Si0
2 , s agyagpaláná! az A/

2
0 3

-tartalom. Bázis osabb
n.agmás kzetek beolvasztása mellett a FeO-, ill. Fe

2
0

3
-tartalom, mészk-

dolomit vagy tiszta mészk asszimilációjánál a Ca-Aíg-érték n feltn
mennyiségben. Legfeltnbb a S/0

2
-mennyiség ers leesökkenése, ami CaC0

3

kiválását teszi lehetvé.

Mindkét esetben rendkívül érdekes pályát futnak meg a fémoxidok vonalai.

Többször keresztezik is egymást. Az izofáliák'mélyreható eltolódá-
sokat jelentenek a vegyi és ásványos összetételben.

A következ két diagrammon érzékeltetjük az egyes oxidok párhuza-
mos vonalainak lefutását. Elsn a szalikus, másodikon a fémikus alkatrészekét.

Legfeltnbb a vonalak egyez lendület hullámzása. Ami természetes is, hiszen
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ugyanazon beolvasztott kzetfajták mindkét kiinduló alapkzeten ugyanolyan érték

és minség elváltozást fognak elidézni. Csak a kezdpontok fekszenek különböz
magasságban.

Nem csupán az elemzési adatokból számított nor mákból — melyeknek köz-

lésére helyszke miatt nem térhettünk ki — hanem a beolvasztás %-os mérté-

kének megfelel oxidérfékekbi és a grafikonok lefutásából is meggyzen figye-

lemmel kísérhetk a kialakuló ásványalkatrészek minségi és mennyiségi viszo-

nyai, tehát a képezett keverékkzeték kzettani jellege.

Ugyancsak helyszke miatt maradt el hibridkzeteink számszer adatainak

egybevetése O s a n n kzetrendszerének megfelel típusaival, melyeknek egyrésze

már ott is kifejezett keverékkzet.

Összefoglalás.

Az értekezés céija az volt, hogy elméleti feltevéseken túl, meglév kzet-
elemzések alapján mutassa ki a kzetbeolvasztás kzetszármazástani jelent-

ségét. Jóval terjedelmesebb dolgozatom már 1932-ben készen állott .Az azóta közzé-

tett irodalmi adatok csak megersítették világszerte a kzetasszimilációnak nem-

csak lehetségét, hanem elkerülhetetlenségét is.

A valóságos elemzésekbl történt átszámítások érzékelhetvé teszik a termé-

szet nagy kzetvegytani mhelyében történ kzetképzdés bonyolult lehetségeit

s rendhagyó kzetek szokatlan ásványtársulását.
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A szólikus alkatrészek vono/otnak lefutásakzefkezerákeinköen

A kémikus alkatrészek vonatoznak lefutása kózetkgverékeinken
Olonges of the vo/ues ot femtc campanen/s m roc/r- m/x/ures.

Vannak és lesznek petrogen éti kai kérdések, melyeket csak asszimiláció felte-

vésével oldhatunk meg. All ez különösen a batolitok és lakkoütok kzeteire s a

kiömlési kzetek kezdeti sorozataira, melyek hosszúlejáratú kiömlési ciklusok úttöri

voltak. A kiépült és kitisztított vulkáni csatornákon már kisebb erfeszítéssel és

csökkentebb beolvasztó képességgel, tehát viszonylag eredetibb állapotban jutottak

és jutnak felszínre a mélységi magmatömegek.

Beolvasztás csak olyan magmák részérl várható, melyek elnyös term-dina-

mikai feltételek mellett kell energia -készlettel rendelkeznek. A feltör magma roha-

mosan hl, tehát csak korlátolt mennyiség szilárd kéregrészt képes beolvasztani

s áthasonítani. Útja közben többféle kzetet asszimilálhat s ezért a keletkez keve-

rékkzet normális vegyi átlagot képvisel. Szokatlan öszetételü kzeteknél egyféle

anyagból olvaszt be nagyobb mennyiséget a íelnyomuló magma.
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Minden asszimiláció sajátos szétkülönülési folyamatok elindítója lehet, ami

alapjában változtatja meg a keverékkzet ásványos összetételét. Átmeneti típuso-

kat hozhat létre s ezáltal valamely földtani egység kzetvilága még szorosabban

egybekapcsolódik.

Rendkívül fontos szerepet játszik az útközben felvett víz. valamint ásvány-

képzk és könnyen oldható alkatrészek elnyelése, melyek a képzd ásványfajtát

is meghatározzák.

Nagyobbmérvü idegen anyag áthasonítása lényegesen befolyásolja a keletke-

zend kzet vegyi és ásványos összetételét. Kistömeg beolvasztás a szilikátásvá-

nyok izomorf-keverék-sorozatára gyakorolhat hatást.

Hosszú szünettel megszakított vulkáni mködés és új beolvasztás ismétld
kzetsorozatokat hozhat létre, ami mélységi kzetképz folyamatok ritmusát iga-

zolja, a kristályosodási-differenciáció törvényeinek értelmében.

A mélységi magmák állandó fejldésen mennek át s fejldésük irányát ter-

modinamikai okok szabják meg.

Az asszimiláció a vulkáni mködéshez szükséges gáznyomást biztosítja, mely

állandósult, központos tevékenység esetén a vulkáni csatornát nyitva tartja és

sorozatos kitörésekre ad alkalmat.

Megfigyelések és vegyi adatok egyre meggyzbben igazolják, hogy bázisos

magma — kzetbeolvasztások és nyomon követ komplex-gravitatív kristályoso-

dási széíkülönülés útján — gránitossá,- riolitossá, andezitessé, trachitossá vagy

éppen fonolitossá válhatik. smagma nem létezik, csak kiinduló törzsmagma,

melybl szétkü'.önülés révén egész kzetsorozat származhatik. Minden újra éled
vulkáni ciklusnak más-más összetétel a törzsmagmája. A mediterrán tartomány

kzetei karbonátok beolvasztásával, a pacifikumé kovasavdús kzetváltozatok fel-

vételével indokolhatók.

A kzet mélységi folyamatok kivetített materiális képe, nem egyszer merev

vizsgálati objektum, aminek eddig tekintették, hanem hatékony fizikokémiai és

földtörténeti folyamatok eredje.

9. JeH^ea:

PoJIB aCCHMHJiaiJHH B XHMHHeCKOM COCTaBe nopOA

Abtop H3.iaraeT bo3mojkhoctl ii npe.a.enu accHMU.iamin nopoA na ochob

(J
mKTiiuecKux xnMunecKHx ana.iü30B ii ^anTopoM nponeHTHoíí accHMHnan,mi
IIcxoah H3 Toro, hto npn ^.aHHtix TepMo^uiiaMHuecKHx yc.TOBn.Hx Kaac^an
siarMa AioaceT acciiMU.THpoBaTt BMemaiomiie nopoAti. Abtop paccsraTpiiBaeT 03Me-

neHHH npn accuMunan,Hu 10, 25, 50, 75 ii 100°/o ob nopo^;. Thkiim o6pa3o>i

aBTOp noATBepac^aeT TeopeTiiuecKiiM nyTeM bo3Moskhoctii aecHMH.iamiH
HaaioAeHHLie pa3.n 1 uhbum aBTopaMii.
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Megjegyzések Lengyel asszimilációs dolgozatához

Lengyel dolgozatában a kzettan számára nagyfontosságú asszimiláció kérdé-

sével foglalkozik. Egy ilyen nagy és nehéz kérdést ma már a kollektív munka elnyeinek
igénybevétele nélkül helytelen lenne közölni. Társulatunk újabban ezt a célt az elre
felkért hozzászólók intézményével kívánja biztosítani és egyszersíteni. Lengyel dol-

gozatának eladása idején azonban ez az eljárás még kevéssé érvényesülhetett. Ennek
pótlására és a kollektív munka elnyeinek szemléltetésére legyen szabad a következket
megjegyezni.

Lengyel dolgozatának célja megállapítani, hogy milyen összetétel kzet ke-

letkezne. ha egy „alaprnagma“ valamely szomszéd kzet különböz mennyiségeit — min-
den melléktermék nélkül — egyenletesen magába olvasztaná. Lengyel e célból kép-

letet állít fel és ennek alapján számítja néhány különböz arányú keveredés eredményét.
A kérdés azonban számítás nélkül, grafikusan gyorsabban, egyszeren és a szükséges
pontosság megrzésével is megoldható. Derékszög koordináta-rendszer egyik tengelyére

a százalékos keveredési arányt, annak két szélén a másik tengelyre a két kevered kzet
különböz alkotórészeinek mennyiségeit visszük fel. Ha a kevered kzet ugyanazon
alkotórészét kifejez pontokat egyenessel összekötjük, úgy ez az egyenes a kérdéses
alkotórész mennyiségeit bármilyen keveredési arányra közvetlenül megadja. A lépték

változtatásával a leolvasási pontosságot csaknem tetszlegesen fokozhatjuk. Ugyanazon
ábrán az összes elegyrészek feltüntethetk: ábránk példaként Lengyel „savanyú alap-

kzet és homokk” táblázatát tünteti fel.

0 %
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A diagrammból közvetlenül és fáradság nélkül ellenrizhetjük az esetleges szá-

mítások helyességét is. Ábránkból például kitnik, hogy a Lengyel által közölt számí-

tások csak a 10%-ra vonatkozó adatokra érvényesek. Áz általános képlet:

( 100—7t

)

• a — v. I
Mh — Jqq

: volna.

Niggli egy általánosan elterjedt, de újabban ers kritika tárgyává tett kifeje-

zése („magmatípusok”) alapján szokás a magmás kzetek összetételéi a magma össze-

tételével azonosítani. Pedig a kzet és magma összetétele szükségképpen egészen más.
Ezenfelül a magma ? mellékkzetet sem olvasztja be folyékony, ill. gáz-alakú, st gyak-
ran meg nem emésztett szilárd melléktermékek nélkül, mint azt Bowen sorozatai elvben
is értelmezik. Ezért a keverék-kzet ilymódon egyszersített számítása elvben nem tekint-

het kifogástalannak.

Lengyel nyilván lokális feladatok megoldásának szem eltt tartásával számí-
totta néhány 'hazai kzet elemzésébl „alapkzeteit“. Általánosságban természetesen az

ilyen alaptípusok használata kerülend. Daly közismert fmveiben (1914— és 1933)

rendelkezésre állnak a világ igen különböz pontjairól származó, sokszor többszáz kzet
elemzése alapján számított általánosabb érvény átlagértékek. Ezenfelül nem célszer
használni „alapkzet” számításhoz olyan kzetek (pl. andezit, dacit) elemzéseit, amelyek
általános felfogás szerint már maguk is asszimiláció által keletkeztek.

E néhány megjegyzéssel talán némileg szolgálni tudtuk a Lengyel által fel-

vetett érdekes és fontos kérdés megoldásának elrevitelét.

Szádeczky

r
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MÉSZ-DOLOMIT A BUDA-PILISI-HEGYSÉGBEN
SIKABONYI LÁSZLÓ

(1 térkép, 1 táblázat.)

Vadász professzor hívta fel a figyelmünket arra a dolomit- és mészk-
csikók váltakozásából álló kzetre, mely a Budapesttl nyugatra es terület egyes

részein, különösen a fdolomit és a dachsteini-mészk érintkezésének felszínre-

•bukkanási helyein, található. Ennek a kzetnek a mikrokémiai vizsgálatát végeztük

el az Egyetemi Földtani Intézetben, egyik jellegzetes elfordulási helyén, a Pilis-

csabától északra es területen gyjtött anyagon.

A mellékelt térképen feltüntetett terület EK—DNy és ÉNy— DK-i irányban

elhelyezked triász dolomit és mészkrögökbl áll, melyeknek mélyebbrezökken,

lepusztult részeire az iníraoligocén denudáció vörös, szárazföldi képzdményei és

a hárshegyi-homokk települ. A kelet—nyugat csapásirányú dolomit fölött a dach-

steini-mészk megegyez dléssel, üledékfolytonossággal következik. A dolomitban

és a mészkben, egymástól kisebb-nagyobb távolságra mészk- és dolomit-csíkok

változásából álló kzet különböz vastagságú rétegei települnek közbe. A mészk
és a dolomit ebben a kzetben egy-két milliméterenként váltja egymást, szabad

szemmel nézve, egymással párhuzamos, egyenes vagy szabályosan hullámzó csí-

kokban. Néhol megfigyelhet, hogy a mállás folyamán a nehezebben oldódó dolo-

mit-csíkok kiemelkednek és a kzet felületén barázdák képzdnek.

A párhuzamosan futó dolomit- és mészk-csíkok azonban további tagolódást

mutatnak mikroszkópi vizsgálattal a felületcsiszolaton végzett Lemberg-íéie
festési módszerrel. A mikroszkópi vizsgálat szerint a kzet igen apró, különböz
alakú, sokszor egymásbaágazó dolomit- és kalcit-szemcsékbl áll. A két anyag
szemcséi közül hol az egyik, hol a másik jut túlsúlyra. A dolomit- és kalcit-

szemcsék tehát, a rétegezettségnek megfelelen, egymással párhuzamosan helyez-

kednek el, szinte szemenkint váltják egymást és bizonyos távolságban ritmusosan

ismétldve a kalcit, majd pedig a dolomit tömörül., szabad szemmel egységesnek

látszó, szalaggá.

A dolomit és kalcit-szemcsék többféle alakot mutatnak. A mikroszkópi vizsgá-

lat alapján a következ alaptípusokat lehet kimutatni:

1. Szétágazó kalcit (K\)

2. Különálló, lekerekített ka leitszemcsék (K?)

3. Igen apró kalcitszemcsékbl álló alapanyag (KrJ
4. Szétágazó dolomit (D\)

5. Különálló, szögletes dolomitszemcsék (D 2)

6. Igen apró dolomitszemcsékbl álló alapanyag (D3)



77Sikabonyi L Mész-doioinit a Buda- Pilisben

PILISCSABA KÖRNYÉKÉNEK FÖLDTANI TÉRKÉPE

.

SIKABONYI LÁSZLÓ

MÉRET
1 2 km

lU Holocén futahemok Triász dolorr.it

Pleisztocén homok A mész-dclorn.leiötardülási helyei.

jj Oltgocén homokk í hárshegy)
•

Dóíes- csapás irányok

Eocén tzálló agyag 1.2. Mintavételek helyei

Triász mészk
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Ezek a különböz szerkezeti elemek a terület különböz pontjairól vett kzet-

minták szövetének felépítésében különböz százalékos arányban vesznek részt

(lásd a táblázaton).

Minta
szám*

Kalcit % Dolomit %
A csíkok

távolságaK, K, K, D,
-

d 2

1/2 — 5—8 0—1 92—95 0.4—0.2

n/i 5—40 0—1 -— 0—5 54—95 2.0— 0.1

n/3 2—50 — — ~ 50—98 2.0—0.8

í. 31—39 — — 61— 69

O 2—8 — — 92—98 —

Iii/i — <3- 99 1— 94 _ —

111/2 52 — — 48 — 2.0— 0.5

111/4 — — 97 — 2 1 — >

111/6 3 31 — — — <56 5.0—0.5

IV/

2

— — 74—91 — 9—26 —

IV/3 33—38 — — 02— (57 — 3.0—0.2

V/l — — 85 14 1
—

V/3 _
(5—43 57—94 — — .2.0—0.8

3. 3—85 — — 15—97
<P

—

A különböz alakú
- szemcsék, különböz arányú és különböz módon történ

kombinációi különféle szövettípusokat hoznak létre. A Nagy-Kopasz környékérl

vett mintákban a dolomit alapanyagban a kaiéit elágazó, szétfoszló csíkokat mutat

(II. és 1.). Másutt, így elssorban a Bárányhegyrl vett mintákban szétágazó

dolomit van kalcitból álló alapanyagba ágyazva. Igen gyakori az az eset, amikor

különálló, nagyobb, lekerekített kalcitszemcsék dolomit alapanyagban helyezked-

nek ei, vág)' fordítva. Ezek a szövettípusok egymástól élesen nem különíthetk ei,

hanem egv-egy mintán belül keverednek és legfeljebb uralkodó jellegekrl lehet

beszélni.

A dolomit- és kalcit-csíkokból álló kzet tulajdonságainak közelebbi megis-

merése céljából szilárdsági vizsgálatokat is végeztünk.

A szilárdsági vizsgálatok tanúsága szerint a mész-, do'omit-csíkos kzet törési

szilárdsága a dolomit és a dachsteini-mészk szilárdsága között van (1000—1200

kg/cm 2
). A csíkozottság irányában nagyobb a kzet szilárdsága, mint arra mer-

legesen. Az utóbbi összhangban van a mikroszkóp i vizsgálatnál tapasztalt jelle-

gekkel. Ugyanis a két anyag nem mint réteg váltja egymást, me.y rétegek lapjai

* A táblázatban szerepl minták lelhelyei a mellékelt térképen vannak feltüntetve.

Xóhány bizonytalanul festdön mintát, a felsorolásból kihagytunk.
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mentén a kzet könnyebben elválik, hanem a dolomit-, és kalcit-szamcséknek farost-

szer egymásbaágazása a „rétegesség" irányában növeli a kzet ellenállását.

A mészk- és dolomit-csíkok váltakozásából álló kzet megjelenésében mutat-

kozó szabályosságok, valamint a kzet felépítésében résztvev egyes szövettípusok

változásainak törvényszerségei a következ megállapításokat eredményezték:

1. A dolomitban a mész-dolomit közbetelepülések nehezebben ismerhetk fel

és lényegesen kisebb szerepek, mint a mészkben.
2. A dolomit- és a dachsteini-mészk érintkezésének közelében leggyakoribbak

a mész-dolomit közbetelepülések. Innen a dolomitban a fekv, a mészkben a fed
felé haladva a mész-dolomit közbetelepülések fokozatosan ritkulnak és elvéko-

nyodnak.

3. A mészk-összlet fekü feló es részén, bár maga a mészk típusos,

hófehér, tömött dachsteini mészk, mégis a mész-dolomitban az alapanyag dolo-

mit. A fed felé haladva az alapanyagban a kalcit jut túlsúlyra.

Az eddig végzett kevés vizsgálat, természetesen nem nyújt módot általános

érvény következtetések levonására. Mindössze a figyelmet akartuk felhívni arra,

hogy a triász mészkben és dolomitban is meglév, de felszíni vizsgálatokkal nem
észlelhet ritmusosság a települési viszonyok figyelembevételével végzett vizsgála-

tokkal nyomonkövethet. Az ilyen kis méretekben történ, szabályos anyagváltozás

részletes tanulmányozása különösen ha az, mint a jelen esetben, nagyban is ismét-

ldik, nagyjelentség az ülepedés folyamatának megismerése tekintetében. Az itt

ismertetett vizsgálatok kétségtelenné teszik, hogy ezen a kis területen a dolomit

és a mészk nem kora Hígén eredés, hanem szabályos idközökben váltakozó ösz-

szetétel magnéziumban dúsabb és kevésbbé dús tengervíz kicsapódási terméke,

melyben a szerves (törmelékes) vázrészek csak mint mellékes alkotóelemek vesz-

nek részt.

Hasonló típusú kzeteket a Buda— Pilisi-hegységben másutt is (ehet találni.

Elssorban a vrfsgált területtl északra, azonban délkeleti irányban a Pilisvörös-

vár és Nagykovácsi környékén lév triász rögökben is elfordul mész-dolomit.

A dolomit és mészk sr váltakozásából álló, az általunk ismertetett kzettel

teljesen megegyez mészktípust, az Északi-Mészkalpok Fels-Dachsteini-taka-

rójából San dér és Schwarzacher írnak le. Erre a kzetre a mész-dolo-

mit elnevezést használják, melyet az elbbiekben foglalt módon kifejeznek tekint-

hetünk.

JI. III h k a 6 o h h :

H3BeCTHHKOBbie ^OJIOMHTi.1 B TOpax Byfla-IlHJIHm

Abtop n.maraeT cboii MiiKpoxitMiiueeKiie nccne^OBannn npoii3Be^,eHHbie

b ropax Ey^a-IInJHiin Ha BepxHeTpuacoBbix ^.onoMirrax. Oh saHHMaeTcn
C TeKCTOBblMM II CTpyICTypHblMH CBOHCTBUMH 3THX HOpO#. Ha OCHOBe 3THX
paÖQ'r iiBTop ycTanoBii«a phkjih oca^,Koo6pa30BaHiin b oto onacrii. no MHe-

Hiito aBTopa KapQHaTHbie nopo^bi b ropax Ey^a-IInjiiiu ecxb He noreue-
TiinecKoro ho xiiMiiieciíoro npoircxosKAeHim.

Alternance de calcaire et de dolomie dans la montagne Buda— Pilis

pár L. Sikabonyi.

L’auteur donnep-ttn résumé de l’étude microchimique qu’il a fait sur la roche

íormée de bandes alternantes de calcaire et de dolomie, qui se trouve dans la

montagne de Buda— Pilis, dans la dolomie du trias supérieur et le calcaire de
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Dachstein. Les bandes de calcaire et de dolomie sont arrangées parallélement

I’une á l’autre. Selon l’examen microscopique, les grains de dolomie et de calcaire

á formes variées et souvent s’entrela^ant, alternent, pour ainsi dire, grain pár

grain. A certaines distances on observe, se répétant d’une maniére rhytmique, la

prépondérance de l’un ou de l’autre de ces minéraux. Selon la forme et la situation

réciproque des grains de dolomie et de calcaire, l’auteur énumére quelques

caractéristiques de la texture de la roche et arrive á la conclusion, que les grandes

alternances observées dans l’apparence de la roche et les petites, se présentant

dans sa texture microscopique, sont les prevues de la déposition cyclique de la

dolomie et du calcaire du trias supérieur. Selon l’avis de l’auteur, la dolomie et le

calcaire du terrain étudié ne sont pás coralligénes, mais ils se sont formás pár

déposition chimique. Les fragments de squelettes organiques n’y sont représentés

que comme des consituants accessoires.
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SZEMLE

A geológus Leonardo da Vinci

(1452—1519)

Születésének ötszázadik évfordulóján, a korszer természettudományok
mérlegén, a mvészet utolérhetetlen nagyságát, a reneszánsz kimagasló egyé-

niségét, minden idk egyik lángelméj természettudósának kell minsítenünk.
Leonardo da Vinci ,,a gondolkodás, szenvedély és jellem, a sokoldalúság

és tudás óriása
11

,
firenzei fest, szobrász, építész, mérnök, föltaláló és min-

denek fölött természetbúvár. Saját jegyzetei szerint „közvetít az ember és a

természet között
11

. Alkotó és gondolkodó, megfigyel és elfogultság, nélküli bátor

következtet. Önéletrajzában azt írja: „Fölfedez vagyok. Föltaláló vagyak. Fest
vagyok. Iskolázatlan vagyok.

11

Korában elszigetelt, a oéh'beli tudósok közé fk sem
vett „uomo senza lettere”, iskolai bizonyítvány nélküli ember maradt. De „ember”
volt, gondolkodó ember, ennek a fogalomnak legszebb, legnagyobb értelmében.

A köztudatban Leonardo da Vinci leginkább csak mint mvész szerepei.

Érthet, mert mvészi alkotásai, ha hiányosan is, fönnmaradtak, tanulmányozhatók
és ismertethetk voltak. A természettudós és a föltaláló technikus csak összefüg-

géstelen kézirataiban, jegyzeteiben maradt reánk s évtizedekig tartott míg ebb!
a nehezen kibogozható 5000 kéziratlapból a természettudós lángelméje is föltárul-

hatott. Ezek az írások csak a századforduló után kerültek nyilvánosságra a

British Museum gyjteményébl. írásaiban semmi befejezettség, semmi kerek

egészet jelent tárgyföldolgozás nincs. Kéziratos jegyzetekben naplószeren föl-

jegyzett ötletek, gondolatok és megfigyelési tények vannak, ezek azonban a ter-

mészettudományok minden ágában, korát meghaladó, ma is érvényes megállapí-

tásokat tartalmaznak.

Jegyzeteibl' kitnik, hogy K 0 p e rn i k u s z-t megelzen, megfosztotta a

Földet a csillagok közötti addigi szerepétl, amit eltte állítólag már Omar
Khajjam perzsa költ-matematikus és csillagász a 12. század elején sejttetett.

A Föld helyét a Nap körül mozgó többi csillag között jelölte meg. Elsül mvelte
a bonctant emberi hullákon, amiért az egyház üldözte is.

Jegyzetei kétségtelenül materialista gondolkodását bizonyítják dialektikus

okfejtéssel. „Egész tudásunk érzékélésen alapszik.
11 „A tudomány a tapasztalat

leánya.
11 A tapasztalatot azonban ismételt tapasztalatokkal igazolni kell s csak ha

mindig ugyanazt tapasztaljuk, akkor fogadhatjuk el azt igazságnak. A természet-

nek közvetlen megfigyeléssel és tapasztalatokkal elérhet megismerhetségét fejezi

ki azzal, hogy „minden elérhet fáradság árán
11

.

Érdekes Leonardo da Vinci szemléletében, hogy a Földet éllényként

tekinti, az emberi vagy állati szervezettel hasonlítja össze. Az ilyen módon meg-

elevenített Föld húsa a talaj, csontváza a hegyeket alkotó kzetek, melyek közül

a tufa porcnak felel meg, vére a vizek, folyók, tavak, tengerek. A vizek „vérkerin-

6 Földtani Közlöny
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gését‘‘ a tengerekbl földalatti csatornák útján, 'közvetlen kapcsolatból származ-
tatja. A lélek melege pedig a vulkánokkal megmutatkozó bels tz.

Földtani elgondolásaiból kitnik, hogy az addig rendelkezésre álló görög
és római írásokat ismerte és alaposain tanulmányozta. Egyik-másik esetben, ha
ismétli is Strabo és Seneca vagy mások közléseit, akkor is határozottabb

formát ad azoknak. Szerinte a földtörténetet nem följegyzések, hanem tények mutat-

ják. „A Föld múltjának és helyzetének ismerete az emberi szeltem dísze és táp-

láléka. “ Leonardo da Vinci földtani megállapításai valamennyi ma mköd föld-

tani tényezre vonatkoznak. Lényegileg tehát túlnyomókig a mai természeti föld-

rajz keretébe tartoznak. Kivétel ez alól a földtan tudománytörténetében mindenütt

említett megállapítása az egyikori szerves maradványokról és az özönvízzel kap-

csolatos állásfoglalásáról. -
'

,

• A földrétegekben mutatkozó szerves maradványokról a középkorban

Avicenna-tó] származó vis plastica, a természet formálóereje útján történt

keletkezéssel szemben, határozottan megállapította, hogy ezek a kagylók, csigák,

levéllenyom a tok nem ott keletkeztek, ahol láthatók, még kevésbbé kbl lettek,

hanem egykori éllényektl származtak, amelyek azon a helyen éltek. Ezek a ten-

geri szervezetek egyszersmind azt is bizonyítják, hogy azok a kzetek, amelyekben

most találhatók, egykori tengerben keletkezett üledékek voltak. Az smaradvá-

nyok semmiesetre sem vízözönnel kapcsolatosak s a bibliai vízözön az egész földön

általános nem is lehetett, már csak a Föld szférikus volta miatt sem. A vizek

bibliai eltakarodása vagy csodával magyarázható, aminek lehetségére nincs szük-

ség, vagy azt kell feltennünk, hogy a napmeleg elpárologtatta azokat.

Az smaradványoknak egykor élt áll atokkén ti fölismerése és azok tengeri

eredete vezette t az üledékkápzdés, a rétegek keletkezésének fölismerésére és

azok anyagának folyóvizek útján történ szállítására. A folyók bevágódását, a tör-

melékszállítást és lerakódást, st a törmeléknek nagyságrendi elrendezettségét is,

mai ismereteinknek megfelelen állapította meg. A kzetek rétegekben, illetve

szakaszosan keletkeznek, a folyóvizek hordalékszállítása szerint. Ilyen kzetek ott

keletkeznek, ahol egykor tenger vagy tó volt. A folyóvizek kavicslerakódásokat

építenek, amit el is pusztítanak.*^. folyóvíz a finom iszapot azon az oldalon rakja

le, ahol folyása lassúbbá válik. „A folyók vize nem a tengerbl, hanem a felhkbl
származik. A folyóvizekben szállított kzettörmelék egymásközti súrlódás útján az

éleken koptatódik.“ A finom törmelékanyagtermelésben az emberi tevékenység fokozó

hatását is fölismerte a megmvelt földek anyagának föllazít ásáiban, ami az esvíz

munkáját elsegíti.

A völgyképzdés folyamatosan, . szüntelenül tart. A beltavak feltöftdhetnek.

Utalt arra a nagy hegyomlásra, ami az Alpok Bellin-övében 1515-ben föltorla-

szolta a völgyet s tavat formált ott. Megállapítja, hogy a hegyi tavak legnagyobb

része (Garda-, Como-, Lugano-) hasonló módon keletkeztek. A víznek mélyebb fek-

vés helyekre folyását a nehézséger hatásaként úgy formulázta, hogy a mélyebb

helyek (a tenger) mágnesként hatnak a vizekre. A víz pusztító tevékenysége hegye-

ket hord el, miközben a rétegek ráncolódásait láthatóvá teszi. A hegyek ilyen

módon egymásrarakodott üledékfölhalmozódásból keletkeztek s ezek a kzetek a

lerakódás után ráncolódtak.

,,A víz a természet fuvarosa." Leonardo da Vinci a víz földtani munkáját

és szerepét minden vonatkozásban ismerteti, st a szerves élethez szükséges, vol-

tát is említi. A folyók oldalas bevágódását, kanyarulatok képzdését is helyes

okfejtéssel magyarázza. Nem kerülte el figyelmét a tenger árapály-jelensége sem,

amit a Hold befolyására vezet vissza. Észlelte a szél mködését is.
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Közelebbrl érdekel bennünket a Duna -medence alakulásáról alkotott véle-

ménye. Errevonatkozó följegyzésében a folyóvizek mederalakításáról és föltölt

munkájáról szól, majd a következket írja: ... „a Duna a Pontusi-tengerbe ömlik,

amely régen Ausztriáig terjedt, az egész Alföldet kitöltötte. A Pontú si-tenger sül-
lyedésével a Dunavölgy egész területe szárazfölddé vált.“

Mindezeket a földtani s fként térszínalakulási észleléseket rajzvázlatokkai

is szemlélteti. A víz földtani mködése más természeti megfigyeléseivel együtt

gyakorlati vonatkozások miatt érdekelték. Elméleti megállapításait, hidrotechnikai

gépekre vonatkozó rajzokkal, számításokkal kíséri. Jegyzetei fizikai elgondolások-

kal, repülgépekkel, emelgépekkel, hajítószerkezetekkel és egyéb, a mechanika és

sztatika körébe vágó kérdéssel, újszer megoldásokkal vannak tele.

Megfigyelésekbl és bels szemléletbl ered földfejldési köveíkeztetései a

Földön végbemen állandó változások fölismerésével, fként az okok vizsgálatában

évszázadokkal megelzte korát. Az egyik foka annak, hogy korában értetlenül

állt, ;az egyház hatalmi fénykorában pedig évszázadokon át hatástalan maradt.

Élete végéig „uomo senza lettere“ volt, holott lángelméje a tudománytörténet min-

den lapján, a mveldéstörténetben és az emberi gondolkodás fejldésében örök-

élet és minden idkre idszer.
. Vadász Elemér
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A „vulkanogén“ megjelölés értelmezése

Szolovkin: „Bonyolult vulkáni-üledékes-összletek nomenklatúrájáról”

szóló megszívlelésre érdemes közleményben (Izvesztija Akademii Nauk SzSzSzR.
Sér. geol. 1951.) rámutat arra, hogy a Kaukázus földtani fölépítésében külön-

böz idszakokban jelents mennyiség szilárd és piroklasztikus vulkáni képz-
dések vannak; A szakirodalomban ezek megjelölésében, szer.inte nagy ellent-

mondások és pontatlanságok vannak, ami félreértésekre vezet, hátráltatja a tudo-

mány fejldését és befolyásolja a gyakorlati kutatásokat is. Ezeket a különböz
korú képzdéseket eleinte vulkáni összletbe, sorozatba, fáciesekbe sorolták.

Grúziában bajoci hagyvastagságú „porfiros-sorozatot", Azerbajdzsánban, a Kis-

Kaukázus mezozoós csszletében jura- és krétabeli „vulkáni tömböt" a Kaukázus
délkeleti részén alb-cenomán „tufaeredés tömeget" különböztettek meg. Vulkano-

gén-kzetössztetek vannak a Kaukázus harmadidszaki, st pleisztocén üledóksoro-

zatában is.

Mindezeknek az osszleteknek részletes keletkezésbeli vizsgálatából kitnt,

hogy vulkánitokkal együtt különböz üledékek, tufás homokk és tufit, tehát

piroklasztit is részfvesz azok összetételében. Szolovkin helyes megállapítása

szerint, ezek megjelölésében zavart okoz a „vulkanogén", „tufogén" és változatos

módon vulkáni anyag keveredésébl származó üledékek megfelel megkülönböz-

6*

4
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tétésernek hiánya, illetve azok jelentésének helytelen használata. Részletes példákat

említ erre vonatkozólag s megállapítja, hogy a Kaukázuson túli „vulkanogén“

néven szerepl kzetösszletekben mintegy 18% effúziós tömör kzet, 14% piro-

klaszit, 30% bizonytalan tufás homokk és tutit, valamint 38%r egyéb üledékes

kzet található. Az effúziós kzetek és a piroklasztiiok legtöhb esetben térképen is

elkülöníthetk.

' Szolovkín ezek szeriint arra a következtetésre jut, hogy a vulkáni üle-

dékes kzetösszletek bonyolult együttesében szigorúan el kell különíteni a rendes

üledékeket a pirklasztitoktól és a. tömör vulkánitoktól. Ezeket semmiesetre sem
lehet egy „fáciesbe" egyesíteni. Ebben vele teljesen egyetértünk. Nem követhetjük

t azonban a „vulkanogén“ megjelölésnek kiküszöbölésére vonatkozó javaslatában,

még kevésbbé ennek a kifejezésnek a tömör vulkánitokra korlátozott kzettani

értelmezésében. A ,,vu!kanogén“ vulkáni származást jelent, megjelöli tehát föld-
_

tanilag a folyamatot is, ami az anyagot létrehozta. A nyugati irodalomban hasz-

nálatos a „pirogén" megjelölés is, ami tudvalevleg tzi eredési jelent. A vulkáni

anyagtermelés folyamatainak és jelenségeinek mai beható ismeretében tudjuk, hogy

nem beszélhetünk itt még a görögök természetszemléletébl reánkmaradt „tzrl"
a szó égést jelent iga’zi értelmében. Helyesebb, ha minden vulkánból származó .

kzetanyagot, tehát az üledékekbe különböz szállító tényez útján belekerült vul-

káni kzetanyagot is vulkanogén megjelöléssel különböztetjük meg. A lényeg a

szükséges anyagvizsgálat helyes szételemzésében van.

Vadász Elemér
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RÖVID KÖZLEMÉNYEK

Földtani térképek színfoltjainak számozása

STRAUSZ LÁSZLÓ

Földtani térképeken szokás a színeknek szám- vagy betjelölést is adni,

azért, hogy az esetleges színtévesztést elkerüljék. Ha az elterjedést jelz folt elég

nagy, akkor a számot az illet színfoltba beírják, ha ellenben a folt kicsi, akkor

melléírják a számot, úgyhogy az egy vele határos másik képzdményt jelz nagyobb

foltba kerül. így azután egy színben kétféle, vagy többféle szám is lehet s néha

nehéz eltalálni, melyik vonatkozik az egyik és melyik a szomszéd színfoltocskára.

Ezt a bizonytalanságot elkerülhetjük a következ módon:

Minden színnek két különböz jelet adunk. Egyiket akkor használjuk, ha a

jelet beleírjuk a megfelel foltba; másikat akkor, ha mellé kell írnunk,

mert nem fér bele a kicsi színfoltba. Lehet pl. a két jel egyike bet, másika szám;

egyike páratlan szám, másika páros; vagy egyike nagybet, másika kicsi. Pl.'

triász: lila, 1 és t; jura: kék, 2 és i; aholis a színfoltba a szám, a folton kívül a

bet-jel használandó. Vagy pl. triász: lila, 1 és 2; nummulinás mészk: barnás-

sárga 3 és 4; budai márga: sárga, 5 és 6; s itt a színfolt belsejébe a páratlan

szám írandó, ha fér, ha pedig a folt kicsi, s számjegy nem fér el benne, akikor

mellé a megfelel páros számot írjuk. Egy-egy képzdménynek megfelel nagyobb

színfoltban tehát így' is többféle számot találhatunk, de csak egy páratlan számot,

s tudjuk, hogy a páros számok nem az iííet foltra, hanem csak a szomszéd kis

szín foltokra von a tkozh a tnak.

Numérotage des couleurs des cartes géologiques
I

pár L. STRAUSZ

Sur les cartes géologiques il est de coutume de marquer les couleurs avec

des chiffres ou des lettres. Si l’aire coloriée est suffisamment grande, alorson applique

le chiííre dans 1’aire mérne, mais si la tache est petite, on pose la marque á cóté,

de sorté qu’elle se trouve dans une aire voisine plus grande, représentant une
autre formation. Ainsi il arrive que dans une mérne aire l’on.voitdeux ou mérne plu-

sieurs chiffres, et parfois il est difficile á décider, lequel se rapporte á l’une et lequel

á l’autre petite tache en oouleur. Cette incertitude peut étre éliminée de la maniérc
suivante.

A chaque couleur l’on donne deux signes différenfs. Lón emplloi l’un,

lorsqu’on ap-plique le signe dans l’aire mérne, l’autre lorsqu’il faut le rnettre á

cóté de l’aire, parcequ’il n’y a pa,s de piacé' dans l’aire mérne. L’un des signes

peut étre une lettre, l’autre Un chilire; ou l’un des signes peut étre un chiffre paire.
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l’autre impaire; la lettre majuscule ou minuccule. P. ex. Trias: lila, let 2; calcaire á

Nummulines: jaune-brunátre, 3 et 4; marne de Buda, jaune 5 et 6; si ou applique

íe chiffre dans l’aire mérne, on met le chiffre impaire; mais si la tache est petite et il

n’y a pás de piacé pour le chiffre on marque á cté avec le chiffre paire. Ainsi

il arrive qu’on puisse' voir dans l’aire d’une certaine formation plusieurs chiffres
^

paires et une seule chiffre impaire mais l’on sait, que le chiffres paires ne se

rapportent pa^ á l’aire oü ils se trouvent mais á la petite tache voisine.

j anyagvizsgáló eszköz, magas hmérsékleten végbemen polimorf

átalakulások poláros fénysugárban történ megfigyelésére

MÉHES KÁLMÁN

Az anyagvizsgálat számára Wood 1 nyomán olyan eszközt ismertetünk,

amely lehetvé teszi a kristályok polimorf átalakulásának a megfigyelését poláros

fénysugárban 1000 C fok hmérséklet határig.

Maga az eszköz egy fa- vagy fémállványból, egy könnyen megmunkálható
szilika Idommal körülvett hevítkészülékbl (miniatr elektromos kemence) és egy

egyszerbb kivitel mikroszkóptól áll.

A két részre szedhet szilika idom mélyedéseiben nyer elhelyezést az ugyan-

csak két részbl álló, nikkelbl készült hevít készülék. A fttestek a nikkel-

tömbökben lév mélyedésekbe vannak beágyazva. A tekercsalakú cekász-huzalok

ellenállása 2—2 ohm. Az alsó nikkeltömb közepén ketts furat van, egy kisebb,

amely csatlakozik az egész házat átvágó megfigyel nyíláshoz és egy nagyobb,

annak a kvarcüvegkorongnak, amelyre a vizsgálandó anyagot helyezzük. A hszi-

getelést a mikroszkóp felé és a hkisugárzás visszaverését a vizsgálandó anyag

felé két további kvarcüvegkorong biztosítja. Ezek egyike a fels nikkeltömb fels

nyílását, másika a szílika idom mikroszkóp felé néz nyílását zárja le. Az alsó

nikkeltömbben 5 vályú van. Kett-kett a vezetékek számára, egy pedig a pirométer

kvarccsben elhelyezett platin-platinrhodium helem számára, amely ejgyik végé-

vel azt a kvarcüvegkorongot érinti, amelyre a vizsgálandó anyag kerül.

13 cm

a

c

1. ábra.

Ai alsó szilika idom, A» fels szitika idom.

Ni alsó nikkeltömb, N 2 fels nikkeltömb.

Fi alsó fttest, F2 fels fttest,

K 1-K2-KS kvarcüvegkoromgok,
B és C vályúk a vezetékek számára,

TH vályú a termoelem számára.

1 E. A. W. Wood: A higb temperature stage fór the polarizing microscope. The

Amer. Min. 1951. Vol. 36. Nos 9— 10. pp. 768—772.
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A fttestek 100/10 V áttétel transzformátor közbeiktatásával 10 A-t vesz-

nek fel.

A 3. sz. ábra a szilika idom és a nikkeltömb egy-egy darabját ábrázolja,

szétszedett állapotban.

A 4. ábra a polarizációs mikroszkóppal és a 150 watt teljesítmény vetít-

lámpával felszerelt készüléket mutatja be, mködésképes állapotban. Az alsó Pola-

roid szr a fényforrás és a hevítkészülék között foglal helyet. Ez a szr egyet-

len mozdulattal elforgatható, ill. kikapcsolható. A fels polaroid szr a tubus

végére van szerelve, amely egy beosztott gyr körül forgatható. A látótér területe

8 mm 2
. A ftést percenként 10 C fokkal lehet emelni.

A szilika idommal körülvett hevítkészüléket két csavar segítségével illeszt-

jük az állványhoz, miáltal az gyorsan le- és felszerelhet. A fttesteket úgy kei!

beszerelni, hogy kiégés esetén könnyen kicserélhetk legyenek. A vizsgált anyagok

átalakulásáról mikrofotográfiák is készíthetk.

2. ábra. 3. ábra.

4. ábra.
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j Eomyida a Bakonyból

KRETZOI MIKLÓS

Bauxitkutatással kapcsolatos fúrásból az ú. n. alsó-mediterrán bakonyi kavi-

csokkal összefügg szárazföldi agyagból Noszky Jen egy kis rágcsáló-fogat

gyjtött. A lelet közelebbi vizsgálata folyamán kiderült, hogy az a ritka és kevéssé

ismert Eomyidá-k kihalt családjának egy paleogén-szabású alakja, mely ebben a

körben új típust képvisel. Leírását és összehasonlítását a rokon alakokkal alábbiak-

ban adhatom/
Meteomys rioszkyi n. g. n. 6p.

Holotypus: P 4 sin.

Diagnózis: Ers alkotású, magas Eomyda-fog, Eomys-Omegodus-sza-
bással, de ezekkel ellentétben csak a fog tengelyében kifejlett, zömök háromszög-

alakú mesolophiddal, zománc-szemölccsé redukált paraconiddal.

összehasonlítás: A rendelkezésünkre álló zápfog ugyan nem a leg-

alkalmasabb arra, hogy az új alak rokonsági viszonyait tisztázzuk, viszont a

különbségek lerögzítésénél — lévén a fogsor végén elhelyezett fog — annál! job-

ban használható.

Az összehasonlításnál elssorban az Eomys, Omegodus, Adiidaumo. Pár-

adjidaumo nemek jönnek tekintetbe. A Protadjidaumo, Pseudotheridomys, Ligefi-

mys, Ritteneria és Rhodanomys nemek alakjai viszont részben kezdetleges alakok,

részben pedig más irányokban, jóval magasabban specializált csoportok. Vissza-

térve elbbiekre, elször is meg kel! állapítanunk, hogy a fogkorona masszív volta,

magassága, a háromszögalakú mesolophid, illetve ennek hátratolt eredethelye, stb.

kivétel nélkül olyan jellegek, melyek a bakonyi alakot élesen elhatárolják az ismert

Eomyidáktól, illetve több-kevesebb joggal ezekkel összehasonlított, bizonytalan

rendszertani hely típusoktól. Ez utóbbiak sorából — anélkül, hogy tényleges fej-

ldéstörténeti kapcsolatot tételeznénk fel a két csoport között — meg kell még
Wood Kansasimys-ét említeni, melynek P4-e, csak éppen a lophodont elemek

helyett bunodontabb kúpokkal, hajszálnyira ugyanazt a felépítést mutatja, mint a

bakonyi Eomyida.

A leírt alak korviszonyait érintve meg kell állapítani, hogy a bizonytalan

Ligerimys burdigalai korától eltekintve valamennyi Eomyida óharmadkori, a leg-

fiatalabb Í6 akvitáni. Ezen a fels határon túl viszont következtetéseinkkel nem
mehetünk tovább, mert a kezdetleges szervezdési fokon álló Eomys és messze-

menen specializált Rhodanomys közel egykorúak. így tehát a családot egyidben

különböz fejlettségi fokon álló alakok képviselik, ebbl következleg a bakonyi

alak fejlettségi fokából annak földtani korára következtetni kockázatos volna.

New Eomyida from the Bakony mountains

B Y. M. KRETZOI

An exploratorv drilling in the Bakony Mountains gave a small tooth of a

rodent írom terrestrial clay. connected with the so-cailed Lower Mediterranean

gravel6, sent to me by J. Noszky.
The found belongs to a paleogene form oí the hard'y known family of the

Eomyidae, representlng a new type in this group. Deseription of this form and

its eomparison with the related forms is the following:
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Metfomys tioszkyi n. g. n. sp.

H oloty p e : P4 sin.

Diagnosis: Massive, hypsodont Eomyid -tooth, of the size of Eomys-
Omegodus, bút differing írom these in mas6 ive frigonal mesolophid, placed axially,

with paráconid reduced to a rudiment.

C o tn parison: The molar in our possession is nt at all convenient tor

clearing its affinity, bút it is very useful in fixing differences, this fouind being

the last tooth in the tooth-row.

It is comparable first with the genera Eomys, Omegodus, then Adjidaumo,

Paradjidaumo. Protarjidaumo Pseudotheridomys, Ligerimys, Ritteneria and

Rhodanomys are partly primitive forms, partly — in other respects — more
highly specialized groups. Returning to the albove-mentioned features, we see that

the massivity and hypsodonty of the tooth, the trigonal mesolophid and its origin

placed behind, are features without exception sharply separating the Bakony form

írom the known Eomyids and from other related forms of unoertain systematic

position. I have to mention here W o o d’s Kansasimys, — without 6upposing a

reál evolutionary connection between the two groups — the P4 of wich shows the

same structure as the Eomyid írom the Bakony, except fór the more bunodont cusps

instead of lophodont ones.

Dealing with the geological age of these forms we can afíirm’ that

nt considering the uncertain Ligerimys írom the Burdigatian, alil the other Eomyids
are of Lower Tertiary age, even the latest form is of Aquitanian age. We cannot go

beyond this upper limit with our conclusions, because the primitive Eomys and the

highly specialized Rhodanomys are nearly of the same age. So in the same time

they represent the famiily with forms of different specialization, comsequently it

would be very difficult to draw conclusion concerning the geological age of the

Bakony form, after the stage of its specialization. ^

\
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ISMERTETÉSEK

Vadász E.: Bauxitföldtan. — Akadémiái K.ia|dó, Budapest, 1951. 128 oldal.

A bauxit keletkezésének, közelebbrl a hazai bauxit származásának megoldása sokat

vitatott, sok szempontból megtárgyalt, de korszer vizsgálatokkal még meg nem oldott

kérdés. A sokféle tudományágat (földtan, kzettan, ásványtan, kollloidkémia, stb.) érint
kérdés csak kollektív munkával, különféle szakemberek együttmködésével és vállvetett

munkájával oldható meg.
Vadász Elemér professzor, aki a bauxitra vonatkozó szakirodalomban kitnen

tájékozott és negyedszázados gyakorlati geológusa tevékenysége alatt a hazai és európai
legfontosabb bauxitterületeket jól megismerte, munkájában földtani megvilágításban kor-

szeren összefoglalja a bauxitra vonatkozó ellentétes eredményeket, véleményeket és

rámutat a megoldásra váró feladatokra, problémákra.
'

A könyv két részre tagolódik: 1. általános részre, 2. a Föld legfontosabb bauxit-
területeinek rövid, összefoglaló és kiértékel leírására. A bauxit eredetére, elterjedésére
vonatkozó legfontosabb megállapításai a következk:

A bauxit szárazföldi eredet, trópusi, szubtrópusi klímához kötött üledék, mely
kiemelkedéses szárazföldi idszakot, hosszabb üledékmegszakítást jelez és különböz
kzetekbl keletkezett sziiallitos anyagokból jön létre. A karbonátos kzetek kioldódásá-
ból származó terra-rossza nem elégséges a bauxitképzdés komplikált kérdésének ma-
gyarázatára. Tisztázza és élesen elválasztja a bauxit és laterit fogalmát. A laterit kez-

detleges állapotú bauxit, melyet vegyi bomlás és kolloidfolyamatok alakíthatnak bauxittá.

A bauxit nem általános elterjedés, hanem idben és térben meghatározott föld-

tani idszakokhoz és bizonyos éghajlati övékhez kötött. A 40. szélességi foktól északra

nincsenek 'bauxitterületek. E szempontból igen sokat mond „A Föld bauxitelfordulásai-

nak elterjedése” c. térkép, melyen a bauxitterületek közötti kor- és térbeli összefüggés

jól leolvasható.

Ilyen jelleg összefoglaló ábrát a Föld összes bauxitelfordulásairól még a világ-

irodalomban sem találunk.

A Föld bauxitterületei két f genetikai csoportba oszthatók: 1. magmás kzetekhez

kötött, helyben maradt laterit-bauxitra és 2. vízi úton átdolgozott, karbonát-aljzatú

karszt-bauxitra. Laterit-bauxit képzdést ma is ismerünk, ezzel szemben karbonátos-

aljaztú bauxittelepülés az eocén után nem jött létre.

A laterit-bauxitoknál szerz hangsúlyozza a kszénnel való gyakori együttest és

azt, hogy mindkett képzdésénél azonos éghajlati feltételeken alapuló, szoros földtörté-

neti kapcsolat áll fenn.
r _

A hazai ellfordulásokat tömören, szakemberek számára jól használhatoan, a ma-

gyar és szovjet geológusok új adatainak felhasználásával tárgyalja.

A könyv a bauxit származásával és képzdésével kapcsolatos problémákat nem

oldja meg, de a kérdésék tömegét kelti az olvasóban s rámutat elssorban a haza:

bauxitnál megoldásra váró feladatokra, a legsürgsebb és legtöbb eredményt ígér vizs-

gálatokra. így tehát a könyv nemcsak elsrend kézikönyv^ szakembereink számara, ha-

nem iránytmutató, nevel és alapvet munka a fiatal kutatóknak.
^

A könyvnek igen nagy értéke, a sok világos földtani szelvény, térkép, fénykép es

táblázat. Szép kiállítása az Akadémiai Kiadó jó munkáját dicséri.

S z. F u x

S c h m id t E. R.: Közép- és szigethegységeink szerkezeti kialakulásának geo-

mechanikai alapjai — Bányászati Lapok. 1951. VI. (LXXXIV.) évf. 10 ábra. A közép-

hegységeink kétoldalas felépítésére vonatkozó megfigyeléseknek a magyar közbens

tömeg geomechanákai képébe történ beillesztése kapcsán szerz fontos általános meg-
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/

állapításokra jut. Kifejti az orto- és parageoszinklinálisok (szerinte orto- és kratoszinkli-

nálisok) elvi különbségeit, s a kétoldalas hegységszerkezet mechanikáját. A dolgozatnak
ez az elméleti része igen érdekes és gondolatébreszt. A felhozott példák azonban nem
mind kifogástalanok. Ennek az a foka, hogy szerz a különböz földtani idszakok
eltér jelleg mozgásainak szétkülönítésébe nem bocsátkozik. így azután olyan szerke-

zeti elemeket vagy történéseket is hajlandó összekapcsolni, amelyek kialakulása vagy
lezajlása igen különböz idkre esik (pl. az Upponyi-hegység és a Bükk-hegység, a

Balatonfelvidék pikkelyes és vets mozgásai). A mechanika elveinek a tektonikában való

alkalmazása akkor válik igazán gyümölcsözvé, ha a mindenkori sföldrajzi helyzetbl
kiindulva, a hegysógszerkezet részletes, kritikai elemzése birtokában, idbeli egymás-
utánban mutatja be a mechanikai erhatásoknak a földkéreg valamely részén észlelt

megnyilvánulásait. Érdekldéssel várjuk ennek az értékes alapvetésnek ilyen irányú
kibvítését. _ .

Balogh

Abeljev J u. M.: Tervezések és építkezések makroporózus altalajon. — Fordí-

totta Kohóipari Tervez Iroda Fordító Osztályának Munkaközössége. 1948. — A könyv
a „makroporózus” és löszös talajok mechanikájának alapismere+eit tartalmazza. Terve-
zk, építészek, mérnökgeológusok számára készült. Az építészet részére számbavehet
talajtípusok nagy része Magyarországon is lösztalaj. A szerz jó összesítésben leírja és

összefoglalja benne, a Szovjetunió különböz részeibl származó legjellegzetesebb makro-
porózus talajok, fleg a különböz löszfajták és „löszös iszaptalajok” fizikai és mecha-
nikai jellemzését és • azok építészeti szempontból történ osztályozását. Nevezéktana
kifogásolható, a magyar szakkifejezések használata is kívánatos lett volna. Makroporózus
kifejezés földtanilag legalább is szokatlan. A szerz azonban azzal indokolja e szó be-

vezetését a szakkifejezések sorába, hogy a porozitás alapján történ csoportosítás ki-

küszöböli a talajszemcsék és mésztartalom szerinti talajosztályozásnál korábban elkö-

vetett hibákat. Meg kell jegyeznünk, hogy a „talaj” szót is mérnöki, építészeti szempont-
ból használja, tehát eredeti helyükön lev üde üledékeket is talaj néven nevez. E fogalom
tisztázása és más néven való nevezése kívánatos volna a mszaki szóhasználatban félre-

értések elkerülése végett. Földtanilag ugyanis a „talaj” helyben maradt kzetmálladék,
ami csak a földfelszín vékony rétege. A könyv hibája, hogy az egyes részek között a

kapcsolat laza és hogy irodalmat .nem közöl.

Kitér a roskadó talajon építend ipari és lakóépületek, valamiint egyéb létesítmé-

nyek stabilitásának az építkezés, használat és helyreállítás alatti biztosítására is.

A makroporózus talaj vizsgálata az építményalapzatra, különböz feltételek mellett

ható talajdeformációk törvényszerségének megállapítására irányult. Részletesebben
kifejti:

1. a víz jelenlétének következményei megterhelt talajra vonatkozólag, a talaj

felülrl lefelé történ eláztatásakor és a talajvíz szintjének emelkedésekor. 2. A talaj-

roskadás jelenségének mennyiségi és minségi értékelése és meghatározása, a roskadás
valószín értékének kiszámítása útján. 3. £ talajroskadás természetének megállapítása,

valamint a roskadásnál megfigyelhet víz- és talajegyütthatással kapcsolatos vegyi
folyamatok szerepének kiértékelése. 4. Természetes nedvesség makroporózus talajon

emelt alapzatok süllyedési értéke, valamint a talajra es fajlagos nyomás nagysága, a

terület mérete, a nyomásátadás összpontosulása és a nyomás jellege közti összefüggés.

5. Olyan építkezési eljárások és szerkezeti elemek kidolgozása, melyek helyes használat
esetében az építmény stabilitását biztosítják, valamint az építmények osztályozása, tér-

beli merevségük szerint, annak figyelembe vételével, hogy' a szerkezet mennyire érzé-

keny az egyenltlen alapsüllyedéssel szemben. 6. A makroporózus talajtípusok osztályo-

zása feltételes roskadási érték szerint, a megteend építészeti intézkedések meghatáro-
zása céljából. 7. Makroporózus talaj roskadóképésségének megszntetésére irányuló el-

járások módszerei.
V á n d o r f i

B j e 1 o v N. V.: CrpyKTypa HOHHbix KpucTannoB n MeTannHnecKHX 4>a3.

(Az iónkristályok és a fémek szerkezete.) A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának
Kristálytani Intézete, 1947. — A könyv I. fejezete a tömött illeszkedések szimmetriáját

ismerteti? A rácssíkon belül különböz érték helyeket jelöl meg, ezeket betkkel jelzi,

a rácssíkok periodicitását pedig betsorokkal ábrázolja, amibl kitnik, hogy az egy-
másután következ rácssíkoknak milyen érték helyei kerülnek egymás fölé. A tér-

csoportok jellemzésére a S c h o e n f 1 i e s s-féle jelölést használja. Részletesebben tár-
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gyaija a szabályos tömött illeszkedést, valamint a hexagonális és romboéderes illeszke-

dés közötti összefüggést. Mindezeket számos, jól áttekinthet ábrával szemlélteti.

A II. fejezet a tömött illeszkedések közötti hézagokkal, azok fajtáival és számá-
val foglalkozik. A szerkezeti felépítést az anionpoliéderekkel oldja meg és ezt a meg-
oldást követi az ábrázolásban is.

A III. fejezet rendszeresen tárgyalja az ionkristályok különböz bels szerkezeti

típusait, majd a IV. fejezetben külön foglalkozik a 8-as és 12-es koordinációval. E két

utóbbi fejezet foglalja el a könyv legnagyobb részét, aminek keretében részletesen és

alaposan, mindamellett egyszeren, sok ábrával ismerteti a szerkezeteket.

Az V. fejezet röviden tárgyalja az álszimmetriát és annak rácsrendi okait, végül
az utolsó fejezet néhány újabb szerkezetet ismertet. *•'

Barabás

K orobkov 1. A.: BBeaemie b H3ynenne uckoiiae.Mbix mo-i-hockob.

(Bevezetés a fosszilis puhatestek ismertébe. Kagylók-csigák.) 283 oldal. Leningrád, 1950.

A leningrádi Lenin-rendjellel kitüntetett Z s d a n o vról elnevezett egyetem Földkéreg
Intézetének kiadásában jelent meg Hja Alexejevics Korobkov professzor igen értékes

munkája.

A könyv a magyar irodalomból hiányzó mfaj. Tulajdonképpen határozó könyv,
de nem az egyes alakok száraz morfológiai leírására szorítkozik, hanem a puhatestek
maradványait, mint él szervezeteket fejldésükben és változásukban mutatja be, élet-

mködésükkel és az ket környez világgal karöltve.

Elszavában a szerz azt írja, hogy kézikönyvének — amelyet a geölógush a li-

gátok utolsó évfolyamai, aspiránsok és tudományos kutatók részére állított össze — f-
szempontjai a szervezetek morfológiája és tartózkodási helyük viszonyai közötti szoros
összefüggés bemutatása és ezáltal az smaradványok élszervezeti voltának a hang-
súlyozása.

Ennek a célkitzésnek megfelelen a 120 oldal terjedelm alaktani részt 156

oldal korológia és ökológia követi. Ezek a fejezetek régen nélkülözött érdekes anyagot
fognak össze. Az igen tanulságos mvet értékes képanyag kíséri. Nagyon kívánatos

volna magyarra fordítani és kiadni.

Szörényi

Korobkov I. A.: .Mo;i;ih)ckii cpeAnero Mnoi;eHa MapMapoiucKOü BnaauHbi
3aKapaTbfl.

(A máramarosi alföld középmiocén molluszkái. Kárpátukrajna.) — A Szovjetunió Kolaj
Geológiai Tudományos Kutatóintézetének Munkálatai N. S. Nr. 29. Leningrád—Moszkva,
1951. — A monográfia iskolapéldája a kollektív munkának, azaz a földtan és az úgy-

nevezett segédtudományok tervszer együttmködésének és bizonyítéka annak, hogy
komoly eredmények csak pontos anyagfeldolgozás alapján várhatók.

A szerz bevezetben egy táblázatot közöl a szóbanforgó terület rétegsoráról,

amely a felvev geológus és az anyagfeldolgozó paleontológus összmunkájának ered-

ménye.
Az egyes szintek települési viszonyait és kzetük minemségét P 1 e s a k o v

geológus állapította meg, az egyes szintek korát Korobkov', a paleontológus hatá-

rozta meg pontos faunafeldolgozás alapján.

A máramarosi medence középmiocénje a táblázat tanúsága szerint sok hasonló-

ságot mutat a magyar középmiocénnel, érdemes tehát ismertetni.

A monográfiában elször kerül feldolgozásra Kárpátukrajna középmiocénjének
kagyló-csigafaunája, azzal a célkitzéssel, hogy a terület részletes rétegtani szintezését

lehetvé tegye, amely a táblázat tanúsága szerint teljes mértékben keresztülvihet volt.

A célkitzésnek .megfelelen a faunafeldolgozás emeletenként történik.

Külön fejezet az úgynevezett „tiszenszkaja” emelet helvéti-korú faunája és másik

külön fejezet az úgynevezett „tereszvenszkaja” és „apsinszkaja” alemeletek tortónai

smaradványainak leírása.

67 alak kerül leírásra, melyek közül 4 új.

Erssége a munkának' a pontos fajleírás és sok jó ábra. Hiányoljuk azonban,

hogy az egyes fajok földrajzi elterjedésérl a szerz nem ad összefoglaló táblázatot.

Szörényi
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Rauzer — Csernouszova, Kirejeva, Leontovics, Grüzlova, Sza-
lon o v a és Csernova: CpeflHei<aMeuHoyro;ibHbie (J)y3y;iHHHflbi pyccKOií n.naT<t>opMbi

u conpege.ibHbix o-iacTeií.

(Az orosz tábla és -a környez területek középs karbon Fusuliniidái.) A Szovjet Tudo-
mányos Akadémia 'kiadása. Moszkva, 1951. — A könyv 370 oldal terjedelm. Hattagú
brigád munkája. A bevezetésben ismerteti az orosz táblán elforduló középs-karbon
Fusulina-félék tanulmányozásának rövid történetét, majd a munkához felhasznált anya-

got. Több mint 10.000 csiszolatot dolgoztak fel. A kutatás feladata volt: a töl jes fauna

leírása, ezen belül a formák számának felbecsülése, az alakok változékonyságának vizs-

gálata, fejldésük és összefüggésük az élettér változásával. Tanulmányozták az egyéni

fejldést, különösen a növekedés alatt ( az ontogenezist) és a fajok rokonsági kapcso-

latait. Különösen figyelmet szenteltek a többi Foraminifera helyettesítésének következetes-

ségével és figyelemmel kísérték a ritmikus üledékváltozások szerves maradványai és

a földtörténet kapcsolatát. Leírja a feldolgozás menetét, mely kartoték rendszerrel tör-

tént. Bven tárgyalja a középs-karbon Fusulina -félék vázainak alaktanát és jellegeik

rendszertani jelentségét. Térbeli és síkmetszetekkel szemlélteti a könyv a váz felépí-.

tését, alakjait, a felcsavarodás típusait, a váz anyagának szerkezetét. Felsorolja a prepa-

rálás módjait és a hozzávaló eszközöket (rajzokkal, képekkel is) bemutatja. Tárgyalja

a meghatározás módszereit (analízis és szintézis.). A m törzsét a fajleírások adják.

A Fusuliinák családján belül alcsaiádok, nemek és fajok szerint halad. Több új nemet
és alnémet, 100-nál több fajt, alfajt írnak le. A bséges irodalom felsorolása után
latin betvel írt névmutató is szerepel. A rendszertani felsorolás után részletes tábla-

magyarázatok, majd 58 tábla következik.-

Bd a—S z a b ó

Magyar-orosz mszaki és tudományos szótár. Fszerk. Hevesi Gyula. Akadémiai
Kiadó, Budapest, 1951. — Angol-magyar mszaki szótár. Akadémia Kiadó, Budapest, 1951.

— Mszaki és tudományos dolgozóink közel két éve nagy örömmel fogadták az orosz-

magyar mszaki szótár megjelenését, amely szinte felbecsülhetetlen segítséget jelentett

a szovjet tudományos és mszaki szakirodalom tanulmányozásában és tapasztalatainak
értékesítésében. A szótár szerkesztbizottsága annakidején hsies rohammunkávail 3 hónap
alatt állította össze a szótár anyagát és ez a sietség természetesen megakadályozta
abban, hogy' tökéletes munkát végezzen. Ezt a hiányt rövidesen szintén pótolni fogják

bvített orosz-magyar kötet kiadásával.
A most megjelent magyar-orosz rész már alapos, átgondolt munka ered-

ménye. A szógyjtésben és a magyar mszaki kifejezések csiszolásában értékes kollektív-

munkamódszer alakult ki a szótár szerkesztbizottsága és a vállalati és tudományos
dolgozók, valamint szakfordítók között. Ez a kötet kb. 150 ezer magyar és 206 ezer

orosz címszót tartalmaz, a gyjtés anyaga azonban sokezerrel meghaladja ezt a számot.
Egyébként kb 10 ezer bányászati, ásvány-kzettani és földtani címszót tartalmaz.

Az angol-magyar mszaki szótár szintén évtizedes hiányt pótol. A magyar
mszaki és tudományos nyelv visszamaradottságának együk foka, hogy mindeddig rá

voltunk szorulva a német szakszótárakra s így az Akadémia kezdeményezése nyelvünk
fejldését igen nagy mértékben el fogja mozdítani. Az angol-magyar kötet kb. í 17 ezer
angol és 500 ezer magyar címszót .tartalmaz; az angol bányászati, földtani, ásvány-
kzettani és geofizikai szakkifejezések száma összesen kb. 16— 17 ezer. A szótár a

szovjet és nyugati szakszótárak és szakfolyóiratok anyagát dolgozta fel, a korlátolt ter-

jedelem miatt az egész anyagot nem is közölhették, ügy-, az orosz, mint az angolnyelv
le nem közölt anyagot szívesen bocsátják a szakemberek rendelkezésére. Az angol szótár

hasonló módszerrel készült, mint az orosznyelv és szintén értékes kollektív munka
eredménye.

Mindkét szótár értékes segíttársa lesz a szakfordítóknak és mszaki és tudo-

mányos életünk minden egyes dolgozójának,
K i 1 é n y i n é

Spirhanzl 1: Raseljna Jeji vznik tezba a vyuziti (A tzeg keletl^^ke, terme-

lése és hasznosítása.) Praha, 1951. A 356 oldalas cseh nyelven megjelenf*'mn felöleli

a tzeggel kapcsolatos kérdések minden ágát.

Els részében a tzegtelepek keletkezésével, növényzetével, a tzegtelepek föld-

rajzi elhelyezkedésével, klimatológiai hatásával és azoknak a csehországi elfordulásai-

val foglalkozik. A tzegek keletkezésének tárgyalásánál Dokucsa jev, Szibircev,
majd külön fejezetben Viljamsz elméleteit veszi alapul. Különös részletességgel em-

lékezik meg a spóravizsgálatok eredményeirl és azok fontosságáról a tzegtelepek
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növényzetének meghatározásánál. Ezen vizsgálatok alapján kimutatja egyes növények,
köztük a feny európai elterjedésének útjait.

A második részben a tzegfajták felosztásával foglalkozik keletkezés, növénvzet,

földtani jelleg és felhasználhatóság szempontjából. Ugyanitt foglalkozik még a tzeg
tulajdonságaival, a telepek felkutatásával és a tzeges terület termékennyé tételének

módjaival.

Külön fejezetben tárgyalja a tzegtelepek hasznosításának körülményeit, a ter-

melés módozatait és sokrét felhasználását a tüzelés, a földmvelés, kertészet, gyógyá-
szat, az ipar és építészet terén, ahol számos új eljárási és felhasználási móddal ismer-

kedünk meg. Ezeken kívül kisebb fejezetben foglalkozik a tzegnek, mint népgazdasági
tényeznek kérdésével és ilyen értelemben összehasonlítja az egyes államok tzeg-
gazdálkodásainak adatait. A m végén a tzegkutatás, termelés és hasznosítás szerve-

zésérl, állami intézésérl szól. Egy térképmelléklet a Csehszlovák Köztársaság tzeg-
telepeinek elhelyezkedését tünteti fel.

Papp A.: Das Pannon des Wiener Beckens. (A Bécsi-medence pannonjai képzd-
ményei.) Miit. Geol. Gesellsch. Wien, Vol. 39—41, 1946—48. (Megjelent 1951-ben.) Ter-

jedelmes összefoglalást ad a munka a Bécsi-medencének és a vele határos területeknek

pannóniai kori rétegeirl. Ismerteti az eddigi rétegtani beosztásokat s azok közül

J a n o s c h e k-ét lényegében átveszi. Elemezgeti ugyan az egyes szintek összefoglaló

slényjegyzékében a fajok származását, számbaveszi a régibb szintekben is meglev,
a valószínleg helyben keletkezett, vagy bevándorolt alakokat s mindebbl igyekszik

a sótartalom változásaira is következtetni, de a régi beosztásokon így nem sokat mó-
dosíthat. Megersíti, hogy a medence belsejében átmenet van a szarmata- és pannon-
képzdések közt, hogy' az alsó-pannóniai és fels-pannóniai üledékek közt a változás

nem olyan jelleg, mint pl. Magyarországon s hogy a Congeria subglobosa-szintet

nevezhetjük ,,középs-pannóniai”-naik is. Csmaradványnévsoraiban sok új' faj, változat,

st új nem is szerepel (Replidacna)

;

de ezeknek leírását külön értekezésben ígéri.

Célszernek látszik a szinteknek az áltatta javasolt módon betvel való meg-
nevezése, így az „A, B” stb. név nem annyira akadályozza a beosztások és párhuzamo-
sítások utólagos módosításait, mint az „alsó-fels” jelölések. Szintjei a következk:

A. Szarmata-pannóniai átmenet (a szarmatából visszamaradt fajokkal).

B. Melanopsis impressa-szint (szarmatából visszamaradt alakok, kevés új faj

kialakulása)

.

C. Congeria ornithopsis-sznnt.

D. Congeria partschi-szint gazdag. jeKemzö slényvilág kialakulása.

E. Congeria subglobosa-szint.
F. Congeria neumayri-szint az slényvilág elszegényedése.

G/H. Vii'iparusos-uniós rétegek.

Az F—G—H-szintek felelnek meg a magyarországi' rhomboideás-weizleris-rC v-

geknek. A térszín mozgásai a következk voltak: A: emelkedés; B: elején süllyedés,

végén csekély emelkedés; C: süllyedés; E: a végén emelkedés; F: elején csekély süllye-

dés, végén emelkedés; G: csekély süllyedés; H: szárazulattá válás. A sótartalom válto-

zása a következ volna: A: 1,5%, B—E: 1,2—0,5%, F: 0,5—0,3%, G/H: 0,3%.
.Magyarországra vonatkozóan említi, hogy az ungula-caprae-szint helyzetét

a különböz szakemberek nem egyformán ítélik meg. ^

Lapparent J.: Classiíication industrielle et utilisation des bauxites. (A bauxit

ipari osztályozása és hasznosítása.) Annales des Mines, 138 année. 1949. — A bauxit

egyik kétségtelen legkiválóbb ismerje és kutatója, az 1948-ban elhúnyt Lanparent,
a strassburgi egyetem kzettantanára volt. A francia bauxiitra vonatkozó 1930-ban meg-

jelent monográfiája nagyjelentség új ásvány-kzettani megállapításokat adott. A cím-

ben jelölt munkája 1941-ben készült, az érdekelt nagyvállalatok^ bizalmas irattárából

csak halála után került kiadásra. Ez magyarázhatja azt a véleményünket, hogy az itt

adott ko tív ipari megállapítások már nyugaton is meghaladottak lehetnek.

R_ evezetjében ismerteti a bauxit jellegeit és alumíniumásványos össze-

tételét. Bauxitnak minsít 40% alumínium- és 30% -nál
_

kevesebb vasoxid-tartalmú kze-

teket. A bauxitfajtákat összetétel alapján, ipar: felhasználás szerint: alumíniumgyártásra,

tzálló és csiszoló anyaggyártásra és cementgyártásra ’ alkalmas fajtákra osztja. Ipari

felhasználás tekintetében az összetételt a régi igények szerint adja meg. így az alumi-

rvumgyártás céljaira, SiCU-tartalom 2% Alsós-csökkentés számításba vételével, legalább

J a n t s k v

S t r a u s z
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50% AbOs-tartalmat igényel. A francia bauxittermelésben jó bauxitnak minsül 57—58%
AlaOs, 3,5.% SÍO 2 - és 22% Fe203-tartalmú, tehát az említett kovasav-százalék kétszere-

sének levonásával számított 50—51 hányadoséi bauxit. (Nálunk tudvalevleg a helyesebb

szovjethányados-számítási mód az AI 2O3 : SiOs viszonyából adódik.) Tzálló ipar cél-

jára legföljebb 5% Fe20s, de nagy ALOs-tartalmú anyag használatos. Ilyenek vannak
a francia Pireneusokban. A csiszolóipar szintén 60% AíbCMantalmú anyagot igényel.

0,5% CaO-tantalomig, a cementgyártás 55% AI 2O3 mellett 46 hányadoséi „kovasavas

bauxitfajtá”-t. Felsorolja az ilyen igényeknek megfelel francia bauxittermei helyeket

s röviden ismerteti azok jellegeit.

A kétségtelenül a nagyvállalatok részére készült összefoglaló ismertetés második
része a Franciaroszágon kívüli' bauxittermei területek rövid vázlatát adja azok földtani

korának és alumíniumásványos fajtáinak (hidrargillites, böhmites, diaszpor) megjelölé-
'

sével. Különösen kiemeli a tle közelebbrl vizsgált nyugatafrikai Aranypart hidrar-

gillites bauxitjának kitn minségét (75% AI 2O3 ,
0,5

—

3,5% SÍO2 ). Az uráli diaszporos

bauxit átlagos összetételét 50% ALOa, 10% SiO s-tartalmúnak adja. A görögországi és

a romániai (Bihar) bauxit szintén diaszporos-fajta.

A közlemény ál.talában élj adatot nem tartalmaz, az ipari felihasználásban pedig
már messzebb tartunk.

Vadász

Ichac M.—Pruvost P.: Francia Himalája-kutató expedíció. (Comptes rendus
des séances de l’Acad. des, Sciences 1 . 232, 1617—1619 old. 1951.) A francia kormány
hivatalos támogatásával a franoia hegyi szövetség (Fédération de la Moníagne) a fran-
cia alpi klub (Club Alpin fr.) együttmködésével 1950-ben Himalája-kutató expediciót
küldött, aminek földtani eredményeirl rövid elzetes jelentésben számoltak be a párizsi

Akadémián. A Himalája központi részén, mintegy 800 km ismeretlen körzetben, az
Everest vonalán végzeit gyjtések a spiti-rétegekbl gazdag faunát szolgáltattak.

A részletes vizsgálatok szerint a Himalája nepáli része délen kristályos aljzatra tele-

pült, karbontól — fels-juráig terjed, kevéssé átalakult üledékösszletbl áll, mely utóbbi

észak felé szabályosan hajlik a tibeti hátterület krétarétegei alá. Az Everest-vonulai
keleti része 300 km hosszban meglepen egyszer fölépítést mutat, ami semmiképpen
sem hasonlítható össze az Alpok bonyolultságával.

Vadász

Ladoo R. B —Myers W. M.: Nonmetallic minerals. (Nemfémes ásványok.)

Második kiadás. McGraw—Hill B. C., New-York, 1951. — Az 1925-ben megjelent els
Kiadás korszersített új adatokkal és eredményekkel kibvített és kiegészített formája
a könyv. Az irodalomban meglehetsen mostohán kezelt nem fémes ásványos nyers-
anyagok igen szerteágazó földtani, teleptani, technológiai és gazdasági vonatkozásai:,
tárgyalja. A kérdésösszletet kétségtelenül igen nehéz áttekinthet egységbe fogni, hiszen

minden egyes nemfémes nyersanyag különálló kérdést jelent földtani keletkezés, gazda-
sági és felhasználási tekintetben egyaránt. A szerzk e 'nehézség ell ki is térnek és

a betrendes tárgyalásmódhoz folyamodnak. A mai tudományos szemlélet szerint cél-

szer lett volna inkább genetikai ailapokra helyezkedni, akkor kidomborodtak volna

a keletkezés és hasznosíthatóság terén mutatkozó összefüggések és a nemfémes anyagok
földtani kapcsolatai is. Legbvebben tárgyalja a hasznosíthatóság és hasznosítás vonat-

kozásait, ezért indokolt lehet a technológiai eljárásmódok szerinti csoportosítás a föld-

tani szempontokkal szemben. így a könyv a nemfémes ásványok jó lexikona, anyaga és

adatai korszerek és röviden adják a kérdés lényegét.

A betrendes sorrendben tárgyalt nagyobb árványtani-kémiai alapon elkülöní-

tett csoportokon belül minden ásvánnyal külön foglalkozik. Közli az összetételt, a jel-

lemz fizikai és ásvány-kristálytani tulajdonságokat, a jellegzetes kísérásványokat.
Általánosságban tárgyalja az elfordulás földtani körülményeit, a leggazdagabb és leg-

jellegzetesebb lelhelyeket, az elfordulási mód rövid megjelölésével. Kifejti a haszno-

sítás módját és kívánalmait. Történeti vonatkozások bvén szerepelnek benne. Ter-

melési és kereskedelmi adatokat is közöl. Az egyes nyersanyagok tárgyalása után

a kérdés korszer, legújabb, azonban fleg amerikai technológiai irodalmát adja.

A fontosabb anyagokra vonatkozó kémiai elemzéseket, termelési adatokat az ipari

felhasználás folyamatát és módjait táblázatokban foglalja össze.

Igen hasznos kézikönyv, fképpen lexikális összefoglaló adatok gyors kikeresésére.

Jakucsné
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Pearl R. M.: Guide to Geologic Literature. (Á földtani irodalom útmutatója.)

Szerz rámutat a földtan megnövekedett szerepére korunkban Az alkalmazott földtan

szoros kapcsolatban áll a mérnöki tudomány minden ágával és a többi tudományágak-
kal. Ennélfogva az ipar, az egyetemek és iskolák mind nagyobb figyelmet fordítanak
a földtani irodalomra. A geológusnak pedig feltétlenül ismernie keli a földtani irodal-

mat, mert ezzel idt és fölösleges munkát takarít meg.
A könyv els része nagy vonalakban vázolja a földtani irodalom problémáit és

sajátosságait és az irodalomkutatás technikáját. A második rész a könyvtár elrendezé-

sét, a katalogizálás és indexelés szempontjait, továbbá a dokumentáció korszer módjait

(fotoprint, mikrofilm) és a fordítások kérdését ismerteti. A harmadik rész tárgyalja a

földtani irodalmat és közli azokat az indexeket és bibliográfiákat, amelyek a kutató

számára az anyagot hozzáférhetvé teszik. Az állandóan növekv irodalom áttekintésé-

nek ismert módja a kivonatok közlése. Fontos fejezet a szakfolyóiratok, állami kiadvá-

nyok, a tudományos társaságok és intézmények, múzeumok és egyetemek kiadványainak,
végül a külföldi kiadványok bibliográfiáinak ismertetése. A könyvekrl szóló fejezet a

kézikönyveket, évkönyveket, többnyelv szakszótárakat sorolja fel, végül közli az ame-
rikai és néhány nyugati egyetemen elfogadott doktori értekezések beszerzésének lehet-
ségeit. Külön fejezet foglalkozik a földtani térképekkel.

A könyv segítségére van a geológusnak, hogy az irodalomkutatás technikáiét

elsajátítsa és a tudományos munkájához szükséges irodalmi anyagot összegyjtse. Ter-

mészetes hibája — amit egyébként a szerz maga is elismer —
, hogy túlnyomórészt

amerikai anyagot dolgozott fel és a külföldi források felsorolása hézagos.

Kilényiné
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A MAGYAR FÖLDTANI, ÁSVANY-KÖZETTANI ÉS SLÉNYTANI IRODALOM
JEGYZÉKE 1951.

Répertoire bibliographique des publications géologiques, m;néralogiques-pétro-

graphiques et paiéontologiques en Hongrie 1951.)

Bn6JiHorpa(})HH BeHrepcKOít reononmecKO, MHHepajionmecKOü, neTporpa<t>imecKOH

h rianeoHTOJiorHMecKOií HHTepaTypbi 1951 roga.

A jegyzék összeállításánál a következ folyóiratokat és kiadványokat vettük

figyelembe:

Acta Aroheologica Academiae Scientiarum Hungáriáé. — Aota Technica Acade-

miae Scientiarum Hungáriáé. — Acta Universitatis Szegediensis. — Akadémiai Érte-

sít. — Bányászati Lapok. — Építanyag. — Földrajzi Könyv- és Térképtár Értesítje.

— Földtani Közlöny. — Honvéd. — Kohászati Lapok. — Magyar Állami Földtani Inté-

zet Évkönyve. — Magyar Tudományos Akadémia Matematikai és Természettudományi

Osztályának Közleményei. — Magyar Tudományos Akadémia Mszaki Tudományok
Osztályának Közleményei. — Mélyépítéstudományi Szemle. — Természet és Technika. —
Akadémia Kiadó. — Nehézipari Könyvkiadó és Tankönyvkiadó kiadványai.

A következ folyóiratok 1951-ben nem jelentek meg:

Annales Histoirico-Naturales Musei Nationalis Hungáriáé. — Dunántúli Tudo-
mányos Gyjtemény. — Hidrológiai Közlöny. — Jelentés a Jövedéki Mélykutatás Mun-
kálatairól (megsznt). — Mszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Bánya-, Kohó- és

Erdmérnöki Karának Közleményei. Sopron (beolvadt az Acta Technica Academiae Scien-

tiarium Hungáriáé c. folyóiratba).

Rövidítések: R = resumé, Köt. = kötet, évf . = évfolyam, fz. = füzet, sz. = szám.

Adreánszky G.: Adatok a hazai harmadkori flóra ismeretéhez (1 táblával és 1 ábrá-

val) orosz, francia R!

JJaHHbie o TpeTHHHOü (jmope Beurpim.

Contributions á l’étude de la flóré tértiéire de la Hongrie. — Földtani Közlöny
LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 320—328. old.

Balogh K-: Hámor környékének triász rétegei (2 térképpel), orosz, francia R!

reojiormtecKoe CTpoemte okpy>khoc™ XaAtop.

Les couches triassiques des environs de Hámor. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 4—6. fz. 131—136. old.

Bauma V.: Az ipari ásványbányászat szerepe népgazdaságunkban és jövbeni fejl-

dése.

Ponb ropHOü paoTbi none3Hbix iici<onaeMbix b napo/jnoM xo3«HCTBe BeHrpim.

Le rle de Texploitation miére des minéraux utiles pour l’industrie dans notre éco-

nomie et són développement futur. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.) évf. 1951.

7. sz. 337—343. old.

Benedek P.: Ásványolaj és földgáz Magyarországon.

HetjiTb h HetJiTmioíí ra3 b BeHrpim.

Huiles minérales et igaz natúréi en Hongrie. — Természet és Technika CX. évf.

1951. 10. sz. 612—615. old.

7 V'öldtani Közlöny.
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Ben k F.: Ásvány- és Kzettan. Ideiglenes tankönyv.

MuHepanorun h neTporpaijmn. BpeAieHHbi yqeHHK.
Mináralogie et pétrographie. Manuel scolaire provisoire. — Tankönyvkiadó. Buda-
pest, 1950.

Benk F.: Teleptan. Ideiglenes tankönyv.

yuerme o .wecTopowfleHHHX ropHbix nopop. — BpeAieHHbiü yueÖHHK.

Gites minéraies. Manuel scolaire provisoire. — Tankönyvkiadó. Budapest, 1950.

Boncsovszkij V. F.: A szovjet tudomány a Föld szerkezetérl (ábrákkal).

CoBeTCKan Hayk'a o cTpoeHHH 3eMJiH.

La Science sovietique sur la construction de la Térré (avec fig.). — Természet és
Technika CX évf. 1951. 5. sz. 276—282. old.

Boros J.: Szovjet slénytani kutatások Mongoljában (ábrákkal).

CoBercKHe najieoHTononmecKHe Hcc.ieAOBamiH b MOHro.iHH.

Recherches paléontologiques sovietiques en Mongolie. — Természet és Technika
CX. évf. 1951. 5. sz. 304—308. óid.

Bubljejnyikov F.: A Donyec-medence szénkincsei (ábrákkal).

yronbHbie 3anacbi HoHÖacca.

Les richesses houilléres du bassin du Donetz. — Természet és Technika CX. évf.

1951. 5. sz. 262—266. old.

Csepreghyné Meznerics I.: A salgótarjánvidéki slir és pectenes homokk
faunája (1 táblával). Orosznyelv R!

<t>ayHa necuamikOB b ok'pecTHOCTnx UJa.iroTapnHa.

La fauné du schlier et du grés á Pecten des environs de Salgótarján. — Földtani
Közlöny LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 303—319. old.

Csiky G.: Az ásványolaj eredete és keletkezésének kérdése a szovjet tudomány meg-
világításában (ábrákkal).

K Bonpocy npoHcxowflemiH h oöpa30BaHnn He(J>Tii b cBeTe coBeTCKOH HayKH,

L’oiigine et la question de Ja formation de l’huile minérale d’aprés la science sovie-
• tique. — Természet és Technika CX. évf. 1951. 4. sz. 236—239. old.

Csiky G.: Elméletek a hegységek keletkezésérl és elmúlásáról (ábrákkal).

Teopnn oöpa30BaHnn h ncue3H0BeHnn rop.

Théories sr la formation et la dispanition des montagnes. — Természet és Tech-

nika CX. évf. 1951. 11. sz. 683—692. old.

Csu Ko-Csing: A természettudományok az új Kíníában.

EcTecTB03HaHiie b hobom KitTae.

Les Sciences nuturelles dans la Chine nouvelle. — Akadémiai Értesít LVIII. köt.

485. fz. 160—163. old.

D o n á t h É.: Lásd Kocb S.

Dudichné Vendl M.: Lásd Tokody L.

Egyed L.: Az izosztázia kérdéséhez. Orosz, angol R!

K Bonpocy H30CTa3HH.

Somé notes concerning the question of isostasv. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 10—12. fz. 391—400. old.

Egyed L.: Geofizikai nyersanyagkutatás.

reotJ)U3imecKoe HcciieAOBamie cupbeB.

La recherche géophysique des matiéres brutes. — A Magyar Tudományos Akadémia
Mszaki Tudományok Osztályának Közleményei I. évf. 1951. 1. sz. 124— 127. old.

Egyed L.: Hozzászólás Szádeczky-Kardoss E. prof.: Kzetátalakulás és szénkzetek c.

eladásához.

BbiCKa3biBamie k AOKjiafly npo$. 3. Ca,neuKii-Kapflom :
„MeTa.M0p<|)03 ropHbix nopoA

m ymeHOCHbie ropHbie nopoAw.“

Notice concernant le discours du prof. E. Szádeczky-Kardoss: „Métamorphisme des
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roches et les roches carboniféres”. — A Magyar Tudományos Akadémia Mszaki
Tudományok Oszt. Közleményei I. évf. 1951 1. sz. 199—200. old.

Erdélyi J.: Die Mineralien von Bicsad (Sepsibükszád) in Rumanien (53 ábrával).

Orosznyelv R!

Mimepa/ibi b IlIeniniiöioKcaA (BioKca/i, PyMbimin).

ActaTechnica Ac. Se. Hung. Tóm. I 1951. fasc. 2. 146. old.

Esz tó P.: A bányászat okozta kzetmozgások és külszíni hatásuk.

XlBiDKenne ropubix nopo/j BCJieflCTBiie ropHOü paoTbi h geitcTBue nx na noBepxiicoTb
3eMJIH.

Les translocations des roches causóes pár les exploitations miniéres et leurs effets

sur la surface de la térré. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.) évf. 1951. 11. sz.

561—571. old.

Fedorovics B. A.: A szél munkája a sivatagban (ábrákkal).

O paOTe BSTpi.i b nycTbinnx.

L’oeuvre du vént dans le désert. —
• Természet és Technika CX. évf. 1951. 3. sz.

166—170. old.

Földvári A.: Hozzászólások Vendel M.: Összefüggések a magmák és ércesedések
között c. eladásához.

BbiCKa3biBamie k flOKJiagy npoij). M. Benge.i
:
„CooTnoiuemie mokav Mámon n oöpa-

30BamieM pyA.“

Notice au dlscours de M. Vendel: Relations entre les magmas et la métallo-

genése. — Magyar Tudományos Akadémia Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz.

176—177. old.

Földvári A.: Lásd Szalay S.

Földvár iné Vogl M.: Agyagásványok differenciális termikus vizsgálata (2 ábrá-

val). Orosznyelv R!

TepMOAin{iepeHuiiajibnbie uccnegOBaHiiu rjimuicTbix MimepanoB.

Analyse thermique différentielle des minéraux d’argile. — Földtani Közlöny LXXXI.
köt. 1951. 1

—3. fz. 91—96. old.

Grasselly Gy.: Lásd Koch S.

üyulay Z.: Kristálynövekedés és határréteg.

Pa3BiiTiie KpucTannoB n rpammHbiH cjioíí.

Croissance des eristaux et la couche limité. — A Magyar Tudományos Akadémia
Matematikai és Természettudományi Osztályának Közleményei I. 'köt. 1951. 1. sz.

10—29. old.

flerrmann M.: Zavarickij kzetnormái.

Hop.vibi nopofl 3aBapnuKoro.

Les normes pétrograghiques de Zavarickij. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951.

4— 6. fz. 197— 199. old.

Her r m a n n M.: Lásd Székyné Fux V.

Hevesi Gy.: Hozzászólás Vadász E.: A földtan viszonya a mszaki tudományokhoz c.

eladásához.

BbicKa3biBaHiie k AOKJiagy npo<{). 3. BaAac : „CooTHOiueHHe reonornn n TexmmecKHX
nayK.“
Notice au discours de Vadász E.: La géologie et les Sciences techniqu.es. —
A Magyar Tudományos Akadémia Mszaki Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 2. sz.

27—30. old. N
<

Illés Gy.: Hadiföldtan.

Boennan reononin.
Géologie militaire. — Honvéd, 195L X. 1.

Jakucs L.: Vízföldtani megfigyelések a gömöri karszton (1 térképpel). Orosz, francia R.

riiAporeo.ionmecKHe HaömoAenun Ha TeMepcKOM KapcTe.

Observations hydrogéologiques dans le Karst de Gömör. — Föld,tani Közlöny LXXXI.
köt. 1951. 10—12. fz. 464—467. old.
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Jakucs L.: A Bükkhegység még feltáratlan, ismeretlen barlangrendszerei.

Hen3BecTHan cucTeMa nemep b ropax Biokk.

Les systémes de grottes encore inconnues de la montagne Bükk. — Földtani Közlöny
LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 200—201. old.

Jakucs né N. E.: Kzetszerkezeti jelenségek karbonátos kzetekben (3 ábrával).

CTpyKTypHbie BB.ienun b KapöoHaTHbix nopogax.

Sur la structure pétrographique des roches carbonatées. — Földtani Közlöny LXXXI.
lkot. 1951. 7—9. fz. 329—332. old.

Jugovics L.: Tapolca/környéki bazaltbányászat.

Popnak paöoTa 6a3anbTa b OKpecirocTii r. Tanorma.

L’exploitation du basalte dans les environs de Tapolca. — Építanyag III. évf.

1951. 3—4. sz.

Kánt ás K-: Elektromos geofizikai kutatómódszerek elméleti alapjai és fejlesztési lehe-

tségei.

Hamibie k Bonpocy TeopenmecKiix ociiob h bo3.mo>khocth pa3BUTun ajieicrpimecKoro
MeToga reo(J)ii3imecKnx nccneflOBamiíi.

Les bases tbéoriques des méthodes de recherches géophysiques électriques et les

moyens de leur perfectionnement. — A Magyar Tud. Akad. Alsz. Tud. Oszt. Közi. I. évf

1951. 1. sz. 74—90. old.

K á n t á s K.: A karsztvízkutatás geofizikai lehetségei.

O B03M0HCH0CTU reo<pii3HHeck'oro MeToga iiccnegOBamifl KapcTOBon Bogu.

Les possibilités géophysiques de l’exploraltion des eaux Karstiques. — A Magyar
Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 313—318. old.

Kánt ás K-: Lásd Scheffer V.

Káposztás P.: Hozzászólás Vadász E.: A földtan viszonya a mszaki tudományokhoz
cím eladásához.

BbicKa3biBatme k flOKJiafly npocj). 3. Bagac : ,.CooTHOinenne reonormi h TexHHMecKHX
HayK.“

Notice au discours de Vadász E.: La géologie et les Sciences teohniques. —
A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 2. sz. 41—43. old.

Kassai F.: Hozzászólás Vigh F.: Karsztvízprobléma a bányászatban c. eladásához.

BbicKa3biBamie k /lOKna/jy O. Bnr : „npoöneMbi KapcTOBOü BOgu b ropno.M flene“.

Notice au discours de Vigh F.: Le probléme des eaux karstiques dans l’exploitation

miniére. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 305

—

309. old.

Kertai Gy.: Kolajföldtani alapismeretek. — Nehézipari Könyvkiadó. Budapest, 1951.

OcHOBHbie 3Hami« ne(})TenpoMbic.noBOü reononm.

Connaissances fondamentales sur la géologie du pétrole.

Kertai Gy.: A magyarországi olaj- és földgázvagyon növelésének lehetségei.

O bo3MO>khocthx noBbimewin 3anacon He(j)TH u ne4>Tnnnoro ra3a b BeHrpun.

Les possibilités de l’augmentation du Capital en pétrole et en gaz natúréi de la

Hongrie. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 120—
124. old.

Kertai Gy.: Hozzászólás Szádeczky-Kardoss E.: Kzetátalakulás és szénkzelek c. el-
adásához.

Bi,ici<a3biBaniie k aoknagy npo(J). 3. CageuKii—Kapnom : ,,MeT3Mop(j)03 ropuux nopoa
h yrnenocHbie ropHbie nopoAbi“.

Notice au discours de Szádeczky-Kardoss E.: Métamorphisme des roches et les

roches carboniféres. — A. Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt Közi. I. évf. 1951.

1. sz. 198. old.
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Kertai Gy.: Hozzászólás Vadász E.: A földtan viszonya a mszaki tudományokhoz c.

eladásához.

BbiCKa3biBanne k flOKJiafly npo<{>. 3. Ba^ac : „CooTnouiemie reonormi h Texmmeci<nx
nayK.“

Notice au discours de Vadász E.: La géologie et les Sciences techniques. —
A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 2. sz. 36—40. old.

Kessler H.: A karsztvíz kutatása és kitermelése.

rioucKii ii goöbiua KapcTOBOti noflbi.

La prospection et Texploitation des eaux Karstiques. — Mélyépitéstudományi Szemie
1951. évf. V. sz.

Kiss J.: A sárszentmiklósi riolit-^kérdés. Orosznyelv R!

K Bonpocy pnomiTa b oi<py>KHOCTM IlIapceHTMiiK.iour.

La question de la rhyolite de Sárszentmiklós. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 1—3. fz. 81—86. old.

Kiss J.: A szabadbattyáni Szárhegy földtaná és ércgemetikai adatai (7 ábrával, 3 táblá-

val és 1 térképmelléklettel). Orosz, francia R!

HaHHbte k Bonpocy pyaoo6pa30BaHnn na mcctopokaghmh CaöaAÖaraH-CapxeAb.

Les condiitions géologiques et métallogenetiques du mont Szár de Szabad-battyán.
— Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 264—274. old.

Koch S.—Grasselly Gy.—Donáth É.: Magyarországi vasércelfordulások ásványai (20

képpel). Angol, Orosz R!

The Minerals of the Hungárián írón re Deposites.

MiiHepajibi MecTopo>KAeHnií )Kene3Hoh pyAbi HaxoAmiuiecH b BeHrpim.

Acta Umversitatis Szegediensis, Pars mineralogica, petrographica. Tomus IV. 1950.

Koch S.—Donáth É.: Adatok a sacarambi (Nagyág, Románia) aiabandi és a kalinkai

(Csehszlovákia) hauerii ismeretéhez (2 képpel). Angol, Orosz R!
Data relating to The Alabandin Deposites in Sacaramb (Nagyág, Románia) and to

those of Hauenite in Katinka (Cechoslovakia).

Hamibie k 3HaHHio CaKapoMÖoro (PyMbimin) ajiaöaiiAHHa h KanuHKoro (MexocjiOBaKHn)
rayepirra.

Acta Universitatis Szegediensis, Pars min., petr., Tomus IV. 1950. 42—46. old.

Koch S.—Grasselly Gy.: A Stanija-i (Sztanizsa, Románia) altait (1 képpel). Angol,
orosz R! — Altait from Stanija.

AnbTaHT 113 CTaHHH (PyMblHHH).

Acta Univ. Szegediensis, Pars min. petr., Tóm. IV. 1950. 47—49. old.

Nolosváry G.: Magyarország permokarbon koralljai (6 ábrával és 19 táblával).

ElepMOKapSoHOBbie Koparnni BeHrpiiH.

Les coralliaires permo-carboniféres de la Hongrie. Orosz, angol R! — Földtani Köz-
löny LXXXI. köt. 1951. 1—3. fz. 4—56. old. és 4—6. fz. 171— 185. old.

Kolosváry G.: Szabadbattyáni alsó-karbon korrallok (6 táblával). Angol R!

Hn>KeKap6oHOBbie Kopaiuni CaSaASaraua.

The lower-carboniiferous corals írom Hungary. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 7—9. fz. 275—283. old.

Kor Lm K.: Konkrécióképzdés riolittufában.

Oöpa30Banne KOHKpeun b piiomiTOBbix Tyijiax.

Sur la formation de concrétions dans des tufs rhyolitiiques. — Földtani Közlöny
LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 332—333. old.

Kretzoi M.—Noszky J.: Saurius fog a bakonyi bauxitképzdménybl.
3y6 Caypyca H3 GaKOHbCKoro 6okcht3.

Une dent de saurien de la formation bauxitique du Bakony. — Földtani Közlöny
LXXXI. iköt. 1951. 7—9. fz. 333. old.
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Kretzoi M.: A csákvári Hipparion-fauna. Orosz R. angol ford.

dbavma Hipparion b OKpy>KHOCTH HaKBap.

The Hipparion-fauna írom Csákvár. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 10—12.
fz. 401—434. old.

Kretzoi M.: üj sziréna-típus a magyar miocénbl. Orosz R. német ford.

HoBan MHOueHOBan cupeHa H3 MaTpacejuiem.

Neuer Sirenen-Typus aus dem umgarischen Miozen. — Földtani Közlöny LXXXI.
köt. 1951. 10—12. fz. 460—463. old.

Krössy L.: Olajtelep -típusok és kutatásuk módja. Orosz, angol R!

Tunbi He(J)THHL.ix 6a3 n cnocoöbi hx íicc.ieflOBaHiiü.

Tvpes of oil-fields and methods of exploration. -— Bányászati Lapok VI. (LXXX1V.)
évf. 1951. 4. sz. 210—216. old.

Lengyel E.: Dunazughegységi andezitek zárványai és magmatektomikai jelentségük.
Orosz, francia R!

RKpanneHHHKii aHAe3irroB H3 rop HvHa3yr.

Inclusions des andésites des monts de la boucle du Danube et leur signification
magmatectonique. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 119— 130. old.

Alajzon L.: Egyéb ásványi nyersanyagaink. — Hozzászólás Vadász E.: A magyar
ásványkincs feltárása c. eladásához.

K Bonpocy MimepanbHbix CbipbeB b BeHrpmi. BbiCKa3bmanne k AOK-ia^y npo<{>.

3. Ba/iac
:
„BcKpbmie MHHepaubHbix 3anacoB b BeHrpmi.“

Nos autres matiéres brutes. Notice au discours de Vadász E.: Elaboration des
richesses minérales de la Hongrie. — A Magvar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi.

I. évf. 1951. 1. sz. 132—137. old.

Mazalán P.: A bányászatban emelt karsztvíz hasznosítása. Hozzászólás Vigh E.:

Karsztvízprobléma a bányászatban c. eladásához.

Hcn0Jib30BaHiie KapcTOBOH BOflbi npunoflHHTon b ropiio.M ae.ie. BbiCKa3bmanne k
flOKJtaay <t>. Bnr

:
„nponeMbi KapcTOBOH BOflbi b ropHOM ae.ie.“

L’utiHsation de l’eau karstique obtenue dans Texploitation miniére. Notice au dis-

cours de Vigh F.: Le probléme des eaux karstiques dans Texploitation miniére. —
A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. 1. évf. 1951. 1 sz. 278—300. old.

Méhes K.: Üledékes kzeteink radiológiai vizsgálata. I. Bauxitok (2 ábrával).

Pa/jHOjionmecKtie H3yHemin ocagouHbix nopog 1. Sokch™.
Analyse radiologique de nos roches sédimentaires. — I. Les bauxites. — Földtani

Közlöny LXXXI. köt. 1951. 1—3. fz. 97—100. old.

Méhes K.: Elzetes kísérletek a gánti bauxit izoradiációs részlettérképének elkészíté-

séhez (4 ábrával). Orosz, francia R!

H30paanamiOHHan KapTa raHTCKoro OKCMTOBoro MecTopo>KaeHHfl b BeHrpmi.

Essais pour Tétablissement d’une carte isoradiologique des bauxites de Gánt. —
Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 10—12. fz. 454—459 old.

Mezsi J.: A borsodi Bükkhegység kzettartományi helyzete (3 ábrával). Angol,

orosz R!

nopo;ioo.iacTHOe no.iojKemie rop Eiokk b KOMHTaTe Eopmofl.

The rock provinciái situation of the Bükk Mountain rangé. — Acta Univ. Szegedi-

ensis. Pars miner. pctr. Tomus IV. 1950. 50—58. old..

Müller L.: Hozzászólás Szádeczky-Kardos E. Kzetátalakulás és szénkzetek c. el-
adásához.

BbicKa3bmaHne k flOK.iafly npo({). 3. CageuKH—KapAOUi
:
„MeTaMop4)03 ropnbix nopofl

h yrneHOCHbie ropHbie nopoflbi.“

Notice au discours de Szádeczky-Kardoss E.: Métamorphisme des roches et les roches

carboniféres. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz.

200—202. old
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Mszaki és tudományos szótárak.
TexmmecKne h HaynHbie c.ioBapu.

Dictionnaires techniques et scientiíiques:

Magyar-orosz mszaki és tudományos szótár. Angol-magyar mszaki szótár. —
Akadémia Kiadó. Budapest, 1951.

Nemet kin Sz. S.: A sztálini korszak kolajtudománya.

Hayira o He$Tn b CTanmicKO 3noxe.

La science pétrolifére de l’époque stalinienne. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.)
évf. 1951. 3. sz. 113—120. old.

Noszky J.—Kretzoi M.: Lásd Kretzoi M.—Noszky J.

Pálfalvy I.: Növénymaradványok Eger harmadidszakából (2 táblával). Orosz,

francia R!
HcKonaeMbfe ocTaTKH pacTemrü H3 TpeTHUHbix opaaouaHu 3repa.

Plantes fossiles de l’époque tertiaire d’Eger. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951

1—3. fz. 57—80. old.

P a n t ó G.: Az eruptivumoik földtani helyzete Diósgyr és Bükks zent'kerés z t között

(1 ábrával 1 melléklettel). Orosz, angol R!

reoJiornnecKoe no.iojKemie opynTUBHbix nopop b panone Unouipbep-BroKKceHTKepecr.

Geology of the Southern Igneous Beit in the Eastern Part of the Bükk Mountains.
— Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 137—145. old.

Pantó G.: A recski Lahóca felépítése és érce (2 ábrával és 2 melléklettel). Orosz,

angol R!
reojionmecKoe cTpoemie MecTopo>KfleHHH Pem<a.

Hydrothermal Alteration and Metallization of the Lahóca-hill near Recsk. — Föld 1

tani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 146—152. old.

Pantó G.: Érckincsünk felkutatása. Hozzászólás Vadász E.: A magyar ásványkincs fel-

tárása c. eladásához.

Pa3Befli<a pyflHbix 3anacoB b BeHrpuH. Bbici<a3biBaHHe k poKnapy npo4>. BaAac
,,BcKpbiTHe BeHrepcKHX MHHepajibHbix 3anacoB.“

La prospection de nos richesses minérales. Notice au discours académique de
Vadász E.: Elaboration de nos richesses minérales. — A Magyar Tud. Akad. Msz.
Tud. Oszt. Közi. I évf. 1951. 1. sz. 106— 111. old.

Papp F.: Hazai magmatikus kzeteinkrl. Hozzászólás Vadász E.: A magyar ásvány-
kincs feltárása c. eladásához.

0 MameTimHbix ropHbix nopoA Bermpnu. BbicKa3biBaHne k AOKnaAy npo(j>. 3. BaAac:
,,BcKpbiTiie BerirepcKHX MHHepanbHbix 3anacoB.“

Les roches mágnetiques de la Hongrie. Notice au discours de Vadász E.: Ela-

boration de nos richesses minérales. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi.

I. évf. 1951. 1. sz. 111—116. old.

Renner J.: Geofizikai kutatásaink haladása és módszerei. Hozzászólás Vadász E.

A magyar ásványkincs feltárása c. eladásához.

Pa3BMTHe h AieTOAM reo(J>H3rmecKHX HCCJieAOBaHHií b Berirpun. BbiCKa3bJBanne k
AOK.aaAy npo(J». 3. BaAac

:
„BcKpbiTHe BeHrepcKHX MHHepanbHbix 3anacoB.“

Progrés et méthodes de nos prospecfcions géophysiques. Notice au discours académi-
que de Vadász E.: Elaboration de nos richesses minérales. — A Magyar Tud.
Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 127— 130. old.

Sikabonyi L.: Hegységszerkezeti övék és a kolaj-felhalmozódások (5 térképpel és

rajzmelléklettel). Orosz, francia R!

reoTeKTommecKHe 30111.1 h HecJjTHHHbie MecTopowAeHun.

Zones geotectoniques et accumulations de pétrole. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 10—12. fz. 435—448. old.

Sümeghy J.: Mélységbeli vízkészletünk hasznosítása. Hozzászólás Vadász E.: A ma-
gyar ásványkincs feltárása c. eladásához.

HcnojTb30BaHne 3anacoB rnyöHHHbix boa. BbiCKa3biBaHne k AOKnaAy npo(}). 3. BaAac:
„BcKpbiTHe BenrepcKH.x MHHepanbHbix 3anacoB.“

L’utilisation de nos provisions d’eau profonde. Notice au discours de Vadász
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E.: Elaboration de nos richesses minérales. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud.
Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 116— 120. old.

Scheííer V—

K

á n t á s K.: Regionale Geophysik von Transdanubien (10 ábrával)
Orosznyelv R!

PerHOHajibHan reo<J)H3HKa 3aflyHaiícK0íí oö-iacra.

Acta Technica Ac. Se. Hung. Tóm. 1. 1951. fasc. 2. 83— 105. old.

Scheííer V.: Geofizikai kutatómódszerek. (A „Nehézipar könyvei”). Nehézipari Könyv-
kiadó. Budapest, 1951.

reo(})ii3imecKHe pa3BegoMHbie AieTOflbi.

Schmidt E. R.: Közép- és szigethegységeinlk szerkezeti kialakulásának geomechanikai
alapjai.

reo.MexammecKiie ocHOBbi cTpvKTypa.ibHoro B03HiiKH0BeHH« BeHrepcKHX cpegHH.x u
OCTpOBHblX rop.

Sur les bases geomécaniques de la formation de nos montagnes isolées et moyennes.
— Bányászati Lapok VT. (LXXXIV.) évi. 1951. 7. sz. 358—372. old.

Schréter Z.: Üj Theodoxus-faj a tortonai rétegekbl. Német ford.

HOBblH BHfl pOga TeOflOKCyC H3 TOPTOHCKHX OTJIO>KeHHfi.

Eine neue Theodoxus-Art aus den Tortonischen Schichten. — Földtani Közlöny
LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 194—196. old.

Schréter Z.: Emlékbeszéd id. Noszky Jen fölött. (Noszky müveinek felsorolásával.)

na.M«Tb H. HocKoro.
— Földtani Közlöny LXXXI köt. 1951. 7—9. fz. 232—237. old.

Strausz L.: slénytani adatok a Kisalföld D-i részébl (2 ábrával). Oro§z, német R!

naneoHTo.-iorimecKHe aarntbie H3 k»khoü nácim MejiKOií BeHrepcKO Hh3M6hhoctu

Paleontologische Daten aus dem Südbucht dér Kleiner Ungarischen Tiefebene. —
Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 186— 193. old.

Strausz L.: Földtani vizsgálatok Kisbér és Tata környékén (3 ábrával). Orosz,
német R!

reonorrmecKHe ncc.ieaoBaHHH b okpv>khocth TaTa-Kmuöep.

Geologische Beobachtungen in dér Umbegung von Kisbér und Tata (Transdanu-
bien). — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 284—292. old.

Szabó P. Z.: A karsztvíz Pécs vízellátásában (ábrákkal)

3HaneHne KapcroBo boám b BoaocHaöweHHH r. rien.

L’eau karstique dans l’approvisíonnement en eau de la vilié de Pécs. — Természet
és Technika CX. évf. 1951. 5. sz. 288—293. old.

Szabó P. Z : A Mecsek-hegvség vízrajzi kutatása. I A pécsi Tettye karsztforrása.

rnAPO.iornnecKoe ítcc.ieaoBaHHe rop Menek. KapcTOBO hctouhhk p. TeTe b r. rie^

La prospection hydrologique de la monfagne Mecsek. 1. L’eau karstique á Pécs. —
Földrajzi Könyv- és Térképtár Értesítje II. évf. 1951. 1—3. sz. 132— 138. old.

Szabó P. Z.: A Mecsek-hegység vízrajzi kutatása. 2. A Sárkány-kút.

2. „HIapKaHbKyT“ (KO.iogeu aparoHa).

La prospection hydrologique de la montagne Mecsek. 2. Le Sárkány-kút (Puits du
dragon). — Földrajzi Könyv- és Térképtár Értesítje II. évf. 1951. 7—9. sz. 288

—

293. old.

Szádeczky-Kardoss E.: Kzetátalakulás és szénkzetek.

MeTa.Mop<{>03 ropHbix nopop it yrjteHOCHbie ropHbie nopoati.

Métamorphisme des roches et les roches carboniféres. — A Magyar Tud. Akad. Msz.
Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 179— 197. old.

Szádecky-Kardoss E.: Hozzászólás Vadász E.: A földtan viszonya a mszaki
tudományokhoz c. eladásához.

BbicKa3bmaHne k AOK.iagy npotj). 3. Baaac :
„CooTHOineHHe reo.iornn h TexHHqecKiix

HayK.“
Notice au discours de Vadász E.: La géologie et les Sciences techniques. —
A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. 1. évf. 1951. 2. sz. 31—35. old.
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Szádeczky-Kardoss E.: Üjabb irányzat a kokszképzdés elméletében.

HoBoe nanpanneHHe b Teopnn KOi<coo6pa30BaHnn.

Nouvelles tendances dans la Ihéorie de la formation du colke. A Magyar Tud. Akad.
Msz. Tud. Oszt. Közi. 1. évf. 1951. 2. sz. 71—77. old.

Szádeczky-Kardoss E.: Über Systematik und Umwaldungen dér Kohlengemeng-
teile (4 ábrával). Orosznyelv R!

0 CHCTeMaTHKe h nepeopa30BaHHH cocTaBiibix uacTeü CMecH yrjieií.

Acta Technica Ac. Se. Hung. — Tóm. I. fasc. 2. 107— 124. old.

Szádeczky-Kardoss E.: Geokémiai irányelvek a nyersanyagkutatásban. Elnöki

megnyitó (1 ábrával). Orosz, francia R!

npHHunnbi reoxHMtmecKoro MeTopa noncKOBbix paoT.

Considérations geochimiques dans la recherche des matiérees premieres. — Földtani

Közlöny LXXXI. köt. 1951. 10—12 fz. 353—364. old.

Szalay S.—Földvári A.: Kó'zetek radiológiai vizsgálata.

PagHonornnecKoe H3yieHHe ropHbix nopog.

L’analyse nadiologique des roches. — A Magyar Tud. Akad. Matematikai és Termé-
szettudományi Osztályának Közleményei I. köt. 1951. 1. sz. 60—72. old.

Szalay T.: Hozzászólás Bauma V.: Az ipari ásványbányászat szerepe népgazdasá-
gunkban és jövbeni fejldése c. cikkéhez.

BbiCKa3bmaHHe k CTaTbH B. EayMa : „Ponb ropHOü paoTbi none3Hbix HCKonaeMbix
B HapOflHOM X03nCTBe.“

Notice á I’article de V. Bauma: Le rle de Texploitation miniére des minéraux utiles

pour Tindustrie dans notre économie et són dévéloppement futur. — Bányászati
Lapok VI. (LXXXIV.) évf. 1951. 7. sz. 343. old.

Szebényi L.: Mikrotektonikai megfigyelések a Bükkhegység déli palavonulatában
(1 ábrával). Orosz R!

MHKpoTexHHuecKiie MccneflOBaHun b rnHHHCTbix cnamrax HD>KHoro-BK»KKa.

Observations microtectoniques dans la zone sud des schistes de la montagne Bükk.
— Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 1—3. fz. 87—90. old.

Szebényi L.: A Tokaj-hegységi kaolin keletkezésének kérdéséhez (1 ábrával). Orosz-
nyelv R!

K Bonpocy opa30BaHHH Kaonnna b ropax ToKaü.

La question de la formation du kaolin de la montagne de Tokaj. — Földtani Köz-
löny LXXXI. köt. 1951. 4—6. fz. 153— 155. old.

Szentes F.: A bükkszéki kísérleti bánya földtani tanulságai. Orosz, francia R!

reononmecKHe onbiTbi BKcnepHMeHTajibHOH inaxTbi b BioKKceKe.

,
Enseignements géologiques de la mine "expérimentale de Bükkszék. — A Magyar
All. Földtani Intézet Évkönyve XL. köt. 1951. 2. fz. 23—32. old. 2 térképmelléklettel.

Székyné Fux V.—Hermann M.: Telkibánya—Alsókéked környékének petrogenezise
(4 ábrával és 2 táblával). Orosz, angol, német R!

rieTporeHe3 OKpy>KHOCTH py^HiiKa TenKHaHH.
Petrographical and ore-genetical date of the Telkibánya district. — Peirographische
und erzgenetische Angaben dér Gegend von Telkibánya. — Földtani Közlöny LXXXI.
köt. 1951. 7—9. fz. 250—263. old.

Szótárak: Lásd Mszaki és tudományos szótárak.

Sztrókay K- L: A mullit-szerkezet elméleti és gyakorlati értelmezésérl (5 ábrával
és 1 táblával). Orosz, francia R!

TeopeTHuecKan h npaKTunecKan HHTepnpeTaun crpoeHHH AuojuiHTa.

Sur la structure cristalline de la mullite. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951.

7—9. fz. 238—249. old.
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Szurovy G.: A mélyfúrások szerepe a magyar ásványkincsek feltárásában. Hozzá-
szólás Vadász E.: A magyar ásványkincs feltárása c. eladásához.

K Bonpocy rnyOKoro ypeHHH b OTHOineHHH BCKHpbiTim MHHepa.ibHbix 3anacoB b

Beurpim. — BucKa3biBaHne k flOKnagy npocj). 3. Bagac
:

,.Bck'pbiTiie BeHrepci<nx
MiinepanbHbix 3anacoB“.

Le róle des sondages profonds dans la prospection des richesses minérales hongroi-
ses. Notice au discours de Vadász E.: L’élaboration des richesses minérales
de la Hongrie. — Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz.

130—132. old.

Telegdi-Roth K-: A bükkszéki ásványkutatás és termelés földtani tanulságai. Orosz,

francia R! *

rioymiTe.ibHbie BbiBOgbi pa3BeflKH h flobimi ne<{>TH b EiOKKceKe.

F.nseignements giéologiques de la prospection ét de la production du pétrole á Bükk-
szék. — A Magyar Áll. Földtani Intézet Évkönyve XL. köt. 1951. 2. fz. 3—21. old.

5 térképmelléklettel.

T o k o d y L.—D u d i c h n é Vendl M.: Magyarország meteoritgyüjteményei.
Les oollections des météorites de la Hongrie. — Akadémiai Kiadó. Budapest, 1951.

KonneKUHH MeTeopuTOB b BeHrpHH.

Tokody L.: A viviánit transzlációja és redzése (1 ábrával). Német fordítás.

TpaHCJIHUHH BHBHaHHTa.

Translation und Fáltelung des Vivianits. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951.

4—6. fz. 168—170 old.

Tokody L.: üj ásványok a Szovjetunióból.

Hoobie MHHepanbi H3 CoBeTCKoro Coio3a.

Nouveaux minéraux de l’Union Soviétique. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951.

4—6. fz. 201—202. old.

Tokody L.: Ásványtani közlemények II. (Folytatás.) 1 ábrával. Orosz, német R!

MiiHepanorHuecKHe cooiueHHH.

Mineralogische Mitteilungen II. (Fortsetzung.) — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 7—9. fz. 293—297. odd

Tokody L: Hozzászólás Vendel M.: Összefüggések a magmák és ércesedések között c.

eladásához.

BbicKa3biBanne k flOKnagy npocj). M. BeH^en : „CooTHomeHHn Me>K/iy MarMoft h oöpa-
30B3HHeM pyfl.“

Notice au discours de M. Vendel.: Relations entre les magmas et la métallo-

genése. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 177

—

178. old.

Ungár T.: Két érdekesebb smaradvány Nógrádmegyébl (2 ábrával).

HBe HHTepecHbie OKaMeHenoc™ H3 KOMHTaTa Horpag.

Deux fossils intérressants du comitat de Nógrád. — Földtani Közlöny LXXXI. köt.

1951. 7—9. fz. 334—335. old.

Vadász E.: A geológus Linné.

Teojior JImhh3.

Linné le géologue. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 1—3. fz. 101— 103. old.

Vadász E.: A magyar ásványkincs feltárása.

BcKpbiTne MHHepanbHbix 3anacoB b BeHrpHH.

L’élaboration des richesses minérales de la Hongrie. — A Magyar Tud. Akad. Msz.
Tud. Oszt. Közi. I. évf 1951 1. sz. 94— 103. old.

Vadász E.: Hozzászólás Szádeczkv-Kardoss E.: Kzetatalakulás és szénkzetek c.

eladásához.

BbicKa3biBanne k flOKJiafly npo$. 3. CafleuKH-Kapgoiu :
„MeTaM0p$03 ropHbix nopoa

h yrneHOCHbie ropHbie nopoflbi“.

Notice au discours de Szádeczky-Kardoss E.: Métamorphisme des roches et les

roches carboniféres. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951.

1. sz. 202—206. old.
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Vadász E.: A földtan viszonya a mszaki tudományokhoz.

CooTHomemie reo.iormi n TexHimecKiix nayh\

La géologie et les Sciences techniques. A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi.

I. évf. 1951. 2. sz. 21—26. old.

Vadász E.: Bauxitföldtan.
reo-iomn öoKCHTa.
La géo’.ogie de la hauxite. — Akadémiai Kiadó, Budapest, 1951.

V a d á s z E.: Geológus-képzésünk a szovjetpedagógia mérlegén.
BeHrepcKH rcypc reonormi na ociiOBe coBeTCKOíí neparonm.

La formation de nos géologues au point de vue de la pédagogie sovietique. — Föld-

tani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 4—5. fz. 115— 118. old.

Vadász E.: Elnöki megnyitó.

BcTyniiTenbHan penb npepceppTeiiH.

Discours présidentiel. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 1951. 7—9. fz. 225—231. old.

Vadász E.: Adatok a laterites mállás kérdéséhez (3 ábrával). Orosz, francia R!

HaiiHbie k nonpocy naTepnTOBoro BbiBeTpiiBamiH.

Contributions á la question de l’altération latéritique des roches. — Földtani Közlöny
LXXXI. köt. 1951. 10—12. fz. 365—373. old.

V á r a d i F. P.: Néhány megjegyzés a bauxitok keletkezésére az anyagszerkezeti elmé-
letek alapján.

HeKOTopbie 3aMeHamm OTHOciiTenbHO nponcxo>KaeHHH öoKCHTa Ha ocHOBe Teopnü
cTpyKTypbi MaTepnajia.

Somé refleotions on the origin of the Bauxites based on the theories of composition
of materials. Einige Betrachtungen über die Entstehung des Bauxits auf Grund dér

Strukturlehre. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.) évf. 1951. 1. sz. 30—33. old.

Vendel M.: Összefüggések a magmák és ércesedések között.

CooTHOinenHH Me>Kay MarAio h o6pa30BaHHeM pyp.

Rclations entre les magmes et la métallogenése. —
- A Magyar Tud. Akad. Msz.

Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 138—175. old.

V’ endel M.: Hozzászólás Vigh F.: Karsztvízprobléma a bányászatban c. eladásához.

BbiCKa3biBanne k flOKnapy (J>.
Biir : „FIpoö.ieMbi KapcTOBO BOflbi b ropHOM aene.“

Notice au discours de F. Vigh: Le probléme des eaux karstiques dans l’exploitation

miniére. — A Magyar Tud. Akad. Msz. Tud. Oszt. Közt. I. évf. 1951. 1. sz. 301

—

305. old.

Vendel M.: A szilikátos anyagásványok meghatározása.

OnpeflejieHHe cmiHKaTHbix rjiHHHCTbrx nopop.

L’indentification des minéraux d’argile. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.) évf.

1951. 1 sz. 14—17. old.

Vendl A.: Geológia I. rész

Peonornn. Tankönyvkiadó. Budapest, 1951.

Géologie.

Vértes L.: Üjabb ásatások az istállósköi barlangban.

HoBbie pacKom<n b nemepe na HuiTanoiiiKO.

Nouvelles fouiltes dans la grotte dTstállósk. Acta Areheol. Acad. Se. Hung. 1951.

1. szám.

Vigh F.: Karsztvízprobléma a bányászatban.

ripoöJieMbi KapcTOBOíí BOflbi b ropHOM pene.

Le probléme des eaux karstiques dans l’explotation miniére. — A Magyar Tud.
Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 278—300. old.

Visnyovszky L.: A bauxit, mint vasiparunk nyersanyaga.

Bokcht, Karc cbipbe Hamen nepnoií .vieTannyprHH.

Bauxite, as a raw matériái of our iron industrv. — Bányászati Lapok VI. (LXXXIV.)
évf. 1951. 6. sz. 121—125. old.
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Vitális I.: Sopron környékének szarmáciai és pannóniai-pontusi üledékei és kövületei.

CapMaTCKne h naHHOHCKHe noHTHHCKne oca'AKH h OKaMeHenocTH OKpeernocTH LUoripona.

Les sédiments et les fossiles des étages sarmatiens et pannonien-pontiques des en-

virons de Sopron. — A Magyar Áll. Földtani Intézet Évkönyve XL. köt. 1. fz. 1951.

Vitális S.: Általános földtan. Nehézipari könyvkiadó, Budapest, 1951.

Oöman reojionifl.

Géologie générale.

Vitális S.: Kszén- és tzegkészletünk felkutatása. Hozzászólás Vadász E.: A magvar
ásványkincs feltárása c. eladásához.

K Bonpocy noncKOB 3anacoB KaMeHHoro yran h Top<j)a, b BeHrpmi. BbicKaaumauue
k AOKJiagy npocj). 3. Bagac

:
„BcKpbmie MimepajibHbix 3anacoB b Bermpim. 11

La prospectáon de nos réserves en charbon et ne tourbe. Notice au discours de

Vadász E.: L’elaboration des richesses minerales de la Hongrie. — A Magyar Tud.

Akad. Msz. Tud. Oszt. Közi. I. évf. 1951. 1. sz. 104—106. old.

Zs Ívnyi V.: Ásványtani adalékok (1 ábrával). Német fordítás.

MHHepajibHbie gaHHbie.

Mineralogische Beitráge. — Földtani Közlöny LXXXI. köt. 4—6. fz. 156— 167. old.

Zsivny V.: Cerusszit Kudabányáról (3 ábrával). Orosz R!

UepyccHT H3 pyflHHKa PygaöaHfl.

Du Cérussite de Rudabánya. — Földtani Közi. LXXXI. köt. 7—9. fz. 300—302. old.

Összeállította: Ki lé ny i' I.
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TÁRSULATI ÜGYEK

Az 1951. szi ülésszak szakülései:

Földtani szakülések:

X. 24. Szádeczky E.: Elnöki megnyitó (Geokémiai 'irányelvek a nyers-

anyagkutatásban).
Gaál I.: Újabb részletek a diluvium éghajlatának ismeretéhez.

Méhes K.: A gántá bauxitok izoradiációs térképe.

XI. 21. M a u r i t z B.—Csajághy G.: Alkáli telérkzetek Mórágy környé-

kérl.
Tokody L.: A kozári azurit elfordulás a Meosekhegyságben
Sztrókay K: üjabb vizsgálatok hazai ércásványokon.
Székvné Fux V. bemutatta: id. Noszky J.

—

Herrmann M. és

Varga S.: Keletnógrádi andezitek c. értekezését.

slénytani szakosztály ülései:

XI. 27. C s e p r e g h y n é Meznerics I.: slénytani ritkaságok a szobi

faunából.
Strausz L.: Pannon fauna Galgamácsárcl.

1952. évi téli ülésszak szakülései:

Földtani szakülések:

I. 16. Maurdtz B.: A lovasberényi mélyfúrás eruptív-eredet kzetanyaga.
Schréíter Z.: A lovasberényi Almafi-völgyben lemélyített fúrás föld-

tani eredményei.
Zsivny V.: Barit Pilisborosjenrl.
Mezsi J.—Donáth É.: Üj dacit-elfordulás a Mátra-hegységben.

II. 6. Strausz L.: Kavicstanulmányok a Dunántúl középs részébl.
Lengyel E.: Vulkáni romikzetek.
Herrmann M.: Tel'kibányától D-re feltört riolitek és andezitek
petrográfiája és petrokémiája.

II. 27. A magyar-szovjet barátsági hónap keretében megtartott szakülés:

Sikabonyi L.: A Kaukázus DK-i peremének rétegtani viszonyai
és kolajterületei.

Jantsky B.: Aktuális földtani problémák a szovjet irodalomban.
Jakucs L.: A vízföldtani tudomány fejldése a Szovjetunióban.

III. 19. Oktatási ankét a magyar-szovjet barátsági hónap keretében:

Vadász E.: Földtani oktatásunk a szovjet tantervek tükrében.
Gyulai Z.: A geológusmérnökiképzés és a földtani oktatás a m-
szaki tudományokban.
Koch N.: Középfokú geoiógusoktatás és geológustechnikus képzés.
Pécsi M.: Földrajz-földtan tanárképzés.

IV. 9. M a u r i t z B.: A nagyvarsányi meteork.
Sztrólkay K-—Földváry Aladárné: A Somogy megyei Mike község-
ben hullott meteorit vizsgálata.

H a á z I.: Mágneses mérések eredményei a Velencei hegységben.

slénytani Szakosztály ülései:

I. 29. Kolosváry G.: Magyarország krétaikorú koreaijainak elzetes rövid

ismertetése.

Reményi K- A: A kislángi fels-ptiocén semlsök.
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III. 4. Andreánszkv G.: Adatok a hazai harmadidszaki erdk össze-
tételéhez, kövült fatörzsek vizsgálata alapján.

Novák E.: További adatok a kisegedi oligocén flóráhozL

III. 31. Geguss P.: Mezozóos fatörzsmaradványok vizsgálata.

. Géczy B.:A Cvclolithesek szaporodása és törzsfejldésük általános
jellemvonásai.
Hegeds Gy.: Magyarország fels-oligocén korallfaunája.
Fels-mediterrán korall Borsod megyébl.

Választmányi ülések:

1951. X. 24. Tárgya: munkaterv.
1952. II. 6. Tárgya: Földtani Közlöny ügye.

IV. 9. Tárgya: Lap és tagdíj ügye.

Jants'ky Béla titkárrá választása.

A Magyar Tudományos Akadémia Nagygylése 1951. december 10— 15.

Az új, szocialista Magyarországot épít társadalom tudósai gyltek össze, hogy
legújabb eredményeikrl beszámoljanak és megmutassák megfeszített munkájuk milyen
nagy' lépéssel vitte elre a tudományt és ezzel a magyar gazdasági élet fejldését.

A Földtan' Állandó Bizottság eladóüléseinek súlypontját a legfontosabb ipari

nyersanyagok, a mangánérc, bauxit, kszén, kolaj, hidrotermális ércesedések földtani

kérdései adták.

Ki kell emelnünk a nyomelemek geokémiai földúsulásával és a radiológiai vizsgá-

latokkal foglalkozó eladásokat. Emelte az ülésszak színvonalát, hogy külföldi vendé-

geink is aktívan bekapcsolódtak a munkába F. Leutwein és G. Spackeler eladá-
saival.

A nagygylésen elhangzott eladások

:

XII. 10 d. u. 4 óra Vadász E.: Megnyitó-beszéd.
Szádeczky K. E.: A geokémia egy új alaptételérl.

Leutwein F.: Chemismus dér Wolframií und seine geoche-

mische Bedeutung.

XII. 1 1. d. e. 10 óra Vadász E.: A bakonyi mangánércképzdés.
Noszky J.: A bakonyi mangánérc rétegtani helyzete.

Koch S.—Grassely Gy. A magyarországi mangánércel-
fordulások ásványai.

d. u. 4 óra Földvári A.: A szabadbattyáni ólomérc és kövületes karbon
elfordulások.
Pantó G.: A gyöngyösorciszii magma dififerenciáció és ércképzdés.

XII. 12. d. e. 10 óra Jantsky B.. Hidrotermális ércesedés a Velencei hegységben,

d. u. 4 óra A Bányászati és Geofizikai Bizottsággal együttes ülés.

Wein Gy.: A komlói bányaföldtani kutatásod újabb eredményei.

Székyné Fux V.: Magmás kzetek szerepe a komlói kszén-
összletben.

XII. 13. d. e. 10 óra Szalay S.: Hazai kzetek radiológiai vizsgálata.

Földvári A.: Radioaktív anyagok geokémiája a Mecsekhegy-
ségben.

d. u. 4 óra A Bányászati és Geofizikai Bizottsággal együttes ülés.

Kertai Gy.: Ásványolaj és földgázkutatásunk idszer kérdései.

Gyulay Z.: A másodlagos olajtermelés hazai lehetségei.

Spackeler G.: Gtegenwartsfragén dér Geibirgsdrudkforschung.

XII. 14. d. e. 10 óra Balogh K.: A rudabányai vasércvonulat hegységszerkezete.

S z t r ó k a y K.: Mecseki vasércképzdés.
F. Leutwein: Über das Vorkommen von Spurenmetallen in

organogenen Sedimenten versobiedensten geologischen Alters.

d. u. 4 óra Vendel M.: Adatok az allitós agyagásványok tömegviszonyai-

nak megállapításához, az iszkaszentgyörgyi bauxit ásványtani

vizsgálatával kapcsolatban
Földváriné Vogl M: Bauxit differenciális-termikus vizsgá-

latok.

Az eladások szövege az Akadémiai Közleményekben kerül kinyomtatásra.



I tábla.

1 2

3 4

Noszky—Herrmann— Varga: Keletnógrádi andezitek.



II. tábla.

2

Szlrkui/: Üjabb vizsgálniuk húzni ercásványokoti.



III. tábla.

Szirákciy: Üjabb jizsgálaíok hazai ércásványokon.



IV. tábla.

2

Sztrókay: Újabb vizsgálatok hazai ércásványokon.



V. tábla.

2

Sztrókay: Üjabb vizsgálatok hazai ércásványokon.



VI. tábla.

1

2

Szírókai/: üjubb vizsgálatok hazai ércásvánijoknn.



VII. tábla.

Különböz szem cseösszetételií homokin iniák nagyított fényképe a meghatározó beosztáson

Miháltz: Homokszemnagyság helyszíni meghatarozasa.


